
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jessica Tatti, Susanne Ferschl,
Gökay Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/2147 –

Hartz IV trotz Erwerbstätigkeit

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das Arbeitslosengeld II (ALG II), umgangssprachlich „Hartz IV“ genannt, ist 
als Grundsicherung für Arbeitsuchende prinzipiell darauf ausgerichtet, die Be-
zieherinnen und Bezieher möglichst schnell in den Arbeitsmarkt zu vermitteln 
und somit deren Bezug von Fürsorgeleistungen mindestens zu verringern. Ar-
beitsmarktstatistiken zeigen, dass ein signifikanter Teil der Leistungsbeziehe-
rinnen und Leistungsbezieher über Erwerbseinkommen verfügt, welches in 
der Höhe allerdings nicht zur Deckung des Existenzminimums ausreicht. Im 
Folgenden wird diese Personengruppe als „Ergänzerinnen und Ergänzer“ be-
zeichnet. Oftmals werden diese Personen auch „Aufstockerinnen und Aufsto-
cker“ genannt. Dies wird nachfolgend nicht übernommen, um die Gruppe, die 
ihr Erwerbseinkommen mit SGB-II-Leistungen (SGB II = Zweites Buch So-
zialgesetzbuch) ergänzt, von der zu unterscheiden, die ihr Arbeitslosengeld 
mit SGB-II-Leistungen aufstockt.

Dem SGB II liegt das Prinzip des „Förderns und Forderns“ zugrunde, welches 
die Möglichkeit der Leistungskürzung bzw. Sanktionierung beinhaltet. Die 
Fragestellerinnen und Fragesteller sind der Auffassung, dass dieses Prinzip 
insbesondere für Ergänzerinnen und Ergänzer nicht gelten kann, weil diese 
Personengruppe gerade trotz einer Erwerbstätigkeit auf Leistungen der Grund-
sicherung angewiesen ist. Entsprechend können viele Ergänzerinnen und Er-
gänzer gar nicht für den Arbeitsmarkt „aktiviert“ werden, weil sie dort schon 
aktiv sind. Häufige Gründe für den Bezug von Leistungen der Grundsicherung 
trotz Erwerbstätigkeit sind niedrige Löhne, ein geringer Erwerbsumfang und/
oder große Haushalte.

Das Erwerbseinkommen, das Ergänzerhaushalte erzielen, wird auf das ALG II 
angerechnet. Aktuell sind, nach Berücksichtigung von Abgaben, die ersten 
100 Euro des Erwerbseinkommens anrechnungsfrei. Darüber liegendes Ein-
kommen wird bis zu einer Höhe von 1 000 Euro zu 80 Prozent angerechnet. 
Ab 1 000 Euro bis zur Obergrenze von 1 200 Euro wird Einkommen zu 
90 Prozent angerechnet. (Die Obergrenze liegt bei 1 500 Euro, falls erwerbsfä-
hige Leistungsberechtigte mindestens ein minderjähriges Kind haben bzw. mit 
mindestens einem minderjährigen Kind in einem Haushalt leben.) Einkommen 
über der Obergrenze wird komplett angerechnet.
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Nicht alle Haushalte, in denen das vorhandene Einkommen nicht zur Deckung 
des Existenzminimums ausreicht, erhalten ALG II. In einigen Fällen kann der 
Bezug von Leistungen der Grundsicherung durch vorgelagerte Leistungen ab-
gewendet werden, vor allem durch Wohngeld bzw. Lastenzuschuss und/oder 
Kinderzuschlag. In anderen Fällen haben Haushalte zwar ein Recht auf 
Grundsicherung als ergänzende Leistung, nehmen diese aber z. B. aus Un-
kenntnis, Scham oder aufgrund der Zugangshürden nicht in Anspruch.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
In der öffentlichen Diskussion haben sich die Bezeichnungen „Aufstocker“ und 
„Ergänzer“ für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte in der Grund-
sicherung für Arbeitsuchende durchgesetzt. „Aufstocker“ und „Ergänzer“ wer-
den häufig gleichgesetzt mit Vollzeitbeschäftigten, deren Einkommen nicht 
ausreicht, um das soziokulturelle Existenzminimum zu erreichen.
Vor allem die Bezeichnung „Aufstocker“ legt dies auch nahe, weil nach allge-
meinem Verständnis das Einkommen durch Leistungen nach dem Zweiten 
Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) „aufgestockt“ wird. Die Statistik der Grundsi-
cherung für Arbeitsuchende spricht neutral von erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten in der Grundsicherung für Arbeitsuchende bzw. kürzer 
von erwerbstätigen ELB.
Erwerbstätige sind Personen, die als Arbeitnehmerin oder Arbeitnehmer (Ar-
beiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte) oder als Selbständige 
eine auf wirtschaftlichen Erwerb gerichtete Tätigkeit ausüben, unabhängig vom 
Umfang dieser Tätigkeit und von der Einkommenshöhe. In der Grundsiche-
rungsstatistik werden erwerbstätige ELB definiert als erwerbsfähige Leistungs-
berechtigte, die Regelleistungen aus der Grundsicherung für Arbeitsuchende er-
halten und gleichzeitig Einkommen aus abhängiger oder selbständiger Erwerbs-
tätigkeit beziehen.
Der Großteil der vorliegenden Fragen wird basierend auf Daten der Statistik 
der Grundsicherung für Arbeitsuchende beantwortet, die nach Merkmalen der 
Beschäftigungsstatistik ausgewertet wurden. In der Beschäftigungsstatistik 
wird der Juni Wert als Jahreswert ausgewiesen, daher beziehen sich die nach-
folgenden Ergebnisse jeweils auf den Berichtsmonat Juni des entsprechenden 
Jahres. Ergebnisse der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende sind für 
Eckwerte und deren demographische Strukturwerte grundsätzlich ab dem Jahr 
2005 verfügbar. Aufgrund der Validität der Daten sind Auswertungen zum ver-
fügbaren Einkommen ab dem Jahr 2007 möglich, Auswertungen zu Verweil-
dauern ab dem Jahr 2012. Eine berufsfachliche Differenzierung gemäß der 
Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) ist mit Einführung der Klassifika-
tion in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende ab dem Berichts-
monat Dezember 2012 möglich.

 1. Wie viele Menschen, die ausschließlich einem Minijob nachgehen, erhal-
ten nach Kenntnis der Bundesregierung ergänzende ALG-II-Leistungen, 
weil ihr Erwerbseinkommen nicht zur Deckung des Existenzminimums 
ausreicht (bitte jährliche Durchschnittswerte ab 2005 in absoluten Zahlen 
sowie als Prozentsatz aller Minijobberinnen und Minijobber differenziert 
nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland angeben)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit (BA) gab es im Juni 
2021 rund 3,3 Millionen ausschließlich geringfügig Beschäftigte im Alter von 
15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze. Von denen bezogen rund 257 000 Perso-
nen bzw. 7,8 Prozent als erwerbsfähige Leistungsberechtigte Leistungen nach 
dem SGB II.
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Weitere Ergebnisse in den erfragten Differenzierungen können Tabelle 1 im 
Anhang* entnommen werden.

 2. Wie viele Minijobberinnen und Minijobber haben nach Kenntnis der 
Bundesregierung nur deshalb kein Recht auf ergänzende ALG-II-Leis-
tungen, weil sie Wohngeld bzw. Lastenzuschuss und/oder Kinderzu-
schlag erhalten (bitte jährliche Durchschnittswerte ab 2005 in absoluten 
Zahlen sowie als Prozentsatz aller Minijobberinnen und Minijobber dif-
ferenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland ange-
ben)?

Bei jeder Sozialleistung geht es um die zielgenaue Leistung in einer definierten 
Lebenslage. Wohngeld, Kinderzuschlag und Leistungen der Grundsicherung 
(wie z. B. dem SGB II) stehen gemäß § 12a SGB II zueinander in einem 
Vorrang-/Nachrangverhältnis. Dementsprechend sind Empfängerinnen und 
Empfänger von Grundsicherungsleistungen gemäß § 7 Absatz 1 Wohngeld-
gesetz vom Wohngeld ausgeschlossen. Auch ein paralleler Bezug von Kinder-
zuschlag und Leistungen nach dem SGB II ist in der Regel nicht möglich.
Leistungsberechtigte sind verpflichtet Wohngeld und/oder Kinderzuschlag in 
Anspruch zu nehmen, wenn hiermit die Hilfebedürftigkeit für mindestens drei 
Monate überwunden werden kann, also der Anspruch auf die vorrangige Leis-
tung Wohngeld und/oder Kinderzuschlag gemeinsam mit dem erzielten Ein-
kommen den Bedarf deckt. Kann ein Haushalt mit eigenem Einkommen, Kin-
derzuschlag und/oder Wohngeld seinen sozialhilferechtlichen Bedarf hingegen 
nicht decken, hat er Anspruch auf Leistungen der Grundsicherung für Arbeit-
suchende.
In diesem Sinne unterstützen Wohngeld und Kinderzuschlag Haushalte mit ge-
ringeren Einkommen dabei, die Hilfebedürftigkeit zu überwinden und ein Le-
ben oberhalb des wirtschaftlichen Existenzminimums zu führen.
Detaillierte Daten zu den erfragten einzelnen Sachverhalten liegen nicht vor.

 3. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittli-
chen Erwerbseinkommen von Minijobberinnen und Minijobbern mit er-
gänzendem ALG-II-Anspruch (bitte sowohl jährliche Durchschnittswerte 
des monatlichen Einkommens als auch prozentuale Verteilung der Ergän-
zerinnen und Ergänzer auf Einkommenshöhen, unterteilt in 100-Euro-
Intervalle, ab 2005 jeweils differenziert nach Geschlecht, Berufsklassi-
fikation und Bundesland angeben)?

Angaben der Statistik der BA nach Klassen eines zu berücksichtigenden Ein-
kommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit können Tabelle 2 im Anhang* ent-
nommen werden.
Darstellungen von statistischen Lagemaßen des zu berücksichtigendem Ein-
kommens sind nicht Teil der Berichterstattung der Statistik der Grundsicherung 
für Arbeitsuchende.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 4. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche 
Höhe der im Arbeitslosengeld II angerechneten Erwerbseinkommen von 
Minijobberinnen und Minijobbern, die auf ergänzendes ALG II angewie-
sen sind (bitte monatliche Beträge je Bedarfsgemeinschaft ab 2005 je-
weils differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland 
angeben)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor, da eine Dif-
ferenzierung des berücksichtigten Erwerbseinkommens nach Einkommensarten 
für eine isolierte Betrachtung des Einkommens aus Minijobs nicht möglich ist.

 5. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Summe der Ausga-
ben für das ALG II für diejenigen Bedarfsgemeinschaften, bei denen ein 
aus Minijobs resultierendes Einkommen anzurechnen ist (bitte jährliche 
Werte ab 2005 differenziert nach Bundesland und nach Größe der Be-
darfsgemeinschaft angeben)?

Hat die Bunderegierung Schätzungen, wie viel höher die Ausgaben für 
das ALG II gewesen wären, wenn bei den bestehenden Bedarfsgemein-
schaften kein aus Minijobs resultierendes Einkommen anzurechnen wäre 
(bitte jährliche Werte ab 2005 differenziert nach Bundesland und nach 
Größe der Bedarfsgemeinschaft angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 249 000 Bedarfs-
gemeinschaften, bei denen mindestens ein erwerbstätiger erwerbsfähiger Leis-
tungsberechtigter ausschließlich geringfügig beschäftigt war. Die Summe der 
Zahlungsansprüche dieser Bedarfsgemeinschaften betrug im Juni 2021 rund 
279 Mio. Euro.
Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können Tabelle 3 im 
Anhang* entnommen werden.
Schätzungen zu Zahlungsansprüchen bestehender Bedarfsgemeinschaften unter 
der Annahme, dass kein Einkommen zu berücksichtigen gewesen wäre, liegen 
der Bundesregierung nicht vor.

 6. In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung Mini-
jobberinnen bzw. Minijobber mit ergänzendem Grundsicherungsan-
spruch aufgrund von Pflichtverletzungen (§ 31 SGB II) und Meldever-
säumnissen (§ 32 SGB II) sanktioniert (bitte jährliche Werte ab 2005 dif-
ferenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland sowie 
nach Pflichtverletzungen bzw. Meldeversäumnissen angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 1 200 erwerbstä-
tige erwerbsfähige Leistungsberechtigte mit einer ausschließlich geringfügigen 
Beschäftigung, die mindestens mit einer Sanktion sanktioniert waren.
Weitere Ergebnisse können Tabelle 4 im Anhang* entnommen werden.
Eine Differenzierung nach Sanktionsgründen kann für die erwerbstätigen er-
werbsfähigen Leistungsberechtigten nicht vorgenommen werden, eine Kombi-
nation mit Berufen ist ebenfalls nicht möglich.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 7. Wie lange ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche 
Verweildauer von Minijobberinnen bzw. Minijobbern, die auf ergänzen-
des ALG II angewiesen sind, im Leistungsbezug (bitte jährliche Werte ab 
2005 differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland 
angeben, bitte zum Vergleich auch Werte für alle Leistungsbeziehenden 
in Hartz IV angeben)?

Angaben der Statistik der BA zu den Verweildauern können den Tabellen 5
und 6 im Anhang* entnommen werden.

 8. Plant die Bundesregierung im Zuge der im Koalitionsvertrag zwischen 
SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP angekündigten Umbenen-
nung der Grundsicherung für Arbeitsuchende in „Bürgergeld“ und der 
Veränderung der Einkommensanrechnung konkrete Reformen, die spe-
ziell auf Minijobberinnen bzw. Minijobber, die auf ergänzendes ALG II 
angewiesen sind, zugeschnitten sind, und falls ja, welche, und falls nein, 
warum nicht?

Die Bundesregierung hat sich zum Ziel gesetzt, die Grundsicherung für Arbeit-
suchende mit der Einführung eines Bürgergeldes und dazugehöriger Änderun-
gen zu erneuern. Hierzu soll noch in diesem Jahr einen Gesetzentwurf vorge-
legt werden. Der Koalitionsvertrag sieht vor, dass unabhängige Institute mit der 
Entwicklung eines Reformmodells der Transferentzugsraten in der Grundsiche-
rung beauftragt werden. Eine kurzfristige Änderung im Rahmen des genannten 
Gesetzentwurfes ist daher nicht geplant.

 9. Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschäftigte erhalten nach Kennt-
nis der Bundesregierung ergänzende ALG-II-Leistungen, weil ihr Er-
werbseinkommen nicht zur Deckung des Existenzminimums ausreicht 
(bitte jährliche Durchschnittswerte ab 2005 in absoluten Zahlen sowie als 
Prozentsatz aller sozialversicherungspflichtig Beschäftigten differenziert 
nach Geschlecht, Berufsklassifikation, Bundesland und wöchentlicher 
Arbeitszeit, unterteilt in 30 Wochenstunden und mehr sowie weniger als 
30 Wochenstunden, angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 33,3 Millionen 
sozialversicherungspflichtig Beschäftigte im Alter von 15 Jahren bis zur Regel-
altersgrenze. Von denen bezogen rund 455.000 Personen bzw. 1,4 Prozent als 
erwerbsfähige Leistungsberechtigte Leistungen nach dem SGB II. Weitere Er-
gebnisse in den erfragten Differenzierungen können Tabelle 7 im Anhang* ent-
nommen werden.
Daten zur Wochenarbeitszeit der Beschäftigten liegen nicht vor. Eine alterna-
tive Auswertung nach Voll- und Teilzeit ist in Kombination mit Einkommens-
größenklassen nicht valide interpretierbar.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschäftigte haben nach Kenntnis 
der Bundesregierung nur deshalb kein Recht auf ergänzende ALG-II-
Leistungen, weil sie Wohngeld bzw. Lastenzuschuss und/oder Kinderzu-
schlag erhalten (bitte jährliche Durchschnittswerte ab 2005 in absoluten 
Zahlen sowie als Prozentsatz aller sozialversicherungspflichtig Beschäf-
tigten differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation, Bundesland 
und wöchentlicher Arbeitszeit, unterteilt in 30 Wochenstunden und mehr 
sowie weniger als 30 Wochenstunden, angeben)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

11. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittli-
chen Erwerbseinkommen von sozialversicherungspflichtig Beschäftig-
ten mit ergänzendem ALG-II-Anspruch (bitte sowohl jährliche Durch-
schnittswerte des monatlichen Einkommens als auch prozentuale Vertei-
lung der Ergänzerinnen und Ergänzer auf Einkommenshöhen, unterteilt 
in 100-Euro-Intervalle, ab 2005 jeweils differenziert nach Geschlecht, 
Berufsklassifikation, Bundesland und wöchentlicher Arbeitszeit, unter-
teilt in 30 Wochenstunden und mehr sowie weniger als 30 Wochenstun-
den, angeben)?

Angaben der Statistik der BA nach Klassen eines zu berücksichtigenden Ein-
kommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit können Tabelle 8 im Anhang* ent-
nommen werden.
Daten zur Wochenarbeitszeit der Beschäftigten liegen nicht vor. Eine alterna-
tive Auswertung nach Voll- und Teilzeit ist in Kombination mit Einkommens-
größenklassen nicht valide interpretierbar. Darstellungen von statistischen 
Lagemaßen des zu berücksichtigenden Einkommens sind nicht Teil der Be-
richterstattung der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende.

12. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche 
Höhe der im Arbeitslosengeld II angerechneten Erwerbseinkommen von 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten, die auf ergänzendes 
ALG II angewiesen sind (bitte monatliche Beträge je Bedarfsgemein-
schaft ab 2005 jeweils differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifika-
tion, Bundesland und wöchentlicher Arbeitszeit, unterteilt in 30 Wochen-
stunden und mehr sowie weniger als 30 Wochenstunden, angeben)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor, da eine Dif-
ferenzierung des zu berücksichtigenden Erwerbseinkommens nach Einkom-
mensarten nicht möglich ist.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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13. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Summe der Ausga-
ben für das ALG II für diejenigen Bedarfsgemeinschaften, bei denen ein 
aus sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung resultierendes Einkom-
men anzurechnen ist (bitte jährliche Werte ab 2005 differenziert nach 
Bundesland und nach Größe der Bedarfsgemeinschaft angeben)?

Hat die Bunderegierung Schätzungen, wie viel höher die Ausgaben für 
das ALG II gewesen wären, wenn bei den bestehenden Bedarfsgemein-
schaften kein aus sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung resultie-
rendes Einkommen anzurechnen wäre (bitte jährliche Werte ab 2005 dif-
ferenziert nach Bundesland und nach Größe der Bedarfsgemeinschaft an-
geben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 439 000 Bedarfs-
gemeinschaften, bei denen mindestens ein erwerbstätiger erwerbsfähiger Leis-
tungsberechtigter sozialversicherungspflichtig beschäftigt war. Die Summe der 
Zahlungsansprüche dieser Bedarfsgemeinschaften betrug im Juni 2021 rund 
376 Mio. Euro.
Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können Tabelle 9 im 
Anhang* entnommen werden.
Schätzungen zu Zahlungsansprüchen bestehender Bedarfsgemeinschaften unter 
der Annahme, dass kein Einkommen zu berücksichtigen gewesen wäre, liegen 
der Bundesregierung nicht vor.

14. In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung sozial-
versicherungspflichtig Beschäftigte mit ergänzendem Grundsicherungs-
anspruch aufgrund von Pflichtverletzungen (§ 31 SGB II) und Meldever-
säumnissen (§ 32 SGB II) sanktioniert (bitte jährliche Werte ab 2005 dif-
ferenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation, Bundesland, wöchentli-
cher Arbeitszeit, unterteilt in 30 Wochenstunden und mehr sowie weni-
ger als 30 Wochenstunden, und nach Pflichtverletzungen bzw. Meldever-
säumnissen angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 1 200 erwerbstä-
tige erwerbsfähige Leistungsberechtigte mit einer sozialversicherungspflichti-
gen Beschäftigung, die mindestens mit einer Sanktion sanktioniert waren.
Weitere Ergebnisse können Tabelle 10 im Anhang* entnommen werden.
Eine Differenzierung nach Sanktionsgründen kann für die erwerbstätigen er-
werbsfähigen Leistungsberechtigten nicht vorgenommen werden, eine Kom-
bination mit Berufen ist ebenfalls nicht möglich.

15. Wie lange ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche 
Verweildauer von sozialversicherungspflichtig Beschäftigten, die auf er-
gänzendes ALG II angewiesen sind, im Leistungsbezug (bitte jährliche 
Werte ab 2005 differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation, Bun-
desland und wöchentlicher Arbeitszeit, unterteilt in 30 Wochenstunden 
und mehr sowie weniger als 30 Wochenstunden, angeben, bitte zum Ver-
gleich auch Werte für alle Leistungsbeziehenden in Hartz IV angeben)?

Angaben der Statistik der BA zu den Verweildauern können den Tabellen 5 und 
11 im Anhang* entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Daten zur Wochenarbeitszeit der Beschäftigten liegen nicht vor. Eine alterna-
tive Auswertung nach Voll- und Teilzeit ist in Kombination mit Einkommens-
größenklassen nicht valide interpretierbar.

16. Plant die Bundesregierung im Zuge der im Koalitionsvertrag angekün-
digten Umbenennung der Grundsicherung für Arbeitsuchende in „Bür-
gergeld“ und der Veränderung der Einkommensanrechnung konkrete 
Reformen, die speziell auf sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, die 
auf ergänzendes ALG II angewiesen sind, zugeschnitten sind, und falls 
ja, welche, und falls nein, warum nicht?

Es wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

17. Inwieweit wird sich nach Einschätzung der Bundesregierung die geplan-
te Erhöhung des gesetzlichen Mindestlohns auf 12 Euro pro Stunde ab 
Oktober 2022 auf die Personengruppe der sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten mit ergänzendem ALG-II-Anspruch auswirken?

Die Erhöhung des Mindestlohns auf zwölf Euro je Stunde bewirkt unter ande-
rem, dass Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in der Regel finanziell besser-
gestellt werden als vergleichbare Beziehende von Leistungen nach dem SGB II, 
die keiner Erwerbstätigkeit nachgehen. Auf diese Weise wird ein Anreiz zur 
Aufnahme von Erwerbstätigkeit gesetzt, ohne die sozialrechtliche Pflicht des 
Staates zur Gewährleistung eines menschenwürdigen Existenzminimums in 
Frage zu stellen.
Die nach Einführung des gesetzlichen Mindestlohns verbleibende Zahl von Ar-
beitnehmerinnen und Arbeitnehmern, die trotz Ausübung einer Vollzeitbeschäf-
tigung auf den Bezug von Leistungen der Grundsicherung angewiesen sind, 
kann durch die Erhöhung des Mindestlohnes reduziert werden. Dies entlastet 
die sozialen Sicherungssysteme. Zudem kann dies dazu beitragen, dass Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer mit ihrer Arbeit auf Grundlage des Mindest-
lohns selbst eine angemessene Lebensgrundlage sichern können, ohne auf er-
gänzende Transferleistungen angewiesen zu sein.
Die Anhebung des gesetzlichen Mindestlohns leistet ferner einen besseren Bei-
trag dazu, dass Beschäftige, die im Niedriglohnsektor tätig sind, Altersrenten 
oberhalb des Grundsicherungsniveaus erreichen.

18. Wie viele Selbstständige erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung er-
gänzende ALG-II-Leistungen, weil ihr Erwerbseinkommen nicht zur De-
ckung des Existenzminimums ausreicht (bitte jährliche Durchschnitts-
werte ab 2005 in absoluten Zahlen sowie als Prozentsatz aller Selbststän-
digen differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundes-
land angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 78 000 selbstän-
dig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte.
Weitere Ergebnisse können Tabelle 12 im Anhang* entnommen werden.
Daten zur berufsfachlichen Differenzierung der selbständigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten liegen nicht vor.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Ergebnisse basierend auf dem Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes zur 
Anzahl der Selbständigen nach Geschlecht und Bundesland können Tabelle 13 
im Anhang*  entnommen werden.

19. Wie viele Selbstständige haben nach Kenntnis der Bundesregierung nur 
deshalb kein Recht auf ergänzende ALG-II-Leistungen, weil sie Wohn-
geld bzw. Lastenzuschuss und/oder Kinderzuschlag erhalten (bitte jährli-
che Durchschnittswerte ab 2005 in absoluten Zahlen sowie als Prozent-
satz aller Selbstständigen differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifi-
kation und Bundesland angeben)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

20. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittli-
chen Erwerbseinkommen von Selbstständigen mit ergänzendem ALG-II-
Anspruch (bitte sowohl jährliche Durchschnittswerte des monatlichen 
Einkommens als auch prozentuale Verteilung der Ergänzerinnen und Er-
gänzer auf Einkommenshöhen, unterteilt in 100-Euro-Intervalle, ab 2005 
jeweils differenziert nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundes-
land angeben)?

Angaben der Statistik der BA nach Klassen eines zu berücksichtigenden Ein-
kommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit können Tabelle 14 im Anhang* 
entnommen werden.
Daten zur berufsfachlichen Differenzierung von Selbständigen liegen der Sta-
tistik der BA nicht vor. Darstellungen von statistischen Lagemaßen des zu be-
rücksichtigenden Einkommens sind nicht Teil der Berichterstattung der Statis-
tik der Grundsicherung für Arbeitsuchende.

21. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche 
Höhe der im Arbeitslosengeld II angerechneten Erwerbseinkommen von 
Selbstständigen, die auf ergänzendes ALG II angewiesen sind (bitte mo-
natliche Beträge je Bedarfsgemeinschaft ab 2005 jeweils differenziert 
nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland angeben)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor, da eine Dif-
ferenzierung des zu berücksichtigenden Erwerbseinkommens nach Einkom-
mensarten nicht möglich ist.

22. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Summe der Ausga-
ben für das ALG II für diejenigen Bedarfsgemeinschaften, bei denen ein 
aus selbstständiger Tätigkeit resultierendes Einkommen anzurechnen ist 
(bitte jährliche Werte ab 2005 differenziert nach Bundesland und nach 
Größe der Bedarfsgemeinschaft angeben)?

Hat die Bundesregierung Schätzungen, wie viel höher die Ausgaben für 
das ALG II gewesen wären, wenn bei den bestehenden Bedarfsgemein-
schaften kein aus selbstständiger Tätigkeit resultierendes Einkommen an-
zurechnen wäre (bitte jährliche Werte ab 2005 differenziert nach Bundes-
land und nach Größe der Bedarfsgemeinschaft angeben)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gab es im Juni 2021 
rund 76 000 Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem selbständig er-

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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werbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten. Die Summe der Zahlungs-
ansprüche dieser Bedarfsgemeinschaften betrug rund 84 Mio. Euro.
Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können Tabelle 15 im 
Anhang* entnommen werden.
Schätzungen zu Zahlungsansprüchen bestehender Bedarfsgemeinschaften unter 
der Annahme, dass kein Einkommen zu berücksichtigen gewesen wäre, liegen 
der Bundesregierung nicht vor.

23. In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung Selbst-
ständige mit ergänzendem Grundsicherungsanspruch aufgrund von 
Pflichtverletzungen (§ 31 SGB II) und Meldeversäumnissen (§ 32 
SGB II) sanktioniert (bitte jährlich Werte ab 2005 differenziert nach Ge-
schlecht, Berufsklassifikation und Bundesland sowie nach Pflichtverlet-
zungen bzw. Meldeversäumnissen angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 200 selbständig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte mit mindestens einer Sank-
tion.
Weitere Ergebnisse können Tabelle 16 im Anhang* entnommen werden.
Eine Differenzierung nach Sanktionsgründen kann für die erwerbstätigen er-
werbsfähigen Leistungsberechtigten nicht vorgenommen werden. Angaben zur 
berufsfachlichen Differenzierung der selbständigen erwerbsfähigen Leistungs-
berechtigten liegen nicht vor.

24. Wie lange ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche 
Verweildauer von Selbstständigen, die auf ergänzendes ALG II angewie-
sen sind, im Leistungsbezug (bitte jährliche Werte ab 2005 differenziert 
nach Geschlecht, Berufsklassifikation und Bundesland angeben, bitte 
zum Vergleich auch Werte für alle Leistungsbeziehenden in Hartz IV an-
geben)?

Angaben der Statistik der BA zu den Verweildauern können den Tabellen 5 und 
17 im Anhang* entnommen werden.
Daten zur berufsfachlichen Differenzierung der selbständigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten liegen nicht vor.

25. Plant die Bundesregierung im Zuge der im Koalitionsvertrag angekün-
digten Umbenennung der Grundsicherung für Arbeitsuchende in „Bür-
gergeld“ und der Veränderung der Einkommensanrechnung konkrete 
Reformen, die speziell auf Selbstständige, die auf ergänzendes ALG II 
angewiesen sind, zugeschnitten sind, und falls ja, welche, und falls nein, 
warum nicht?

Es wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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26. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung aus den im Kontext der 
Corona-Pandemie zeitweilig veränderten Verfahren für die Einkommens-
anrechnung und Einkommensprüfung bei Selbstständigen, die im Sozial-
schutz-Paket I eingeführt wurden und die Prognosen beim Einkommen 
aus selbstständiger Arbeit sowie vorläufige Entscheidungen erleichtert 
haben, gewonnen?

Wurden die Veränderungen wissenschaftlich evaluiert, und falls ja, was 
waren die wesentlichen Erkenntnisse?

Mit dem Sozialschutz-Paket I wurde das vereinfachte Verfahren für den Zugang 
zu Leistungen der Grundsicherung für Arbeitsuchende eingeführt. Wurden 
Leistungen für Bewilligungszeiträume, die nach dem 1. März 2020 begonnen 
haben, zunächst vorläufig bewilligt, so wurde über diese Leistungen bis zum 
31. März 2021 nur auf Antrag abschließend entschieden (§ 67 Absatz 4 Satz 2 
SGB II). Das betraf insbesondere selbständig tätige Personen, bei denen die 
Höhe des zu berücksichtigen Einkommens unklar war. Damit sollten Leistungs-
berechtigte und Jobcenter von der normalerweise nach Ablauf des Bewilli-
gungszeitraums durchzuführenden Prüfung der tatsächlichen Verhältnisse im 
Bewilligungszeitraum entlastet werden. Eine Evaluierung der rechtlichen Än-
derungen ist nicht erfolgt.

27. Plant die Bundesregierung, das Verfahren der Einkommensfeststellung 
von Selbstständigen (Prognose durch vorläufige Erklärung zum Einkom-
men aus selbstständiger Tätigkeit, Gewerbebetrieb oder Land- und Forst-
wirtschaft – im Folgenden: EKS, spitze Abrechnung durch abschließende 
EKS) zu reformieren, um sowohl die Jobcenter als auch die betroffenen 
Selbstständigen vom großen Verwaltungs- und Zeitaufwand zu entlasten 
sowie um für mehr Rechtssicherheit bei den Betroffenen zu sorgen, ins-
besondere bezüglich der Absetzbarkeit von Kosten bzw. Ausgaben und 
ggf. der zu erwartenden Höhe von Rückerstattungen, und falls ja, wie?

Aus Sicht der Bundesregierung besteht kein Änderungsbedarf. Der Koalitions-
vertrag sieht im Zusammenhang mit dem Bürgergeld auch Maßnahmen zur 
Entbürokratisierung vor. Die Bundesregierung wird zu gegebener Zeit einen 
entsprechenden Vorschlag vorlegen.

28. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Summe der Ausga-
ben für das ALG II für diejenigen Bedarfsgemeinschaften, bei denen ein 
Einkommen anzurechnen ist (bitte jährliche Werte ab 2005 differenziert 
nach Bundesland und nach Größe der Bedarfsgemeinschaft angeben)?

Hat die Bundesregierung Schätzungen, wie viel höher die Ausgaben für 
das ALG II gewesen wären, wenn bei den bestehenden Bedarfsgemein-
schaften kein Einkommen anzurechnen wäre (bitte jährliche Werte ab 
2005 differenziert nach Bundesland und nach Größe der Bedarfsgemein-
schaft angeben)?

Nach Angaben der Statistik der BA gab es im Juni 2021 rund 800 000 Bedarfs-
gemeinschaften mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leis-
tungsberechtigten. Die Summe der Zahlungsansprüche dieser Bedarfsgemein-
schaften betrug im Juni 2021 rund 786 Mio. Euro.
Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können Tabelle 18 im 
Anhang* entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2608 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Schätzungen zu Zahlungsansprüchen bestehender Bedarfsgemeinschaften unter 
der Annahme, dass kein Einkommen zu berücksichtigen gewesen wäre, liegen 
der Bundesregierung nicht vor.

29. Hat die Bundesregierung eine Schätzung der Zahl der Erwerbstätigen 
bzw. der Haushalte mit Erwerbstätigen in Deutschland, deren Einkom-
men nicht zur Deckung ihres Existenzminimums ausreicht und die kei-
nen Antrag auf ALG-II-Leistungen gestellt haben (bitte Zahl ungeachtet 
einer möglichen Anrechnung von Vermögen angeben)?

Die Bundesregierung hat keine entsprechende Schätzung bzw. nimmt keine ent-
sprechenden Schätzungen vor. Wenn sich Personen mit Unterstützungsbedarf 
nicht bei den entsprechenden Behörden melden, können sie in den Statistiken 
nicht erfasst werden. Zudem kann nicht geprüft werden, ob ein potentieller An-
spruch auf ALG-II-Leistungen besteht.
Bei der Interpretation von wissenschaftlichen Studien zur Nichtinanspruchnah-
me von Leistungen ist grundsätzlich zu beachten, dass es sich um Schätzungen 
handelt, die auf Befragungsdaten basieren. Der prinzipielle Anspruch auf diese 
Leistungen kann dort nicht adäquat erfasst werden. Er wird auf Grundlage von 
Angaben der Befragten in einer Stichprobenerhebung und auf Basis eines mit 
vielen Annahmen behafteten Simulationsmodells geschätzt. Die Ergebnisse un-
terliegen somit nicht nur den üblichen zufallsbedingten Schwankungen bei der 
Auswertung von Stichproben, sondern sind auch noch darüber hinaus von ho-
her Unsicherheit gekennzeichnet.
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Insgesamt 4.453.095                           429.505                              9,6                                      
Männer 1.332.299                           171.864                              12,9                                    
Frauen 3.120.796                           257.642                              8,3                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X
S 31 Handelsberufe X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X
Schleswig-Holstein 157.587                              17.169                                10,9                                    
Hamburg 80.027                                9.539                                  11,9                                    
Niedersachsen 474.292                              46.126                                9,7                                      
Bremen 38.131                                5.938                                  15,6                                    
Nordrhein-Westfalen 1.128.400                           107.319                              9,5                                      
Hessen 329.340                              26.757                                8,1                                      
Rheinland-Pfalz 244.769                              17.079                                7,0                                      
Baden-Württemberg 619.647                              29.893                                4,8                                      
Bayern 670.427                              33.218                                5,0                                      
Saarland 62.854                                5.377                                  8,6                                      
Berlin 128.197                              30.570                                23,8                                    
Brandenburg 96.200                                17.317                                18,0                                    
Mecklenburg-Vorpommern 66.852                                14.034                                21,0                                    
Sachsen 174.807                              34.276                                19,6                                    
Sachsen-Anhalt 90.788                                19.086                                21,0                                    
Thüringen 90.777                                15.806                                17,4                                    

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Juni 2007



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.441.189                           478.899                              10,8                                    
Männer 1.325.075                           188.092                              14,2                                    
Frauen 3.116.114                           290.806                              9,3                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X
S 31 Handelsberufe X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X
Schleswig-Holstein 158.880                              19.052                                12,0                                    
Hamburg 79.794                                9.767                                  12,2                                    
Niedersachsen 474.012                              50.840                                10,7                                    
Bremen 37.881                                6.411                                  16,9                                    
Nordrhein-Westfalen 1.125.597                           116.755                              10,4                                    
Hessen 332.668                              28.856                                8,7                                      
Rheinland-Pfalz 245.817                              17.674                                7,2                                      
Baden-Württemberg 617.923                              31.315                                5,1                                      
Bayern 670.328                              33.976                                5,1                                      
Saarland 62.338                                5.661                                  9,1                                      
Berlin 129.339                              35.037                                27,1                                    
Brandenburg 94.596                                21.815                                23,1                                    
Mecklenburg-Vorpommern 65.752                                17.357                                26,4                                    
Sachsen 169.480                              41.630                                24,6                                    
Sachsen-Anhalt 88.934                                23.838                                26,8                                    
Thüringen 87.850                                18.915                                21,5                                    

Juni 2008



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.480.255                           503.763                              11,2                                    
Männer 1.360.646                           197.709                              14,5                                    
Frauen 3.119.609                           306.054                              9,8                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X
S 31 Handelsberufe X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X
Schleswig-Holstein 161.623                              19.023                                11,8                                    
Hamburg 81.318                                10.194                                12,5                                    
Niedersachsen 481.169                              53.066                                11,0                                    
Bremen 38.575                                6.795                                  17,6                                    
Nordrhein-Westfalen 1.132.778                           123.445                              10,9                                    
Hessen 334.800                              31.492                                9,4                                      
Rheinland-Pfalz 247.093                              18.286                                7,4                                      
Baden-Württemberg 619.249                              33.943                                5,5                                      
Bayern 682.770                              35.772                                5,2                                      
Saarland 61.935                                5.929                                  9,6                                      
Berlin 132.416                              37.011                                28,0                                    
Brandenburg 94.535                                23.067                                24,4                                    
Mecklenburg-Vorpommern 66.117                                17.869                                27,0                                    
Sachsen 168.973                              43.775                                25,9                                    
Sachsen-Anhalt 88.463                                24.665                                27,9                                    
Thüringen 88.441                                19.431                                22,0                                    

Juni 2009



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.482.933                           543.684                              12,1                                    
Männer 1.386.514                           220.860                              15,9                                    
Frauen 3.096.419                           322.824                              10,4                                    
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X
S 31 Handelsberufe X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X
Schleswig-Holstein 160.907                              20.507                                12,7                                    
Hamburg 81.095                                10.743                                13,2                                    
Niedersachsen 483.976                              56.778                                11,7                                    
Bremen 38.871                                7.580                                  19,5                                    
Nordrhein-Westfalen 1.137.868                           135.923                              11,9                                    
Hessen 333.957                              33.364                                10,0                                    
Rheinland-Pfalz 247.407                              19.693                                8,0                                      
Baden-Württemberg 619.286                              39.388                                6,4                                      
Bayern 683.967                              38.429                                5,6                                      
Saarland 61.739                                6.347                                  10,3                                    
Berlin 136.193                              40.274                                29,6                                    
Brandenburg 93.686                                25.192                                26,9                                    
Mecklenburg-Vorpommern 64.782                                18.010                                27,8                                    
Sachsen 165.007                              44.960                                27,2                                    
Sachsen-Anhalt 87.770                                25.915                                29,5                                    
Thüringen 86.422                                20.581                                23,8                                    

Juni 2010



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.450.917                           526.567                              11,8                                    
Männer 1.387.848                           215.316                              15,5                                    
Frauen 3.063.069                           311.251                              10,2                                    
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X
S 31 Handelsberufe X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X
Schleswig-Holstein 160.225                              20.022                                12,5                                    
Hamburg 81.194                                10.819                                13,3                                    
Niedersachsen 480.051                              54.932                                11,4                                    
Bremen 38.536                                7.660                                  19,9                                    
Nordrhein-Westfalen 1.131.466                           135.854                              12,0                                    
Hessen 333.901                              31.957                                9,6                                      
Rheinland-Pfalz 248.988                              18.828                                7,6                                      
Baden-Württemberg 619.581                              37.340                                6,0                                      
Bayern 680.381                              35.352                                5,2                                      
Saarland 61.048                                5.735                                  9,4                                      
Berlin 136.292                              40.124                                29,4                                    
Brandenburg 91.324                                24.751                                27,1                                    
Mecklenburg-Vorpommern 64.769                                17.540                                27,1                                    
Sachsen 157.466                              42.759                                27,2                                    
Sachsen-Anhalt 83.382                                24.256                                29,1                                    
Thüringen 82.313                                18.638                                22,6                                    

Juni 2011



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.393.027                           498.490                              11,3                                    
Männer 1.384.918                           203.411                              14,7                                    
Frauen 3.008.109                           295.079                              9,8                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X
S 31 Handelsberufe X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X
Schleswig-Holstein 159.378                              19.144                                12,0                                    
Hamburg 81.113                                10.728                                13,2                                    
Niedersachsen 469.643                              51.578                                11,0                                    
Bremen 38.218                                7.561                                  19,8                                    
Nordrhein-Westfalen 1.121.424                           130.737                              11,7                                    
Hessen 330.239                              30.469                                9,2                                      
Rheinland-Pfalz 245.823                              17.914                                7,3                                      
Baden-Württemberg 615.087                              35.039                                5,7                                      
Bayern 674.232                              32.671                                4,8                                      
Saarland 60.120                                5.371                                  8,9                                      
Berlin 133.216                              37.551                                28,2                                    
Brandenburg 89.207                                23.608                                26,5                                    
Mecklenburg-Vorpommern 63.219                                16.589                                26,2                                    
Sachsen 151.858                              39.353                                25,9                                    
Sachsen-Anhalt 80.693                                23.511                                29,1                                    
Thüringen 79.557                                16.666                                20,9                                    

Juni 2012



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.383.037                           492.803                              11,2                                    
Männer 1.409.047                           202.921                              14,4                                    
Frauen 2.973.990                           289.883                              9,7                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 128.711                              13.373                                10,4                                    
S 12 Fertigungsberufe 118.289                              9.859                                  8,3                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 84.503                                7.072                                  8,4                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 169.058                              35.354                                20,9                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 615.032                              85.358                                13,9                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 239.717                              15.138                                6,3                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 284.993                              15.351                                5,4                                      
S 31 Handelsberufe 679.670                              68.111                                10,0                                    
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 472.063                              17.496                                3,7                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 92.193                                3.381                                  3,7                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 24.166                                885                                     3,7                                      
S 51 Sicherheitsberufe 62.345                                9.764                                  15,7                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 631.003                              88.581                                14,0                                    
S 53 Reinigungsberufe 627.446                              101.013                              16,1                                    
Schleswig-Holstein 159.554                              18.347                                11,5                                    
Hamburg 82.630                                10.903                                13,2                                    
Niedersachsen 469.015                              50.356                                10,7                                    
Bremen 38.705                                7.647                                  19,8                                    
Nordrhein-Westfalen 1.120.466                           131.589                              11,7                                    
Hessen 329.931                              29.999                                9,1                                      
Rheinland-Pfalz 245.356                              17.610                                7,2                                      
Baden-Württemberg 609.842                              35.166                                5,8                                      
Bayern 671.457                              32.328                                4,8                                      
Saarland 59.888                                5.526                                  9,2                                      
Berlin 135.090                              36.574                                27,1                                    
Brandenburg 88.289                                23.233                                26,3                                    
Mecklenburg-Vorpommern 64.126                                16.322                                25,5                                    
Sachsen 150.563                              37.776                                25,1                                    
Sachsen-Anhalt 80.315                                23.405                                29,1                                    
Thüringen 77.810                                16.022                                20,6                                    

Juni 2013



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.358.655                           490.104                              11,2                                    
Männer 1.419.665                           203.333                              14,3                                    
Frauen 2.938.990                           286.771                              9,8                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 130.733                              13.206                                10,1                                    
S 12 Fertigungsberufe 115.585                              9.704                                  8,4                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 84.698                                7.008                                  8,3                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 167.926                              34.760                                20,7                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 633.357                              87.315                                13,8                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 236.188                              14.970                                6,3                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 287.867                              14.890                                5,2                                      
S 31 Handelsberufe 669.745                              66.547                                9,9                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 463.832                              17.187                                3,7                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 90.225                                3.145                                  3,5                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 24.041                                874                                     3,6                                      
S 51 Sicherheitsberufe 61.762                                9.484                                  15,4                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 621.762                              88.100                                14,2                                    
S 53 Reinigungsberufe 617.895                              99.896                                16,2                                    
Schleswig-Holstein 159.029                              18.571                                11,7                                    
Hamburg 83.125                                11.367                                13,7                                    
Niedersachsen 466.634                              50.259                                10,8                                    
Bremen 38.234                                7.667                                  20,1                                    
Nordrhein-Westfalen 1.111.041                           134.682                              12,1                                    
Hessen 330.439                              30.291                                9,2                                      
Rheinland-Pfalz 244.735                              17.857                                7,3                                      
Baden-Württemberg 612.300                              35.138                                5,7                                      
Bayern 671.374                              32.427                                4,8                                      
Saarland 59.327                                5.726                                  9,7                                      
Berlin 134.340                              35.344                                26,3                                    
Brandenburg 84.714                                21.875                                25,8                                    
Mecklenburg-Vorpommern 62.214                                15.539                                25,0                                    
Sachsen 146.409                              35.889                                24,5                                    
Sachsen-Anhalt 78.506                                22.223                                28,3                                    
Thüringen 76.234                                15.249                                20,0                                    

Juni 2014



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.231.002                           432.706                              10,2                                    
Männer 1.413.844                           179.675                              12,7                                    
Frauen 2.817.158                           253.028                              9,0                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 139.939                              11.424                                8,2                                      
S 12 Fertigungsberufe 111.772                              7.924                                  7,1                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 84.642                                5.992                                  7,1                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 167.259                              31.589                                18,9                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 634.479                              77.809                                12,3                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 227.011                              13.071                                5,8                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 285.757                              13.342                                4,7                                      
S 31 Handelsberufe 634.446                              54.821                                8,6                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 445.834                              14.717                                3,3                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 86.755                                2.560                                  3,0                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 22.939                                705                                     3,1                                      
S 51 Sicherheitsberufe 59.536                                7.658                                  12,9                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 570.503                              72.454                                12,7                                    
S 53 Reinigungsberufe 601.574                              95.212                                15,8                                    
Schleswig-Holstein 155.206                              16.711                                10,8                                    
Hamburg 81.208                                10.121                                12,5                                    
Niedersachsen 451.274                              44.499                                9,9                                      
Bremen 37.133                                6.950                                  18,7                                    
Nordrhein-Westfalen 1.083.243                           124.763                              11,5                                    
Hessen 324.185                              28.218                                8,7                                      
Rheinland-Pfalz 240.631                              16.462                                6,8                                      
Baden-Württemberg 600.524                              32.837                                5,5                                      
Bayern 658.212                              29.647                                4,5                                      
Saarland 57.027                                5.449                                  9,6                                      
Berlin 126.964                              28.659                                22,6                                    
Brandenburg 79.175                                17.833                                22,5                                    
Mecklenburg-Vorpommern 59.630                                12.684                                21,3                                    
Sachsen 134.747                              28.256                                21,0                                    
Sachsen-Anhalt 70.529                                17.633                                25,0                                    
Thüringen 71.314                                11.984                                16,8                                    

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.149.638                           409.016                              9,9                                      
Männer 1.409.388                           173.073                              12,3                                    
Frauen 2.740.250                           235.939                              8,6                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 135.901                              10.502                                7,7                                      
S 12 Fertigungsberufe 107.117                              7.333                                  6,8                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 81.396                                5.633                                  6,9                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 164.169                              29.707                                18,1                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 639.300                              75.075                                11,7                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 221.166                              12.623                                5,7                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 288.231                              12.779                                4,4                                      
S 31 Handelsberufe 614.723                              50.068                                8,1                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 432.729                              13.512                                3,1                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 84.993                                2.289                                  2,7                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 22.645                                646                                     2,9                                      
S 51 Sicherheitsberufe 60.537                                7.571                                  12,5                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 554.175                              67.387                                12,2                                    
S 53 Reinigungsberufe 584.465                              90.861                                15,5                                    
Schleswig-Holstein 154.789                              15.955                                10,3                                    
Hamburg 80.821                                9.722                                  12,0                                    
Niedersachsen 446.965                              42.135                                9,4                                      
Bremen 36.679                                6.667                                  18,2                                    
Nordrhein-Westfalen 1.054.703                           120.573                              11,4                                    
Hessen 319.735                              27.057                                8,5                                      
Rheinland-Pfalz 235.573                              15.693                                6,7                                      
Baden-Württemberg 589.445                              31.819                                5,4                                      
Bayern 646.125                              27.897                                4,3                                      
Saarland 56.100                                5.414                                  9,7                                      
Berlin 125.157                              27.287                                21,8                                    
Brandenburg 77.576                                15.872                                20,5                                    
Mecklenburg-Vorpommern 57.164                                11.447                                20,0                                    
Sachsen 131.360                              24.830                                18,9                                    
Sachsen-Anhalt 68.063                                16.136                                23,7                                    
Thüringen 69.383                                10.512                                15,2                                    

Juni 2016



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 4.028.810                           381.397                              9,5                                      
Männer 1.389.618                           167.522                              12,1                                    
Frauen 2.639.192                           213.875                              8,1                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 128.059                              9.669                                  7,6                                      
S 12 Fertigungsberufe 100.446                              6.719                                  6,7                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 79.275                                5.289                                  6,7                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 157.001                              27.435                                17,5                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 642.033                              72.327                                11,3                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 215.434                              12.517                                5,8                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 287.700                              12.016                                4,2                                      
S 31 Handelsberufe 591.854                              45.686                                7,7                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 419.548                              12.200                                2,9                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 83.178                                2.097                                  2,5                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 22.309                                667                                     3,0                                      
S 51 Sicherheitsberufe 58.682                                7.000                                  11,9                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 524.076                              61.310                                11,7                                    
S 53 Reinigungsberufe 562.901                              84.398                                15,0                                    
Schleswig-Holstein 150.211                              15.030                                10,0                                    
Hamburg 78.737                                9.179                                  11,7                                    
Niedersachsen 435.735                              39.874                                9,2                                      
Bremen 35.663                                6.494                                  18,2                                    
Nordrhein-Westfalen 1.024.675                           114.052                              11,1                                    
Hessen 312.097                              25.898                                8,3                                      
Rheinland-Pfalz 229.513                              15.232                                6,6                                      
Baden-Württemberg 572.395                              30.556                                5,3                                      
Bayern 630.088                              26.804                                4,3                                      
Saarland 54.652                                5.241                                  9,6                                      
Berlin 120.940                              25.001                                20,7                                    
Brandenburg 74.024                                13.994                                18,9                                    
Mecklenburg-Vorpommern 54.595                                10.123                                18,5                                    
Sachsen 125.341                              20.921                                16,7                                    
Sachsen-Anhalt 64.659                                13.827                                21,4                                    
Thüringen 65.485                                9.171                                  14,0                                    

Juni 2017



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 3.923.338                           358.408                              9,1                                      
Männer 1.368.079                           162.695                              11,9                                    
Frauen 2.555.259                           195.712                              7,7                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 127.014                              9.118                                  7,2                                      
S 12 Fertigungsberufe 96.296                                6.131                                  6,4                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 77.870                                5.041                                  6,5                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 150.047                              25.211                                16,8                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 641.622                              70.161                                10,9                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 209.329                              11.926                                5,7                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 284.356                              11.470                                4,0                                      
S 31 Handelsberufe 581.096                              42.968                                7,4                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 409.236                              11.393                                2,8                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 81.019                                1.885                                  2,3                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 22.242                                599                                     2,7                                      
S 51 Sicherheitsberufe 56.211                                6.655                                  11,8                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 497.051                              56.822                                11,4                                    
S 53 Reinigungsberufe 535.159                              77.804                                14,5                                    
Schleswig-Holstein 147.733                              14.099                                9,5                                      
Hamburg 77.195                                8.863                                  11,5                                    
Niedersachsen 423.456                              38.181                                9,0                                      
Bremen 35.528                                6.372                                  17,9                                    
Nordrhein-Westfalen 998.504                              109.948                              11,0                                    
Hessen 307.963                              24.432                                7,9                                      
Rheinland-Pfalz 225.427                              14.517                                6,4                                      
Baden-Württemberg 557.160                              28.698                                5,2                                      
Bayern 613.391                              24.531                                4,0                                      
Saarland 53.040                                5.075                                  9,6                                      
Berlin 117.554                              23.355                                19,9                                    
Brandenburg 71.701                                12.283                                17,1                                    
Mecklenburg-Vorpommern 53.261                                9.129                                  17,1                                    
Sachsen 118.621                              18.606                                15,7                                    
Sachsen-Anhalt 60.648                                12.193                                20,1                                    
Thüringen 62.156                                8.126                                  13,1                                    

Juni 2018



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 3.785.977                           328.560                              8,7                                      
Männer 1.329.793                           150.203                              11,3                                    
Frauen 2.456.184                           178.355                              7,3                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 122.297                              7.945                                  6,5                                      
S 12 Fertigungsberufe 85.074                                5.258                                  6,2                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 72.142                                4.386                                  6,1                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 142.709                              22.692                                15,9                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 635.499                              66.809                                10,5                                    
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 201.791                              11.136                                5,5                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 281.286                              10.828                                3,8                                      
S 31 Handelsberufe 566.675                              39.854                                7,0                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 399.349                              10.080                                2,5                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 78.716                                1.651                                  2,1                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 21.809                                515                                     2,4                                      
S 51 Sicherheitsberufe 55.162                                6.198                                  11,2                                    
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 467.095                              50.835                                10,9                                    
S 53 Reinigungsberufe 507.532                              70.639                                13,9                                    
Schleswig-Holstein 143.049                              12.859                                9,0                                      
Hamburg 75.720                                8.298                                  11,0                                    
Niedersachsen 409.106                              35.264                                8,6                                      
Bremen 34.179                                6.045                                  17,7                                    
Nordrhein-Westfalen 962.758                              103.160                              10,7                                    
Hessen 297.398                              22.762                                7,7                                      
Rheinland-Pfalz 215.584                              13.338                                6,2                                      
Baden-Württemberg 537.828                              26.103                                4,9                                      
Bayern 594.097                              22.047                                3,7                                      
Saarland 49.942                                4.592                                  9,2                                      
Berlin 113.168                              21.473                                19,0                                    
Brandenburg 69.117                                10.621                                15,4                                    
Mecklenburg-Vorpommern 51.914                                7.876                                  15,2                                    
Sachsen 114.078                              16.088                                14,1                                    
Sachsen-Anhalt 58.431                                10.837                                18,5                                    
Thüringen 59.608                                7.197                                  12,1                                    

Juni 2019



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 3.408.019                           263.472                              7,7                                      
Männer 1.212.420                           122.292                              10,1                                    
Frauen 2.195.599                           141.178                              6,4                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 123.374                              7.028                                  5,7                                      
S 12 Fertigungsberufe 72.597                                4.270                                  5,9                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 65.292                                3.560                                  5,5                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 139.575                              20.333                                14,6                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 480.298                              42.021                                8,7                                      
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 187.853                              9.235                                  4,9                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 257.081                              9.049                                  3,5                                      
S 31 Handelsberufe 520.436                              32.360                                6,2                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 373.573                              8.639                                  2,3                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 73.644                                1.417                                  1,9                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 20.825                                467                                     2,2                                      
S 51 Sicherheitsberufe 48.863                                4.857                                  9,9                                      
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 435.608                              43.120                                9,9                                      
S 53 Reinigungsberufe 470.050                              59.561                                12,7                                    
Schleswig-Holstein 127.921                              10.242                                8,0                                      
Hamburg 66.067                                6.259                                  9,5                                      
Niedersachsen 369.129                              28.381                                7,7                                      
Bremen 30.288                                4.988                                  16,5                                    
Nordrhein-Westfalen 869.492                              84.618                                9,7                                      
Hessen 269.390                              18.306                                6,8                                      
Rheinland-Pfalz 194.069                              10.896                                5,6                                      
Baden-Württemberg 488.418                              21.341                                4,4                                      
Bayern 540.996                              18.082                                3,3                                      
Saarland 44.369                                3.676                                  8,3                                      
Berlin 94.862                                15.331                                16,2                                    
Brandenburg 61.517                                8.432                                  13,7                                    
Mecklenburg-Vorpommern 46.875                                6.259                                  13,4                                    
Sachsen 99.777                                12.521                                12,5                                    
Sachsen-Anhalt 51.774                                8.540                                  16,5                                    
Thüringen 53.075                                5.600                                  10,6                                    

Juni 2020



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

erwerbstätige
ELB

Anteil Sp. 2
an Sp. 1

in %

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an ausschließlich geringfügig Beschäftigten und erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 
Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
ausschließlich

geringfügig
Beschäftigten 2)

dar.

Insgesamt 3.297.293                           257.263                              7,8                                      
Männer 1.185.675                           124.785                              10,5                                    
Frauen 2.111.618                           132.475                              6,3                                      
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 119.644                              6.928                                  5,8                                      
S 12 Fertigungsberufe 70.247                                4.107                                  5,8                                      
S 13 Fertigungstechnische Berufe 64.187                                3.805                                  5,9                                      
S 14 Bau- und Ausbauberufe 135.951                              20.731                                15,2                                    
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 421.241                              37.191                                8,8                                      
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 197.893                              9.536                                  4,8                                      
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 263.259                              8.965                                  3,4                                      
S 31 Handelsberufe 498.749                              31.316                                6,3                                      
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 375.029                              8.858                                  2,4                                      
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 76.755                                1.413                                  1,8                                      
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 21.024                                433                                     2,1                                      
S 51 Sicherheitsberufe 44.751                                4.371                                  9,8                                      
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 431.452                              45.506                                10,5                                    
S 53 Reinigungsberufe 442.910                              56.772                                12,8                                    
Schleswig-Holstein 125.850                              10.050                                8,0                                      
Hamburg 65.247                                6.461                                  9,9                                      
Niedersachsen 359.919                              27.281                                7,6                                      
Bremen 28.992                                4.799                                  16,6                                    
Nordrhein-Westfalen 837.622                              82.471                                9,8                                      
Hessen 261.070                              18.247                                7,0                                      
Rheinland-Pfalz 186.624                              10.597                                5,7                                      
Baden-Württemberg 473.255                              21.433                                4,5                                      
Bayern 522.965                              18.308                                3,5                                      
Saarland 43.177                                3.764                                  8,7                                      
Berlin 93.580                                16.238                                17,4                                    
Brandenburg 58.821                                7.542                                  12,8                                    
Mecklenburg-Vorpommern 45.396                                5.786                                  12,7                                    
Sachsen 95.304                                11.407                                12,0                                    
Sachsen-Anhalt 48.918                                7.768                                  15,9                                    
Thüringen 50.553                                5.111                                  10,1                                    
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Die ausgeübte Tätigkeit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) kann in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende nach dem SGB II erst ab dem 
Berichtsmonat Dezember 2012 abgebildet werden.
2) Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland

Juni 2021



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 429.505                 75.992                       169.602                     60.747                       112.500                     3.454                         7.210                         

Männer 171.864                 32.848                       75.466                       20.278                       39.073                       1.118                         3.081                         

Frauen 257.642                 43.144                       94.136                       40.469                       73.428                       2.336                         4.129                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X

Schleswig-Holstein 17.169                   2.368                         6.079                         2.919                         5.312                         179                            311                            

Hamburg 9.539                     1.059                         2.997                         1.541                         3.605                         113                            224                            

Niedersachsen 46.126                   6.877                         17.189                       7.744                         13.047                       445                            824                            

Bremen 5.938                     932                            2.265                         985                            1.580                         59                              117                            

Nordrhein-Westfalen 107.319                 11.621                       40.065                       17.739                       35.217                       923                            1.755                         

Hessen 26.757                   3.090                         9.582                         4.493                         8.784                         242                            567                            

Rheinland-Pfalz 17.079                   1.942                         5.847                         2.925                         5.881                         140                            345                            

Baden-Württemberg 29.893                   3.313                         10.643                       4.884                         9.951                         346                            755                            

Bayern 33.218                   4.546                         11.524                       5.348                         10.714                       339                            748                            

Saarland 5.377                     529                            2.017                         876                            1.817                         43                              95                              

Berlin 30.570                   4.852                         14.480                       3.976                         6.632                         224                            406                            

Brandenburg 17.317                   5.656                         8.040                         1.267                         2.080                         67                              207                            

Mecklenburg-Vorpommern 14.034                   5.042                         6.472                         909                            1.437                         56                              118                            

Sachsen 34.276                   11.749                       16.074                       2.610                         3.325                         145                            374                            

Sachsen-Anhalt 19.086                   6.539                         9.093                         1.477                         1.694                         70                              213                            

Thüringen 15.806                   5.878                         7.233                         1.055                         1.426                         63                              150                            

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Juni 2007



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 478.899                 114.400                     167.972                     61.376                       123.324                     4.162                         7.665                         

Männer 188.092                 48.392                       72.422                       20.383                       42.429                       1.325                         3.141                         

Frauen 290.806                 66.008                       95.550                       40.992                       80.896                       2.836                         4.524                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X

Schleswig-Holstein 19.052                   3.408                         6.355                         2.947                         5.802                         204                            336                            

Hamburg 9.767                     1.210                         3.045                         1.398                         3.761                         131                            222                            

Niedersachsen 50.840                   10.214                       17.108                       7.736                         14.330                       502                            951                            

Bremen 6.411                     1.245                         2.307                         946                            1.749                         58                              106                            

Nordrhein-Westfalen 116.755                 16.117                       41.133                       18.152                       38.304                       1.057                         1.992                         

Hessen 28.856                   4.142                         9.687                         4.380                         9.752                         365                            531                            

Rheinland-Pfalz 17.674                   2.803                         5.682                         2.723                         5.899                         214                            352                            

Baden-Württemberg 31.315                   4.862                         10.401                       4.662                         10.279                       362                            749                            

Bayern 33.976                   6.151                         10.927                       4.974                         10.776                       376                            770                            

Saarland 5.661                     788                            1.934                         844                            1.935                         68                              92                              

Berlin 35.037                   7.167                         14.490                       4.335                         8.202                         294                            549                            

Brandenburg 21.815                   9.672                         7.727                         1.494                         2.633                         97                              191                            

Mecklenburg-Vorpommern 17.357                   8.160                         6.135                         1.056                         1.789                         72                              144                            

Sachsen 41.630                   19.163                       15.010                       2.804                         4.127                         186                            340                            

Sachsen-Anhalt 23.838                   10.475                       9.064                         1.696                         2.296                         110                            198                            

Thüringen 18.915                   8.822                         6.966                         1.228                         1.691                         66                              141                            

Juni 2008



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 503.763                 135.425                     166.018                     63.758                       126.596                     4.167                         7.799                         

Männer 197.709                 58.072                       71.220                       20.671                       43.333                       1.297                         3.116                         

Frauen 306.054                 77.353                       94.798                       43.087                       83.263                       2.870                         4.683                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X

Schleswig-Holstein 19.023                   3.994                         6.159                         2.814                         5.492                         211                            353                            

Hamburg 10.194                   1.558                         3.137                         1.475                         3.635                         128                            261                            

Niedersachsen 53.066                   11.473                       17.092                       8.033                         14.962                       536                            970                            

Bremen 6.795                     1.522                         2.349                         1.007                         1.719                         80                              118                            

Nordrhein-Westfalen 123.445                 20.484                       42.036                       18.950                       38.843                       1.073                         2.059                         

Hessen 31.492                   5.416                         9.767                         4.646                         10.788                       289                            586                            

Rheinland-Pfalz 18.286                   3.446                         5.707                         2.769                         5.844                         200                            320                            

Baden-Württemberg 33.943                   6.588                         10.724                       4.970                         10.581                       366                            714                            

Bayern 35.772                   7.862                         11.168                       4.972                         10.653                       378                            739                            

Saarland 5.929                     1.047                         1.958                         905                            1.878                         66                              75                              

Berlin 37.011                   8.385                         14.173                       4.761                         8.800                         310                            582                            

Brandenburg 23.067                   10.972                       7.395                         1.482                         2.939                         86                              193                            

Mecklenburg-Vorpommern 17.869                   9.236                         5.535                         1.004                         1.887                         76                              131                            

Sachsen 43.775                   22.258                       14.030                       2.833                         4.149                         170                            335                            

Sachsen-Anhalt 24.665                   11.719                       8.454                         1.777                         2.393                         104                            218                            

Thüringen 19.431                   9.465                         6.334                         1.360                         2.033                         94                              145                            

Juni 2009



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 543.684                 151.483                     172.228                     67.022                       139.888                     4.721                         8.342                         

Männer 220.860                 67.175                       76.412                       22.730                       49.554                       1.553                         3.437                         

Frauen 322.824                 84.308                       95.816                       44.292                       90.335                       3.169                         4.904                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X

Schleswig-Holstein 20.507                   4.669                         6.415                         2.880                         5.958                         215                            370                            

Hamburg 10.743                   1.875                         3.309                         1.425                         3.705                         136                            293                            

Niedersachsen 56.778                   13.716                       17.542                       8.291                         15.626                       627                            976                            

Bremen 7.580                     1.768                         2.604                         1.107                         1.883                         78                              140                            

Nordrhein-Westfalen 135.923                 24.464                       45.076                       19.660                       43.212                       1.243                         2.268                         

Hessen 33.364                   6.193                         10.079                       4.613                         11.598                       291                            590                            

Rheinland-Pfalz 19.693                   4.041                         6.022                         2.782                         6.301                         191                            356                            

Baden-Württemberg 39.388                   8.176                         12.449                       5.409                         12.078                       445                            831                            

Bayern 38.429                   8.887                         11.730                       5.315                         11.426                       383                            688                            

Saarland 6.347                     1.159                         2.133                         894                            2.011                         64                              86                              

Berlin 40.274                   9.205                         14.875                       5.020                         10.172                       361                            641                            

Brandenburg 25.192                   12.582                       7.193                         1.649                         3.390                         123                            255                            

Mecklenburg-Vorpommern 18.010                   9.033                         5.267                         1.195                         2.279                         95                              141                            

Sachsen 44.960                   22.974                       13.256                       3.207                         4.954                         228                            341                            

Sachsen-Anhalt 25.915                   12.523                       8.077                         2.036                         2.929                         146                            203                            

Thüringen 20.581                   10.218                       6.201                         1.538                         2.366                         95                              163                            

Juni 2010



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 526.567                 145.661                     160.007                     63.046                       143.900                     4.889                         9.064                         

Männer 215.316                 65.168                       70.670                       21.954                       52.106                       1.668                         3.750                         

Frauen 311.251                 80.493                       89.337                       41.092                       91.794                       3.221                         5.314                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X

Schleswig-Holstein 20.022                   4.636                         5.935                         2.735                         6.092                         213                            411                            

Hamburg 10.819                   1.897                         3.206                         1.358                         3.932                         127                            299                            

Niedersachsen 54.932                   13.332                       16.308                       7.507                         16.147                       634                            1.004                         

Bremen 7.660                     1.808                         2.539                         993                            2.083                         85                              152                            

Nordrhein-Westfalen 135.854                 24.844                       43.654                       18.966                       44.622                       1.320                         2.448                         

Hessen 31.957                   5.981                         9.257                         4.211                         11.473                       344                            691                            

Rheinland-Pfalz 18.828                   3.989                         5.502                         2.469                         6.249                         230                            389                            

Baden-Württemberg 37.340                   8.208                         11.184                       4.885                         11.772                       417                            874                            

Bayern 35.352                   8.152                         10.372                       4.635                         10.983                       401                            809                            

Saarland 5.735                     1.086                         1.769                         817                            1.895                         61                              107                            

Berlin 40.124                   8.927                         14.270                       5.002                         10.905                       353                            667                            

Brandenburg 24.751                   12.333                       6.598                         1.690                         3.775                         131                            224                            

Mecklenburg-Vorpommern 17.540                   8.619                         4.847                         1.226                         2.569                         113                            166                            

Sachsen 42.759                   21.705                       11.900                       3.139                         5.375                         222                            418                            

Sachsen-Anhalt 24.256                   11.134                       7.327                         1.960                         3.451                         140                            244                            

Thüringen 18.638                   9.010                         5.339                         1.453                         2.577                         98                              161                            

Juni 2011



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 498.490                 135.480                     149.510                     59.410                       139.793                     5.269                         9.027                         

Männer 203.411                 60.528                       65.824                       20.657                       51.037                       1.684                         3.681                         

Frauen 295.079                 74.952                       83.686                       38.754                       88.756                       3.585                         5.346                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X

Schleswig-Holstein 19.144                   4.376                         5.660                         2.591                         5.866                         275                            376                            

Hamburg 10.728                   1.935                         3.128                         1.301                         3.919                         150                            295                            

Niedersachsen 51.578                   12.603                       15.121                       7.018                         15.187                       612                            1.037                         

Bremen 7.561                     1.771                         2.505                         940                            2.092                         96                              157                            

Nordrhein-Westfalen 130.737                 23.560                       41.794                       17.797                       43.690                       1.356                         2.540                         

Hessen 30.469                   5.479                         8.809                         4.038                         11.129                       362                            652                            

Rheinland-Pfalz 17.914                   3.846                         5.184                         2.375                         5.905                         233                            371                            

Baden-Württemberg 35.039                   7.664                         10.419                       4.433                         11.261                       459                            803                            

Bayern 32.671                   7.633                         9.436                         4.238                         10.254                       405                            705                            

Saarland 5.371                     994                            1.637                         723                            1.831                         79                              107                            

Berlin 37.551                   8.065                         12.799                       4.529                         10.974                       436                            748                            

Brandenburg 23.608                   11.533                       6.305                         1.620                         3.754                         153                            243                            

Mecklenburg-Vorpommern 16.589                   7.954                         4.473                         1.244                         2.591                         139                            188                            

Sachsen 39.353                   19.293                       10.908                       3.085                         5.431                         247                            389                            

Sachsen-Anhalt 23.511                   10.870                       6.742                         2.009                         3.525                         136                            229                            

Thüringen 16.666                   7.904                         4.590                         1.470                         2.384                         131                            187                            

Juni 2012



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 492.803                 130.731                     146.325                     57.915                       111.463                     35.323                       11.046                       

Männer 202.921                 59.130                       65.022                       20.540                       40.180                       13.683                       4.367                         

Frauen 289.883                 71.601                       81.304                       37.375                       71.283                       21.640                       6.679                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 13.373                   4.919                         3.836                         997                            2.478                         973                            170                            

S 12 Fertigungsberufe 9.859                     2.764                         2.874                         834                            2.257                         948                            183                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 7.072                     1.949                         2.213                         533                            1.618                         627                            132                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.354                   11.996                       10.401                       2.869                         6.949                         2.488                         651                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 85.358                   23.001                       29.590                       9.047                         16.479                       5.281                         1.960                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 15.138                   2.879                         4.111                         1.600                         4.371                         1.649                         529                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 15.351                   3.228                         3.380                         1.878                         4.694                         1.467                         704                            

S 31 Handelsberufe 68.111                   11.495                       18.325                       9.296                         21.710                       5.871                         1.413                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 17.496                   5.030                         5.093                         1.635                         4.023                         1.421                         294                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.381                     798                            869                            379                            909                            338                            88                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 885                        276                            216                            66                              208                            107                            11                              

S 51 Sicherheitsberufe 9.764                     2.546                         2.995                         888                            2.088                         941                            306                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 88.581                   29.491                       26.669                       10.717                       14.895                       4.928                         1.881                         

S 53 Reinigungsberufe 101.013                 22.063                       28.902                       14.798                       25.304                       7.569                         2.376                         

Schleswig-Holstein 18.347                   4.122                         5.410                         2.342                         4.470                         1.484                         519                            

Hamburg 10.903                   1.961                         3.226                         1.243                         3.027                         1.084                         362                            

Niedersachsen 50.356                   12.132                       14.513                       6.785                         11.798                       3.950                         1.178                         

Bremen 7.647                     1.760                         2.447                         981                            1.729                         518                            212                            

Nordrhein-Westfalen 131.589                 23.936                       41.609                       17.485                       35.741                       9.898                         2.920                         

Hessen 29.999                   5.404                         8.576                         3.802                         8.700                         2.690                         827                            

Rheinland-Pfalz 17.610                   3.758                         5.034                         2.267                         4.506                         1.579                         466                            

Baden-Württemberg 35.166                   7.677                         10.386                       4.427                         8.781                         2.892                         1.003                         

Bayern 32.328                   7.247                         9.230                         4.233                         7.711                         2.954                         953                            

Saarland 5.526                     1.023                         1.620                         757                            1.495                         497                            134                            

Berlin 36.574                   7.559                         12.370                       4.349                         8.568                         2.835                         893                            

Brandenburg 23.233                   10.991                       6.218                         1.620                         3.127                         1.011                         266                            

Mecklenburg-Vorpommern 16.322                   7.606                         4.337                         1.142                         2.115                         872                            250                            

Sachsen 37.776                   17.721                       10.328                       3.020                         4.692                         1.487                         528                            

Sachsen-Anhalt 23.405                   10.501                       6.575                         2.084                         2.978                         959                            308                            

Thüringen 16.022                   7.332                         4.447                         1.378                         2.025                         613                            227                            

Juni 2013



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 490.104                 124.854                     145.057                     58.017                       88.177                       61.460                       12.538                       

Männer 203.333                 56.388                       65.036                       21.218                       31.643                       24.135                       4.913                         

Frauen 286.771                 68.466                       80.021                       36.800                       56.534                       37.325                       7.626                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 13.206                   4.660                         3.797                         1.005                         1.940                         1.606                         197                            

S 12 Fertigungsberufe 9.704                     2.606                         2.843                         825                            1.642                         1.572                         215                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 7.008                     1.823                         2.133                         542                            1.217                         1.142                         151                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 34.760                   11.388                       10.255                       2.796                         5.240                         4.370                         711                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.315                   22.545                       30.287                       9.729                         12.720                       9.798                         2.236                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 14.970                   2.799                         4.055                         1.664                         3.114                         2.764                         575                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 14.890                   2.980                         3.237                         1.861                         3.443                         2.597                         771                            

S 31 Handelsberufe 66.547                   10.884                       17.827                       8.709                         17.296                       10.202                       1.629                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 17.187                   4.710                         4.981                         1.654                         3.030                         2.488                         323                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.145                     722                            756                            349                            638                            585                            94                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 874                        270                            226                            76                              126                            160                            16                              

S 51 Sicherheitsberufe 9.484                     2.379                         2.936                         892                            1.428                         1.482                         367                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 88.100                   27.784                       26.560                       10.917                       12.171                       8.570                         2.099                         

S 53 Reinigungsberufe 99.896                   20.747                       28.109                       14.493                       21.092                       12.747                       2.708                         

Schleswig-Holstein 18.571                   4.218                         5.424                         2.364                         3.435                         2.581                         549                            

Hamburg 11.367                   1.976                         3.269                         1.313                         2.371                         2.004                         434                            

Niedersachsen 50.259                   11.796                       14.607                       6.709                         9.237                         6.565                         1.345                         

Bremen 7.667                     1.702                         2.464                         971                            1.458                         868                            204                            

Nordrhein-Westfalen 134.682                 24.034                       42.112                       18.062                       28.401                       18.675                       3.398                         

Hessen 30.291                   5.324                         8.606                         3.830                         6.686                         4.979                         866                            

Rheinland-Pfalz 17.857                   3.767                         5.054                         2.361                         3.395                         2.723                         557                            

Baden-Württemberg 35.138                   7.526                         10.304                       4.363                         6.691                         5.098                         1.156                         

Bayern 32.427                   7.132                         9.174                         3.962                         6.163                         4.945                         1.051                         

Saarland 5.726                     1.076                         1.700                         744                            1.205                         846                            155                            

Berlin 35.344                   7.103                         11.880                       4.148                         6.702                         4.481                         1.030                         

Brandenburg 21.875                   9.995                         5.921                         1.550                         2.440                         1.639                         330                            

Mecklenburg-Vorpommern 15.539                   6.911                         4.114                         1.190                         1.840                         1.189                         295                            

Sachsen 35.889                   16.094                       9.867                         3.064                         3.892                         2.400                         572                            

Sachsen-Anhalt 22.223                   9.477                         6.322                         2.060                         2.605                         1.424                         336                            

Thüringen 15.249                   6.723                         4.239                         1.327                         1.657                         1.043                         260                            

Juni 2014



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 432.706                 92.431                       126.943                     56.238                       68.221                       75.667                       13.206                       

Männer 179.675                 41.620                       56.799                       21.307                       24.434                       30.300                       5.215                         

Frauen 253.028                 50.811                       70.144                       34.931                       43.786                       45.365                       7.991                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 11.424                   3.372                         3.438                         977                            1.363                         2.081                         193                            

S 12 Fertigungsberufe 7.924                     1.855                         2.397                         719                            1.083                         1.672                         198                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.992                     1.408                         1.848                         517                            842                            1.245                         132                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 31.589                   9.236                         9.348                         2.912                         4.023                         5.303                         767                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 77.809                   15.453                       26.613                       10.066                       10.148                       13.066                       2.463                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 13.071                   2.114                         3.520                         1.527                         2.110                         3.210                         590                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 13.342                   2.172                         2.831                         1.756                         2.594                         3.162                         827                            

S 31 Handelsberufe 54.821                   7.184                         13.884                       7.525                         12.112                       12.546                       1.570                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 14.717                   3.548                         4.467                         1.537                         2.101                         2.749                         315                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.560                     568                            657                            263                            389                            613                            70                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 705                        204                            177                            60                              89                              158                            17                              

S 51 Sicherheitsberufe 7.658                     1.589                         2.431                         839                            894                            1.548                         357                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 72.454                   18.059                       21.613                       10.257                       9.431                         10.911                       2.183                         

S 53 Reinigungsberufe 95.212                   17.368                       26.259                       14.580                       18.280                       15.643                       3.082                         

Schleswig-Holstein 16.711                   3.430                         4.771                         2.301                         2.518                         3.139                         552                            

Hamburg 10.121                   1.510                         2.771                         1.309                         1.746                         2.365                         420                            

Niedersachsen 44.499                   9.215                         12.750                       6.158                         7.113                         7.823                         1.440                         

Bremen 6.950                     1.303                         2.178                         1.016                         1.162                         1.073                         218                            

Nordrhein-Westfalen 124.763                 19.699                       38.263                       17.275                       22.143                       23.686                       3.697                         

Hessen 28.218                   4.401                         7.681                         3.728                         5.408                         6.002                         998                            

Rheinland-Pfalz 16.462                   3.143                         4.599                         2.150                         2.676                         3.314                         580                            

Baden-Württemberg 32.837                   6.207                         9.257                         4.374                         5.556                         6.277                         1.166                         

Bayern 29.647                   5.725                         8.259                         3.812                         4.967                         5.847                         1.037                         

Saarland 5.449                     887                            1.521                         757                            946                            1.143                         195                            

Berlin 28.659                   4.611                         8.920                         4.019                         4.772                         5.350                         987                            

Brandenburg 17.833                   6.748                         5.200                         1.720                         1.786                         2.014                         365                            

Mecklenburg-Vorpommern 12.684                   4.784                         3.600                         1.223                         1.291                         1.495                         291                            

Sachsen 28.256                   10.279                       8.346                         3.058                         2.935                         2.996                         642                            

Sachsen-Anhalt 17.633                   6.154                         5.277                         1.980                         1.997                         1.860                         365                            

Thüringen 11.984                   4.335                         3.550                         1.358                         1.205                         1.283                         253                            

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 409.016                 81.315                       119.905                     53.748                       59.878                       80.807                       13.363                       

Männer 173.073                 36.683                       54.773                       21.039                       21.869                       33.359                       5.350                         

Frauen 235.939                 44.632                       65.132                       32.709                       38.007                       47.447                       8.012                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 10.502                   2.890                         3.181                         985                            1.127                         2.119                         199                            

S 12 Fertigungsberufe 7.333                     1.582                         2.234                         713                            899                            1.719                         187                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.633                     1.247                         1.708                         499                            667                            1.389                         124                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 29.707                   8.156                         8.919                         2.680                         3.416                         5.729                         806                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 75.075                   13.219                       26.133                       10.109                       9.121                         14.053                       2.441                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 12.623                   1.876                         3.458                         1.574                         1.786                         3.326                         604                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 12.779                   1.904                         2.745                         1.694                         2.269                         3.275                         891                            

S 31 Handelsberufe 50.068                   5.806                         12.863                       6.959                         10.430                       12.443                       1.566                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 13.512                   3.080                         4.132                         1.475                         1.697                         2.814                         313                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.289                     438                            587                            228                            323                            645                            67                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 646                        176                            146                            56                              75                              173                            19                              

S 51 Sicherheitsberufe 7.571                     1.475                         2.289                         853                            752                            1.826                         376                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 67.387                   15.740                       19.661                       9.637                         8.531                         11.720                       2.099                         

S 53 Reinigungsberufe 90.861                   15.597                       24.580                       13.591                       16.238                       17.660                       3.195                         

Schleswig-Holstein 15.955                   3.121                         4.523                         2.166                         2.278                         3.363                         504                            

Hamburg 9.722                     1.407                         2.676                         1.277                         1.470                         2.457                         435                            

Niedersachsen 42.135                   8.383                         12.120                       5.682                         6.389                         8.160                         1.401                         

Bremen 6.667                     1.111                         2.120                         961                            1.006                         1.209                         260                            

Nordrhein-Westfalen 120.573                 18.388                       36.294                       16.644                       19.261                       26.037                       3.949                         

Hessen 27.057                   4.010                         7.464                         3.598                         4.466                         6.499                         1.020                         

Rheinland-Pfalz 15.693                   2.880                         4.342                         2.079                         2.372                         3.419                         601                            

Baden-Württemberg 31.819                   5.800                         9.103                         4.142                         4.826                         6.786                         1.162                         

Bayern 27.897                   5.216                         7.754                         3.659                         4.217                         6.045                         1.006                         

Saarland 5.414                     756                            1.536                         739                            880                            1.316                         187                            

Berlin 27.287                   3.741                         8.436                         4.106                         4.331                         5.706                         967                            

Brandenburg 15.872                   5.601                         4.703                         1.579                         1.659                         2.008                         322                            

Mecklenburg-Vorpommern 11.447                   4.016                         3.252                         1.162                         1.197                         1.512                         308                            

Sachsen 24.830                   8.288                         7.433                         2.861                         2.588                         3.022                         638                            

Sachsen-Anhalt 16.136                   5.229                         4.993                         1.829                         1.790                         1.956                         339                            

Thüringen 10.512                   3.368                         3.156                         1.264                         1.148                         1.312                         264                            

Juni 2016



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 381.397                 72.118                       110.808                     49.571                       51.922                       82.400                       14.579                       

Männer 167.522                 32.982                       52.685                       20.446                       19.965                       35.494                       5.950                         

Frauen 213.875                 39.136                       58.123                       29.125                       31.957                       46.906                       8.628                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 9.669                     2.513                         2.931                         901                            963                            2.151                         210                            

S 12 Fertigungsberufe 6.719                     1.404                         2.021                         655                            759                            1.692                         188                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.289                     1.076                         1.533                         499                            568                            1.472                         142                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 27.435                   7.179                         8.031                         2.541                         2.912                         5.899                         873                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 72.327                   12.069                       24.919                       9.830                         8.314                         14.493                       2.702                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 12.517                   1.705                         3.442                         1.512                         1.665                         3.545                         649                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 12.016                   1.659                         2.455                         1.532                         1.920                         3.513                         938                            

S 31 Handelsberufe 45.686                   4.986                         11.677                       6.113                         8.325                         12.858                       1.726                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 12.200                   2.644                         3.737                         1.339                         1.427                         2.745                         309                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.097                     416                            501                            223                            253                            636                            67                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 667                        168                            171                            60                              65                              182                            21                              

S 51 Sicherheitsberufe 7.000                     1.269                         2.102                         769                            707                            1.772                         382                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 61.310                   13.335                       17.926                       8.483                         7.702                         11.576                       2.290                         

S 53 Reinigungsberufe 84.398                   14.010                       22.406                       12.417                       14.067                       17.928                       3.571                         

Schleswig-Holstein 15.030                   2.869                         4.278                         2.007                         1.974                         3.348                         554                            

Hamburg 9.179                     1.273                         2.484                         1.120                         1.332                         2.501                         469                            

Niedersachsen 39.874                   7.651                         11.471                       5.259                         5.669                         8.308                         1.516                         

Bremen 6.494                     1.071                         2.054                         911                            918                            1.288                         252                            

Nordrhein-Westfalen 114.052                 16.762                       34.291                       15.458                       16.759                       26.556                       4.227                         

Hessen 25.898                   3.794                         6.896                         3.471                         3.796                         6.794                         1.147                         

Rheinland-Pfalz 15.232                   2.614                         4.200                         2.087                         2.029                         3.608                         694                            

Baden-Württemberg 30.556                   5.453                         8.710                         3.857                         4.236                         6.956                         1.344                         

Bayern 26.804                   4.863                         7.317                         3.376                         3.646                         6.404                         1.198                         

Saarland 5.241                     710                            1.480                         715                            767                            1.355                         214                            

Berlin 25.001                   3.209                         7.606                         3.769                         3.735                         5.697                         985                            

Brandenburg 13.994                   4.786                         4.115                         1.429                         1.325                         1.982                         357                            

Mecklenburg-Vorpommern 10.123                   3.448                         2.873                         955                            1.023                         1.517                         307                            

Sachsen 20.921                   6.680                         6.089                         2.434                         2.217                         2.868                         633                            

Sachsen-Anhalt 13.827                   4.149                         4.241                         1.600                         1.535                         1.899                         403                            

Thüringen 9.171                     2.786                         2.703                         1.123                         961                            1.319                         279                            

Juni 2017



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 358.408                 65.855                       104.420                     46.177                       46.634                       81.517                       13.805                       

Männer 162.695                 30.862                       51.184                       19.734                       18.475                       36.498                       5.941                         

Frauen 195.712                 34.993                       53.236                       26.442                       28.158                       45.019                       7.864                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 9.118                     2.321                         2.762                         880                            856                            2.092                         207                            

S 12 Fertigungsberufe 6.131                     1.251                         1.768                         635                            610                            1.706                         161                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.041                     976                            1.505                         480                            483                            1.461                         135                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 25.211                   6.459                         7.376                         2.365                         2.502                         5.726                         782                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 70.161                   11.428                       24.406                       9.451                         7.756                         14.556                       2.563                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 11.926                   1.496                         3.417                         1.487                         1.520                         3.383                         623                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 11.470                   1.528                         2.316                         1.483                         1.776                         3.375                         993                            

S 31 Handelsberufe 42.968                   4.544                         10.993                       5.698                         7.415                         12.714                       1.605                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 11.393                   2.489                         3.406                         1.161                         1.246                         2.801                         290                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.885                     357                            435                            218                            248                            550                            77                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 599                        142                            150                            50                              61                              173                            22                              

S 51 Sicherheitsberufe 6.655                     1.217                         2.044                         803                            618                            1.614                         358                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 56.822                   11.476                       16.655                       7.652                         7.157                         11.739                       2.142                         

S 53 Reinigungsberufe 77.804                   12.579                       20.541                       11.388                       12.256                       17.679                       3.361                         

Schleswig-Holstein 14.099                   2.585                         4.032                         1.856                         1.733                         3.346                         547                            

Hamburg 8.863                     1.185                         2.401                         1.058                         1.168                         2.597                         454                            

Niedersachsen 38.181                   7.202                         11.274                       4.960                         5.062                         8.250                         1.433                         

Bremen 6.372                     1.039                         2.022                         845                            868                            1.316                         282                            

Nordrhein-Westfalen 109.948                 16.065                       33.123                       14.756                       15.310                       26.614                       4.080                         

Hessen 24.432                   3.451                         6.572                         3.307                         3.345                         6.708                         1.049                         

Rheinland-Pfalz 14.517                   2.545                         4.134                         1.914                         1.843                         3.441                         640                            

Baden-Württemberg 28.698                   4.929                         8.317                         3.687                         3.695                         6.814                         1.256                         

Bayern 24.531                   4.506                         6.692                         3.052                         3.166                         6.014                         1.101                         

Saarland 5.075                     722                            1.431                         686                            671                            1.353                         212                            

Berlin 23.355                   2.860                         7.050                         3.367                         3.458                         5.698                         922                            

Brandenburg 12.283                   3.983                         3.575                         1.265                         1.206                         1.929                         325                            

Mecklenburg-Vorpommern 9.129                     3.064                         2.517                         908                            839                            1.497                         304                            

Sachsen 18.606                   5.840                         5.288                         2.126                         1.968                         2.825                         559                            

Sachsen-Anhalt 12.193                   3.457                         3.716                         1.391                         1.448                         1.823                         358                            

Thüringen 8.126                     2.422                         2.276                         999                            854                            1.292                         283                            

Juni 2018



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 328.560                 58.071                       95.520                       42.127                       40.865                       78.464                       13.512                       

Männer 150.203                 26.869                       47.359                       18.447                       16.140                       35.507                       5.880                         

Frauen 178.355                 31.202                       48.161                       23.680                       24.724                       42.956                       7.632                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 7.945                     1.959                         2.387                         713                            691                            1.960                         235                            

S 12 Fertigungsberufe 5.258                     1.019                         1.559                         516                            522                            1.489                         152                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 4.386                     831                            1.250                         400                            413                            1.382                         111                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 22.692                   5.655                         6.689                         2.069                         2.050                         5.430                         798                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 66.809                   10.451                       23.093                       9.149                         7.078                         14.455                       2.584                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 11.136                   1.292                         3.150                         1.391                         1.333                         3.329                         642                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 10.828                   1.367                         2.136                         1.379                         1.609                         3.348                         988                            

S 31 Handelsberufe 39.854                   4.154                         10.213                       5.176                         6.732                         12.047                       1.532                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 10.080                   2.189                         3.025                         1.087                         1.026                         2.488                         266                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.651                     300                            398                            166                            202                            517                            67                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 515                        133                            119                            47                              46                              156                            13                              

S 51 Sicherheitsberufe 6.198                     1.043                         1.933                         718                            535                            1.618                         351                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 50.835                   9.750                         14.973                       6.780                         6.113                         11.161                       2.059                         

S 53 Reinigungsberufe 70.639                   10.776                       18.525                       10.348                       10.622                       17.126                       3.242                         

Schleswig-Holstein 12.859                   2.303                         3.696                         1.678                         1.573                         3.102                         507                            

Hamburg 8.298                     1.117                         2.252                         981                            985                            2.542                         421                            

Niedersachsen 35.264                   6.381                         10.484                       4.691                         4.410                         7.905                         1.393                         

Bremen 6.045                     951                            1.956                         785                            778                            1.309                         266                            

Nordrhein-Westfalen 103.160                 14.931                       31.050                       13.524                       13.393                       26.219                       4.042                         

Hessen 22.762                   3.222                         5.957                         3.044                         3.001                         6.508                         1.030                         

Rheinland-Pfalz 13.338                   2.205                         3.797                         1.701                         1.675                         3.380                         580                            

Baden-Württemberg 26.103                   4.400                         7.425                         3.338                         3.188                         6.456                         1.296                         

Bayern 22.047                   3.994                         5.937                         2.691                         2.719                         5.585                         1.121                         

Saarland 4.592                     642                            1.295                         600                            600                            1.282                         173                            

Berlin 21.473                   2.437                         6.393                         3.172                         3.029                         5.504                         938                            

Brandenburg 10.621                   3.220                         3.134                         1.164                         1.020                         1.787                         296                            

Mecklenburg-Vorpommern 7.876                     2.474                         2.296                         738                            762                            1.348                         258                            

Sachsen 16.088                   4.767                         4.515                         1.909                         1.725                         2.604                         568                            

Sachsen-Anhalt 10.837                   3.016                         3.289                         1.249                         1.207                         1.727                         349                            

Thüringen 7.197                     2.011                         2.044                         862                            800                            1.206                         274                            

Juni 2019



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
450 Euro > 450 Euro

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 263.472                 52.485                       78.604                       33.598                       29.819                       58.454                       10.512                       

Männer 122.292                 24.490                       39.779                       14.700                       11.624                       26.918                       4.780                         

Frauen 141.178                 27.995                       38.825                       18.897                       18.194                       31.535                       5.731                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 7.028                     1.743                         2.102                         664                            577                            1.749                         194                            

S 12 Fertigungsberufe 4.270                     923                            1.312                         404                            360                            1.174                         97                              

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.560                     760                            1.095                         306                            299                            1.031                         70                              

S 14 Bau- und Ausbauberufe 20.333                   5.100                         6.036                         1.909                         1.673                         4.877                         738                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 42.021                   8.976                         15.610                       5.499                         3.428                         7.063                         1.444                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 9.235                     1.240                         2.733                         1.099                         970                            2.657                         536                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 9.049                     1.224                         1.748                         1.239                         1.342                         2.684                         811                            

S 31 Handelsberufe 32.360                   3.752                         8.333                         4.306                         5.296                         9.323                         1.349                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 8.639                     1.959                         2.650                         891                            761                            2.166                         212                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.417                     236                            337                            152                            178                            456                            59                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 467                        137                            118                            46                              31                              127                            7                                

S 51 Sicherheitsberufe 4.857                     899                            1.542                         521                            396                            1.200                         297                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 43.120                   9.009                         13.534                       5.743                         4.484                         8.559                         1.791                         

S 53 Reinigungsberufe 59.561                   9.963                         16.007                       8.887                         8.507                         13.643                       2.554                         

Schleswig-Holstein 10.242                   2.102                         2.953                         1.357                         1.182                         2.232                         416                            

Hamburg 6.259                     975                            1.712                         725                            710                            1.844                         293                            

Niedersachsen 28.381                   5.988                         8.463                         3.747                         3.262                         5.862                         1.059                         

Bremen 4.988                     957                            1.622                         678                            565                            934                            232                            

Nordrhein-Westfalen 84.618                   14.267                       26.583                       10.999                       9.921                         19.642                       3.207                         

Hessen 18.306                   3.082                         5.002                         2.384                         2.110                         4.923                         804                            

Rheinland-Pfalz 10.896                   2.126                         3.085                         1.393                         1.244                         2.538                         510                            

Baden-Württemberg 21.341                   4.204                         6.249                         2.685                         2.356                         4.877                         970                            

Bayern 18.082                   3.556                         5.170                         2.262                         2.067                         4.211                         816                            

Saarland 3.676                     639                            1.089                         477                            430                            908                            133                            

Berlin 15.331                   2.080                         4.675                         2.183                         1.860                         3.852                         681                            

Brandenburg 8.432                     2.550                         2.493                         925                            765                            1.408                         291                            

Mecklenburg-Vorpommern 6.259                     2.024                         1.778                         634                            555                            1.071                         197                            

Sachsen 12.521                   3.825                         3.535                         1.514                         1.294                         1.933                         420                            

Sachsen-Anhalt 8.540                     2.496                         2.554                         956                            908                            1.357                         269                            

Thüringen 5.600                     1.614                         1.641                         679                            590                            862                            214                            
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 2: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 257.263                 47.835                       76.150                       31.502                       27.556                       63.600                       10.618                       

Männer 124.785                 22.464                       40.190                       14.779                       11.394                       31.061                       4.897                         

Frauen 132.475                 25.371                       35.959                       16.724                       16.162                       32.538                       5.721                         

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 6.928                     1.574                         2.197                         673                            508                            1.822                         154                            

S 12 Fertigungsberufe 4.107                     870                            1.230                         339                            318                            1.235                         115                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.805                     685                            1.218                         299                            293                            1.234                         75                              

S 14 Bau- und Ausbauberufe 20.731                   4.878                         6.068                         1.873                         1.642                         5.458                         811                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 37.191                   7.060                         13.701                       4.882                         3.023                         7.183                         1.341                         

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 9.536                     1.135                         2.820                         1.109                         921                            2.943                         610                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 8.965                     1.144                         1.670                         1.145                         1.183                         2.943                         879                            

S 31 Handelsberufe 31.316                   3.500                         8.335                         3.987                         4.828                         9.473                         1.193                         

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 8.858                     1.915                         2.757                         869                            710                            2.363                         244                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.413                     225                            331                            150                            160                            470                            77                              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 433                        111                            110                            24                              36                              140                            12                              

S 51 Sicherheitsberufe 4.371                     695                            1.270                         468                            309                            1.339                         290                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 45.506                   8.566                         13.997                       5.801                         4.675                         10.519                       1.948                         

S 53 Reinigungsberufe 56.772                   9.100                         14.980                       8.026                         7.485                         14.673                       2.509                         

Schleswig-Holstein 10.050                   1.920                         2.920                         1.302                         1.100                         2.388                         420                            

Hamburg 6.461                     890                            1.814                         708                            664                            2.089                         296                            

Niedersachsen 27.281                   5.400                         8.106                         3.474                         3.063                         6.161                         1.077                         

Bremen 4.799                     830                            1.542                         679                            463                            1.064                         221                            

Nordrhein-Westfalen 82.471                   13.029                       25.813                       10.163                       9.102                         21.161                       3.201                         

Hessen 18.247                   2.798                         4.922                         2.245                         1.961                         5.488                         833                            

Rheinland-Pfalz 10.597                   1.897                         2.990                         1.298                         1.116                         2.807                         489                            

Baden-Württemberg 21.433                   3.932                         6.244                         2.516                         2.193                         5.531                         1.017                         

Bayern 18.308                   3.439                         5.106                         2.151                         1.974                         4.744                         894                            

Saarland 3.764                     604                            1.095                         456                            389                            1.059                         161                            

Berlin 16.238                   1.957                         4.744                         2.407                         1.895                         4.519                         716                            

Brandenburg 7.542                     2.188                         2.217                         842                            674                            1.385                         236                            

Mecklenburg-Vorpommern 5.786                     1.831                         1.675                         485                            511                            1.086                         198                            

Sachsen 11.407                   3.451                         3.165                         1.325                         1.163                         1.885                         418                            

Sachsen-Anhalt 7.768                     2.167                         2.328                         844                            816                            1.335                         278                            

Thüringen 5.111                     1.502                         1.469                         607                            472                            898                            163                            
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
1) Die ausgeübte Tätigkeit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) kann in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende nach dem SGB II erst ab dem Berichtsmonat Dezember 2012 abgebildet werden.
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Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 411.036        456.242        480.012        517.064        501.250        475.076        470.178        467.881        414.818        392.539        366.980        345.472        316.749        254.958        248.985        
Single-BG 146.163        165.737        182.302        204.109        204.231        197.569        198.562        200.084        177.793        170.524        162.749        155.955        142.551        113.513        111.436        
Alleinerziehende-BG 76.228          87.182          90.206          93.646          92.431          88.511          86.288          85.710          75.165          70.922          64.693          59.374          53.758          40.773          39.110          

mit einem Kind 47.680          54.657          56.486          58.884          57.599          54.439          52.821          51.811          44.769          41.508          37.419          33.993          30.354          22.909          22.097          
mit zwei Kindern 22.263          25.359          26.149          27.052          27.015          26.005          25.373          25.459          22.540          21.604          19.676          18.222          16.588          12.698          12.187          
mit drei und mehr Kindern 6.285            7.166            7.571            7.711            7.817            8.067            8.095            8.439            7.856            7.810            7.597            7.159            6.815            5.166            4.826            

Partner-BG ohne Kinder 76.298          84.379          87.822          91.033          86.503          80.155          77.836          75.121          65.671          59.809          53.667          48.342          43.368          36.237          34.549          
Partner-BG mit Kindern 101.618        105.564        104.849        113.506        103.841        95.027          94.085          93.902          84.707          80.382          75.677          72.290          68.149          57.289          57.103          

mit einem Kind 45.414          45.968          46.002          48.944          43.794          39.430          38.758          38.048          33.263          31.015          28.541          26.337          23.999          20.020          19.656          
mit zwei Kindern 36.699          38.092          37.637          41.119          37.383          34.367          33.921          34.018          30.601          29.021          26.911          25.378          23.761          19.788          19.955          
mit drei und mehr Kindern 19.505          21.505          21.210          23.443          22.664          21.230          21.406          21.837          20.843          20.345          20.225          20.575          20.390          17.481          17.492          

Schleswig-Holstein 16.426          18.209          18.169          19.575          19.079          18.282          17.533          17.738          16.026          15.286          14.439          13.600          12.428          9.910            9.730            
Hamburg 9.203            9.452            9.868            10.372          10.446          10.339          10.534          10.979          9.788            9.405            8.928            8.619            8.060            6.095            6.312            
Niedersachsen 43.989          48.301          50.520          53.926          52.220          49.005          47.995          47.863          42.584          40.434          38.310          36.793          33.960          27.393          26.373          
Bremen 5.711            6.176            6.496            7.220            7.310            7.246            7.310            7.338            6.663            6.421            6.278            6.179            5.870            4.860            4.680            
Nordrhein-Westfalen 102.549        111.056        117.415        129.021        129.025        124.345        125.218        128.064        119.141        115.274        109.269        105.563        98.901          81.556          79.419          
Hessen 25.499          27.415          29.992          31.637          30.381          29.059          28.659          28.934          27.035          25.995          24.952          23.538          21.929          17.710          17.643          
Rheinland-Pfalz 16.325          16.903          17.385          18.761          17.947          17.097          16.785          17.046          15.751          15.023          14.644          13.969          12.853          10.572          10.248          
Baden-Württemberg 28.639          29.948          32.322          37.367          35.537          33.397          33.505          33.480          31.369          30.397          29.272          27.552          25.077          20.593          20.694          

Bayern 31.882          32.580          34.264          36.829          33.894          31.451          31.100          31.287          28.625          26.939          25.937          23.755          21.392          17.588          17.780          
Saarland 5.175            5.427            5.701            6.110            5.535            5.171            5.339            5.509            5.258            5.239            5.085            4.937            4.448            3.572            3.656            
Berlin 29.677          33.896          35.762          38.859          38.801          36.315          35.402          34.272          27.922          26.562          24.359          22.767          21.001          15.048          15.912          
Brandenburg 16.641          20.686          22.000          23.952          23.453          22.397          22.062          20.796          17.031          15.169          13.432          11.828          10.248          8.134            7.289            
Mecklenburg-Vorpommern 13.387          16.421          16.908          17.033          16.596          15.706          15.507          14.808          12.163          10.995          9.731            8.780            7.596            6.055            5.621            
Sachsen 32.517          39.235          41.373          42.501          40.365          37.162          35.776          34.090          27.045          23.786          20.168          17.916          15.506          12.130          11.086          
Sachsen-Anhalt 18.290          22.574          23.426          24.442          23.018          22.315          22.234          21.132          16.923          15.503          13.347          11.786          10.484          8.289            7.543            
Thüringen 15.127          17.963          18.411          19.459          17.643          15.789          15.219          14.545          11.494          10.111          8.829            7.890            6.996            5.453            4.999            

Tabelle 3: Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen 
Beschäftigung und deren Zahlungsanspruch

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen. Abhängig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit verfügen.

Merkmale

Bestand BG



Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Tabelle 3: Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen 
Beschäftigung und deren Zahlungsanspruch

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen. Abhängig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit verfügen.

Merkmale

Insgesamt 352.379        395.082        424.321        460.238        425.599        411.827        418.378        425.325        385.049        370.455        357.601        343.905        326.606        274.517        279.185        
Single-BG 96.393          111.992        126.941        144.250        139.545        138.341        142.272        146.215        131.912        119.636        116.690        114.601        107.123        88.459          89.897          
Alleinerziehende-BG 63.255          74.245          78.002          80.652          77.768          77.603          78.911          81.271          73.674          70.307          66.692          59.872          55.634          43.400          43.054          

mit einem Kind 37.690          44.285          46.627          48.423          46.088          45.252          45.635          46.174          41.074          38.075          35.427          32.282          29.607          22.998          23.153          
mit zwei Kindern 19.244          22.571          23.515          24.225          23.753          23.818          24.328          25.426          23.238          22.607          21.480          19.139          17.844          14.117          13.930          
mit drei und mehr Kindern 6.321            7.388            7.859            8.004            7.928            8.532            8.947            9.672            9.363            9.625            9.784            8.452            8.183            6.286            5.971            

Partner-BG ohne Kinder 67.856          76.498          81.737          85.443          77.173          72.654          71.866          69.928          61.959          59.484          54.845          50.752          46.806          40.554          40.129          
Partner-BG mit Kindern 115.683        120.769        124.332        136.572        118.760        110.719        112.920        115.663        106.450        110.110        108.750        108.519        107.245        93.828          98.046          

mit einem Kind 47.222          48.118          49.430          53.179          45.093          41.544          41.937          42.184          37.542          37.994          36.355          34.906          32.966          28.600          29.619          
mit zwei Kindern 42.140          43.552          45.094          50.013          43.001          39.918          40.584          41.543          37.913          39.351          37.939          37.235          36.395          31.516          33.346          
mit drei und mehr Kindern 26.322          29.099          29.808          33.380          30.667          29.258          30.399          31.936          30.995          32.765          34.456          36.377          37.884          33.712          35.081          

Schleswig-Holstein 14.154          15.766          16.067          17.353          16.229          15.939          15.598          16.077          14.945          14.380          14.050          13.388          12.692          10.557          10.725          
Hamburg 8.448            8.831            9.380            9.840            9.505            9.638            9.968            10.597          9.635            9.385            9.115            9.357            9.283            7.169            7.693            
Niedersachsen 37.375          41.652          44.445          47.697          43.969          42.194          42.370          43.222          39.283          38.148          37.317          36.574          34.965          29.478          29.467          
Bremen 5.116            5.521            6.006            6.742            6.515            6.648            6.850            7.085            6.595            6.337            6.403            6.471            6.402            5.528            5.545            
Nordrhein-Westfalen 93.635          102.569        109.691        121.631        115.477        113.353        118.029        123.049        117.061        116.067        113.059        110.971        107.291        92.192          93.405          
Hessen 22.466          24.487          27.510          29.179          26.648          26.036          26.226          27.099          25.726          25.411          25.133          24.474          23.322          19.827          20.760          
Rheinland-Pfalz 13.455          14.071          14.853          16.140          14.567          14.285          14.497          15.042          14.177          13.790          13.881          13.534          12.839          10.993          11.118          
Baden-Württemberg 24.418          25.581          28.588          33.468          30.241          29.199          30.045          30.545          29.363          29.157          29.148          27.975          26.605          22.932          23.876          

Bayern 25.717          26.462          28.738          31.392          27.456          26.138          26.474          27.289          25.491          24.303          24.316          22.802          21.181          18.260          19.156          
Saarland 4.340            4.575            4.842            5.228            4.535            4.353            4.598            4.921            4.815            4.929            4.930            4.901            4.513            3.866            4.083            
Berlin 27.469          31.465          33.550          36.433          34.989          33.165          33.160          32.830          27.293          26.263          24.676          23.906          23.128          17.829          19.389          
Brandenburg 13.303          16.878          18.263          19.968          18.782          18.083          18.346          17.571          14.572          12.786          11.635          10.276          9.135            7.403            6.866            
Mecklenburg-Vorpommern 10.841          13.386          14.102          14.154          13.167          12.690          12.848          12.433          10.196          9.157            8.340            7.534            6.689            5.437            5.238            
Sachsen 25.550          31.498          34.148          35.130          31.826          29.705          29.008          28.060          22.370          19.364          16.888          15.004          13.331          10.685          10.132          
Sachsen-Anhalt 14.418          18.296          19.499          20.357          18.273          17.947          18.222          17.688          14.163          12.862          11.375          10.139          9.216            7.506            7.111            
Thüringen 11.673          14.043          14.640          15.526          13.419          12.456          12.139          11.816          9.363            8.116            7.336            6.598            6.014            4.855            4.621            
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Zahlungsanspruch in Tsd. Euro



Tabelle 4: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung mit mindestens einer Sanktion
Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 7.695            9.024            9.552            11.574          13.028          13.295          12.983          12.478          9.566            9.610            9.972            9.215            8.636            1.269            1.214            
Männer 4.735            5.339            5.529            6.815            7.692            7.919            7.585            7.325            5.719            5.646            5.875            5.573            5.222            828               863               
Frauen 2.960            3.685            4.023            4.758            5.336            5.376            5.398            5.154            3.847            3.963            4.096            3.642            3.413            442               351               
Schleswig-Holstein 301               380               368               402               475               498               487               447               370               331               332               317               312               33                 42                 

Hamburg 206               178               199               335               411               407               428               410               251               284               280               285               247               31                 22                 
Niedersachsen 935               1.013            1.010            1.189            1.328            1.510            1.491            1.342            1.031            983               1.008            964               848               141               152               
Bremen 128               99                 105               130               146               167               160               200               146               159               149               148               151               46                 16                 
Nordrhein-Westfalen 1.753            2.156            2.428            2.740            3.442            3.101            3.177            3.065            2.507            2.484            2.580            2.364            2.183            294               274               
Hessen 539               568               648               753               778               838               799               709               606               609               646               641               703               112               120               
Rheinland-Pfalz 412               458               427               518               597               476               516               455               384               367               433               394               366               57                 93                 
Baden-Württemberg 718               760               817               992               1.097            980               1.022            952               721               724               788               706               632               101               97                 
Bayern 939               907               902               1.021            1.082            1.012            886               889               659               684               637               583               592               90                 117               
Saarland 91                 115               106               101               126               108               103               118               92                 100               94                 105               96                 23                 15                 
Berlin 585               808               832               1.251            1.364            1.825            1.687            1.752            1.191            1.335            1.487            1.369            1.297            87                 73                 
Brandenburg 169               229               335               386               429               499               452               400               307               333               314               319               284               59                 64                 
Mecklenburg-Vorpommern 160               266               277               291               318               292               273               305               222               213               213               188               169               21                 12                 
Sachsen 338               497               517               676               706               793               775               776               557               503               539               424               375               95                 51                 
Sachsen-Anhalt 225               352               326               453               361               447               410               381               317               312               320               245               259               42                 38                 
Thüringen 196               239               255               336               368               342               317               277               205               189               152               163               122               37                 28                 
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Merkmale

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen. Abhängig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit verfügen.



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 4.424.836                286.748           299.937           387.295           557.245           422.542           353.691           2.117.379        
Männer 2.143.576                151.704           160.633           199.120           281.316           210.118           176.570           964.212           
Frauen 2.281.260                135.043           139.304           188.175           275.929           212.424           177.120           1.153.167        
Schleswig-Holstein 156.093                   10.427             10.608             14.848             20.337             15.030             11.943             72.900             
Hamburg 131.066                   8.274               8.100               10.988             15.959             12.474             10.224             65.047             
Niedersachsen 414.377                   27.374             27.755             37.630             51.989             39.186             33.293             197.150           
Bremen 66.201                     3.629               3.692               5.480               8.106               6.546               5.364               33.384             
Nordrhein-Westfalen 1.121.609                70.875             75.404             97.305             145.756           113.812           93.662             524.796           
Hessen 279.909                   20.482             20.923             26.256             37.410             27.400             23.103             124.335           
Rheinland-Pfalz 154.069                   12.154             12.625             16.161             21.046             15.659             12.980             63.444             
Baden-Württemberg 298.907                   24.718             25.089             30.360             41.924             32.042             27.474             117.300           
Bayern 295.943                   25.916             25.757             31.560             41.695             30.940             25.603             114.472           
Saarland 53.881                     3.737               3.771               4.747               6.656               5.097               4.415               25.458             
Berlin 421.937                   22.228             23.250             32.973             51.107             38.973             32.474             220.932           
Brandenburg 196.518                   10.649             11.725             14.853             22.182             17.051             13.814             106.244           
Mecklenburg-Vorpommern 148.854                   7.973               9.001               12.092             16.548             12.407             10.039             80.794             
Sachsen 319.364                   17.514             19.863             23.715             35.428             26.668             23.281             172.895           
Sachsen-Anhalt 222.607                   11.618             12.795             16.361             24.395             17.212             15.341             124.885           
Thüringen 143.501                   9.180               9.578               11.966             16.707             12.045             10.681             73.344             

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Juni 2012

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.421.908                296.109           295.052           407.973           559.733           406.068           331.377           2.125.595        
Männer 2.144.844                157.289           158.432           212.226           282.211           200.551           162.015           972.189           
Frauen 2.277.064                138.821           136.620           195.747           277.522           205.516           169.363           1.153.407        
Schleswig-Holstein 156.421                   11.071             10.629             15.010             20.565             14.723             11.805             72.617             
Hamburg 130.890                   8.661               8.067               11.479             16.033             11.844             9.877               64.929             
Niedersachsen 412.857                   28.481             27.524             39.097             52.635             37.366             30.646             197.108           
Bremen 66.624                     3.863               3.914               5.550               7.931               6.062               5.235               34.069             
Nordrhein-Westfalen 1.138.881                73.596             73.368             104.674           148.612           109.482           91.203             537.946           
Hessen 284.161                   20.971             21.087             28.967             39.601             27.517             21.567             124.451           
Rheinland-Pfalz 154.453                   13.063             12.771             16.787             21.905             14.751             11.819             63.357             
Baden-Württemberg 303.201                   26.139             25.759             34.144             43.568             29.257             24.147             120.187           
Bayern 296.704                   27.632             26.501             33.526             42.809             28.552             23.071             114.613           
Saarland 55.430                     4.047               4.000               5.345               7.290               4.974               4.101               25.673             
Berlin 419.473                   22.834             22.749             33.180             47.862             38.399             31.102             223.347           
Brandenburg 192.483                   10.240             10.974             15.521             21.260             16.156             13.514             104.818           
Mecklenburg-Vorpommern 145.829                   8.226               8.724               12.244             16.078             11.804             9.715               79.038             
Sachsen 308.114                   17.115             18.390             24.015             33.906             25.363             20.546             168.779           
Sachsen-Anhalt 217.422                   11.176             11.870             16.132             23.288             18.004             13.777             123.175           
Thüringen 138.965                   8.994               8.726               12.302             16.389             11.814             9.252               71.488             

Juni 2013



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.382.152                291.563           291.247           403.730           566.566           404.267           320.340           2.104.439        
Männer 2.121.414                155.278           156.195           208.524           285.998           198.727           155.807           961.522           
Frauen 2.260.738                136.285           135.051           195.207           280.568           205.540           164.533           1.142.917        
Schleswig-Holstein 155.454                   10.251             10.779             15.175             20.673             14.645             11.667             72.265             
Hamburg 130.437                   8.573               8.482               11.712             16.273             11.813             9.364               64.220             
Niedersachsen 409.046                   27.504             27.303             38.354             53.706             37.735             29.648             194.797           
Bremen 66.967                     4.143               3.916               5.618               8.067               6.020               4.851               34.352             
Nordrhein-Westfalen 1.151.059                73.696             74.854             105.719           152.105           111.049           88.112             545.524           
Hessen 288.167                   21.574             21.731             29.762             41.076             28.768             21.585             123.671           
Rheinland-Pfalz 155.795                   12.787             12.935             17.360             23.367             15.289             11.246             62.811             
Baden-Württemberg 303.004                   26.589             24.818             34.442             45.364             29.912             22.383             119.496           
Bayern 297.734                   28.163             26.584             34.491             44.435             29.413             21.683             112.965           
Saarland 56.381                     4.034               3.930               5.522               7.739               5.380               4.034               25.742             
Berlin 414.231                   22.134             22.430             32.476             47.832             35.942             30.785             222.632           
Brandenburg 183.998                   9.614               10.090             13.790             20.426             15.209             12.683             102.186           
Mecklenburg-Vorpommern 139.149                   7.379               7.627               11.051             16.103             11.286             9.256               76.447             
Sachsen 292.425                   15.943             16.560             22.347             32.330             23.762             19.782             161.701           
Sachsen-Anhalt 207.130                   10.783             10.850             14.811             21.532             16.837             14.223             118.094           
Thüringen 131.175                   8.396               8.358               11.100             15.539             11.207             9.038               67.537             

Juni 2014



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.367.607                289.244           306.191           409.409           562.870           405.820           316.497           2.077.577        
Männer 2.124.017                156.420           166.571           214.356           285.745           199.790           153.336           947.978           
Frauen 2.243.569                132.821           139.616           195.047           277.124           206.029           163.159           1.129.594        
Schleswig-Holstein 156.652                   10.348             11.829             15.328             20.639             14.774             11.502             72.232             
Hamburg 133.113                   9.099               10.174             11.858             17.270             11.948             9.180               63.584             
Niedersachsen 408.848                   27.511             29.161             38.815             52.895             38.731             29.753             191.982           
Bremen 69.592                     4.690               4.926               6.102               8.637               6.112               4.821               34.304             
Nordrhein-Westfalen 1.172.326                74.936             80.310             109.118           154.628           112.767           88.976             551.591           
Hessen 293.344                   21.337             22.590             29.883             42.626             29.801             22.763             124.344           
Rheinland-Pfalz 158.533                   12.797             13.425             17.970             23.503             16.376             11.870             62.592             
Baden-Württemberg 309.433                   26.351             26.481             36.381             46.422             31.331             23.117             119.350           
Bayern 302.241                   27.387             27.924             36.147             46.106             30.452             22.331             111.894           
Saarland 58.009                     4.500               4.330               5.970               7.929               5.586               4.165               25.529             
Berlin 411.886                   21.827             24.330             32.511             47.151             35.496             28.633             221.938           
Brandenburg 171.903                   8.775               9.561               12.815             17.914             14.173             11.409             97.256             
Mecklenburg-Vorpommern 130.135                   6.735               7.215               10.333             13.937             10.941             8.577               72.397             
Sachsen 272.605                   14.987             15.425             21.195             29.193             21.901             18.032             151.872           
Sachsen-Anhalt 194.932                   10.017             10.337             14.407             19.591             14.875             12.940             112.764           
Thüringen 124.055                   7.946               8.173               10.575             14.429             10.556             8.428               63.948             

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.317.582                317.972           303.563           405.891           572.587           391.332           307.323           2.018.914        
Männer 2.139.690                182.318           178.380           220.762           296.038           193.669           148.568           920.076           
Frauen 2.177.868                135.650           125.181           185.128           276.546           197.662           158.755           1.098.826        
Schleswig-Holstein 155.944                   11.892             11.272             15.083             21.355             14.233             11.279             70.830             
Hamburg 132.742                   9.493               9.399               11.835             18.668             12.300             9.083               61.964             
Niedersachsen 405.874                   29.787             27.992             39.134             54.896             36.992             29.618             187.455           
Bremen 70.125                     4.720               4.428               6.518               9.888               6.122               4.734               33.715             
Nordrhein-Westfalen 1.172.716                75.637             76.334             111.236           161.788           111.323           87.489             548.909           
Hessen 291.485                   22.359             22.112             29.318             42.163             29.981             22.594             122.958           
Rheinland-Pfalz 159.415                   13.912             13.565             17.925             23.951             16.018             12.262             61.782             
Baden-Württemberg 317.123                   32.074             28.700             36.287             47.510             31.428             23.211             117.913           
Bayern 310.871                   34.433             31.418             36.081             46.402             30.203             22.255             110.079           
Saarland 65.070                     7.357               6.422               7.212               9.008               5.584               4.265               25.222             
Berlin 396.291                   20.534             20.120             30.212             48.294             33.938             27.446             215.747           
Brandenburg 163.152                   10.515             9.921               12.368             16.615             12.243             10.493             90.997             
Mecklenburg-Vorpommern 124.139                   8.549               8.094               9.683               12.828             9.268               8.114               67.603             
Sachsen 251.429                   16.193             15.029             19.433             26.749             19.211             15.819             138.995           
Sachsen-Anhalt 184.620                   11.401             10.977             13.978             18.760             13.068             11.056             105.380           
Thüringen 116.586                   9.116               7.780               9.588               13.712             9.420               7.605               59.365             

Juni 2016



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.407.804                299.130           306.904           505.260           634.899           408.075           295.855           1.957.681        
Männer 2.209.047                164.916           169.855           277.418           356.567           206.458           143.517           890.652           
Frauen 2.198.721                134.208           137.047           227.837           278.326           201.613           152.336           1.067.017        
Schleswig-Holstein 163.574                   11.918             12.648             19.740             23.940             15.356             10.789             69.183             
Hamburg 137.258                   8.824               9.531               14.949             19.602             13.819             9.536               60.997             
Niedersachsen 422.344                   30.043             29.341             50.310             60.890             39.611             28.286             183.863           
Bremen 72.491                     4.126               4.075               7.834               11.155             7.530               4.848               32.923             
Nordrhein-Westfalen 1.213.051                79.278             82.038             131.071           172.444           118.515           85.600             544.104           
Hessen 307.372                   24.524             26.332             35.144             45.599             30.620             22.863             122.290           
Rheinland-Pfalz 170.991                   13.694             14.681             26.407             26.638             16.400             11.761             61.410             
Baden-Württemberg 335.389                   29.324             28.857             46.566             57.621             32.844             23.464             116.713           
Bayern 324.172                   28.907             28.158             48.391             58.010             30.824             21.942             107.940           
Saarland 65.919                     3.806               3.914               7.149               15.174             6.683               4.198               24.995             
Berlin 393.636                   20.881             21.750             38.104             44.604             35.453             25.846             206.998           
Brandenburg 155.019                   7.738               8.088               14.816             19.219             11.373             8.985               84.800             
Mecklenburg-Vorpommern 116.600                   6.220               6.401               10.802             14.874             8.783               6.879               62.641             
Sachsen 238.745                   13.517             13.849             23.285             28.903             18.175             14.176             126.840           
Sachsen-Anhalt 177.695                   8.917               9.682               17.441             21.586             12.990             9.781               97.298             
Thüringen 113.548                   7.412               7.559               13.252             14.640             9.099               6.901               54.685             

Juni 2017



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.171.326                238.162           231.344           363.382           701.621           460.064           305.844           1.870.909        
Männer 2.079.653                129.433           126.838           192.925           373.629           252.980           151.673           852.247           
Frauen 2.091.639                108.725           104.505           170.450           327.990           207.080           154.168           1.018.654        
Schleswig-Holstein 155.812                   9.054               8.725               14.102             28.942             17.459             11.515             66.015             
Hamburg 132.661                   7.546               7.238               11.357             21.670             14.519             10.667             59.664             
Niedersachsen 406.663                   23.250             23.231             37.978             70.972             44.752             29.846             176.634           
Bremen 70.848                     3.441               3.245               5.596               11.222             9.037               5.976               32.331             
Nordrhein-Westfalen 1.169.744                61.861             61.272             98.994             193.672           129.876           91.476             532.592           
Hessen 294.825                   18.310             17.795             29.100             55.184             32.542             22.789             119.105           
Rheinland-Pfalz 162.581                   10.881             10.836             16.506             34.432             18.639             11.800             59.487             
Baden-Württemberg 318.259                   22.467             21.417             33.394             63.103             40.437             23.791             113.650           
Bayern 301.341                   22.775             21.479             32.251             60.489             38.962             21.826             103.559           
Saarland 62.392                     3.361               3.201               5.116               9.562               11.784             5.029               24.339             
Berlin 369.677                   17.654             16.561             26.142             52.728             32.927             27.194             196.471           
Brandenburg 139.686                   6.748               6.589               9.911               18.005             13.519             8.276               76.638             
Mecklenburg-Vorpommern 105.665                   5.324               5.246               8.190               13.184             10.426             6.338               56.957             
Sachsen 216.097                   11.593             11.168             15.723             29.618             20.080             13.133             114.782           
Sachsen-Anhalt 162.337                   7.672               7.527               10.754             22.276             15.278             9.674               89.156             
Thüringen 102.738                   6.224               5.813               8.268               16.563             9.827               6.515               49.528             

Juni 2018



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 3.923.479                225.899           222.517           317.422           483.501           520.074           348.739           1.805.327        
Männer 1.944.270                124.465           122.997           169.799           248.337           266.063           186.803           825.806           
Frauen 1.979.169                101.425           99.519             147.618           235.161           254.006           161.933           979.507           
Schleswig-Holstein 146.054                   8.141               8.486               12.040             18.606             21.919             13.282             63.580             
Hamburg 127.663                   7.151               6.744               10.050             15.888             16.710             11.369             59.751             
Niedersachsen 383.038                   21.369             21.227             30.993             50.316             53.921             34.384             170.828           
Bremen 68.738                     3.544               3.479               4.811               7.953               9.036               7.317               32.598             
Nordrhein-Westfalen 1.123.589                60.434             60.790             87.819             136.939           148.299           102.099           527.209           
Hessen 277.819                   17.001             16.594             24.207             38.663             41.259             24.402             115.693           
Rheinland-Pfalz 152.992                   10.528             10.681             14.563             20.972             24.981             13.607             57.660             
Baden-Württemberg 299.129                   21.096             20.587             28.613             42.563             45.142             29.725             111.403           
Bayern 276.926                   21.918             20.053             27.663             39.673             40.783             27.017             99.819             
Saarland 59.091                     3.224               3.260               4.801               6.948               7.296               9.360               24.202             
Berlin 347.365                   16.467             15.712             23.688             36.616             40.112             25.650             189.120           
Brandenburg 126.222                   6.311               6.465               8.617               12.701             12.713             9.960               69.455             
Mecklenburg-Vorpommern 94.711                     4.716               4.862               7.150               9.823               9.118               7.543               51.499             
Sachsen 197.012                   10.943             10.697             14.704             20.750             21.093             14.701             104.124           
Sachsen-Anhalt 149.143                   7.223               7.295               10.153             14.317             15.981             11.143             83.031             
Thüringen 93.987                     5.833               5.585               7.550               10.773             11.711             7.180               45.355             

Juni 2019



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 4.032.109                394.812           278.802           324.793           455.807           357.213           418.315           1.802.367        
Männer 2.008.245                209.307           153.851           177.712           239.852           178.332           208.350           840.841           
Frauen 2.023.822                185.499           124.948           147.076           215.947           178.878           209.960           961.514           
Schleswig-Holstein 148.550                   13.992             10.630             12.159             17.134             13.625             17.706             63.304             
Hamburg 138.560                   16.338             9.628               10.331             15.073             12.370             13.882             60.938             
Niedersachsen 391.470                   37.195             26.645             31.064             43.378             37.487             43.944             171.757           
Bremen 70.971                     5.522               4.046               5.267               7.696               6.309               7.765               34.366             
Nordrhein-Westfalen 1.142.947                85.822             69.685             88.965             131.718           104.357           124.508           537.892           
Hessen 290.814                   33.988             21.695             24.461             34.384             28.502             32.772             115.012           
Rheinland-Pfalz 160.752                   17.838             13.807             15.470             20.507             15.049             19.374             58.707             
Baden-Württemberg 320.027                   38.362             27.370             31.032             40.264             31.171             35.502             116.326           
Bayern 300.994                   46.207             26.838             29.512             37.872             27.937             30.394             102.234           
Saarland 60.152                     4.599               3.744               4.926               7.036               5.234               6.072               28.541             
Berlin 362.380                   35.831             22.993             23.852             35.545             27.578             33.017             183.564           
Brandenburg 122.343                   10.628             7.767               8.724               11.777             8.915               9.539               64.993             
Mecklenburg-Vorpommern 91.989                     8.495               5.927               7.098               9.074               6.736               6.661               47.998             
Sachsen 194.333                   20.312             13.138             14.357             20.126             14.368             15.959             96.073             
Sachsen-Anhalt 143.082                   10.319             8.220               9.923               13.909             10.121             12.330             78.260             
Thüringen 92.745                     9.364               6.669               7.652               10.314             7.454               8.890               42.402             

Juni 2020



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach der 
bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale

Bestand an
ELB 

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 3.865.052                221.519           277.865           309.395           537.178           338.097           283.902           1.897.096        
Männer 1.928.845                122.952           152.562           164.356           286.714           174.014           138.739           889.508           
Frauen 1.936.151                98.556             125.295           145.033           250.455           164.076           145.160           1.007.576        
Schleswig-Holstein 140.431                   7.918               9.901               11.431             19.462             12.621             10.696             68.402             
Hamburg 134.861                   7.368               9.971               11.090             19.761             11.593             10.124             64.954             
Niedersachsen 372.433                   21.304             25.718             29.094             50.396             31.868             29.927             184.126           
Bremen 68.659                     3.137               3.968               4.595               8.717               5.919               5.364               36.959             
Nordrhein-Westfalen 1.108.987                55.523             69.096             79.418             143.524           100.043           84.758             576.625           
Hessen 280.248                   17.382             21.144             24.153             43.999             25.615             22.559             125.396           
Rheinland-Pfalz 152.738                   10.254             13.026             14.000             24.205             14.563             11.603             65.087             
Baden-Württemberg 313.128                   23.104             28.254             30.331             49.696             29.372             24.468             127.903           
Bayern 290.622                   23.380             29.277             30.951             49.415             27.088             21.268             109.243           
Saarland 57.588                     2.879               3.630               4.219               7.669               5.301               4.280               29.610             
Berlin 349.474                   16.526             21.473             26.070             46.921             27.673             22.527             188.284           
Brandenburg 113.336                   5.970               7.854               8.080               13.868             8.430               6.848               62.286             
Mecklenburg-Vorpommern 86.035                     4.722               6.280               6.796               10.528             6.523               5.137               46.049             
Sachsen 180.719                   10.613             13.605             14.198             23.171             14.441             10.965             93.726             
Sachsen-Anhalt 130.710                   6.216               8.040               8.454               14.538             9.933               7.707               75.822             
Thüringen 85.083                     5.223               6.628               6.515               11.308             7.114               5.671               42.624             
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Juni 2021



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 498.490                     21.246                       23.977                       34.479                       56.642                       47.490                       41.579                       272.297                     
Männer 203.411                     8.531                         10.265                       15.161                       25.345                       21.036                       18.162                       104.546                     
Frauen 295.079                     12.716                       13.711                       19.318                       31.297                       26.454                       23.416                       167.751                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X
S 31 Handelsberufe X X X X X X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X
Schleswig-Holstein 19.144                       823                            924                            1.453                         2.199                         1.900                         1.525                         10.099                       
Hamburg 10.728                       498                            587                            844                            1.284                         1.099                         888                            5.528                         
Niedersachsen 51.578                       2.326                         2.482                         3.780                         5.903                         4.826                         4.328                         27.933                       
Bremen 7.561                         289                            300                            596                            875                            729                            637                            4.135                         
Nordrhein-Westfalen 130.737                     5.707                         6.588                         9.298                         15.946                       13.596                       11.567                       67.763                       
Hessen 30.469                       1.425                         1.665                         2.266                         3.756                         2.902                         2.720                         15.721                       
Rheinland-Pfalz 17.914                       1.004                         1.067                         1.643                         2.277                         1.831                         1.616                         8.476                         
Baden-Württemberg 35.039                       2.058                         2.131                         2.895                         4.669                         3.924                         3.421                         15.941                       
Bayern 32.671                       1.970                         2.053                         2.685                         4.172                         3.532                         3.042                         15.217                       
Saarland 5.371                         278                            273                            439                            571                            513                            420                            2.877                         
Berlin 37.551                       1.300                         1.545                         2.358                         4.059                         3.527                         3.098                         21.664                       
Brandenburg 23.608                       691                            883                            1.277                         2.183                         1.936                         1.640                         14.998                       
Mecklenburg-Vorpommern 16.589                       462                            536                            861                            1.476                         1.279                         1.082                         10.560                       
Sachsen 39.353                       1.141                         1.452                         1.926                         3.505                         2.943                         2.726                         25.660                       
Sachsen-Anhalt 23.511                       693                            788                            1.203                         2.221                         1.716                         1.648                         15.303                       
Thüringen 16.666                       581                            703                            956                            1.547                         1.236                         1.222                         10.421                       

Juni 2012

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 492.803                     22.280                       24.085                       36.003                       54.308                       44.266                       38.222                       273.655                     
Männer 202.921                     9.041                         10.564                       16.194                       24.395                       19.774                       16.737                       106.195                     
Frauen 289.883                     13.239                       13.520                       19.809                       29.913                       24.493                       21.485                       167.461                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 13.373                       424                            555                            885                            1.377                         1.199                         1.046                         7.886                         
S 12 Fertigungsberufe 9.859                         484                            566                            809                            1.128                         986                            858                            5.010                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 7.072                         383                            388                            585                            939                            715                            606                            3.448                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.354                       1.210                         1.695                         2.428                         3.794                         3.288                         2.769                         20.090                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 85.358                       4.588                         4.790                         7.460                         10.872                       8.493                         7.043                         42.135                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 15.138                       778                            807                            1.382                         1.988                         1.481                         1.218                         7.478                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 15.351                       798                            759                            1.102                         1.615                         1.298                         1.099                         8.681                         
S 31 Handelsberufe 68.111                       3.748                         3.899                         5.459                         8.015                         6.433                         5.444                         35.133                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 17.496                       864                            884                            1.340                         1.985                         1.652                         1.496                         9.293                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.381                         223                            214                            303                            403                            341                            276                            1.626                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 885                            71                              71                              97                              125                            83                              63                              376                            
S 51 Sicherheitsberufe 9.764                         494                            546                            846                            1.169                         930                            770                            5.009                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 88.581                       3.514                         3.849                         5.837                         9.321                         7.627                         6.809                         51.628                       
S 53 Reinigungsberufe 101.013                     3.973                         4.258                         6.294                         9.600                         8.033                         7.094                         61.802                       
Schleswig-Holstein 18.347                       889                            917                            1.394                         2.104                         1.701                         1.446                         9.896                         
Hamburg 10.903                       605                            619                            907                            1.317                         1.032                         886                            5.537                         
Niedersachsen 50.356                       2.377                         2.489                         3.695                         5.741                         4.484                         3.882                         27.688                       
Bremen 7.647                         350                            356                            523                            906                            695                            633                            4.184                         
Nordrhein-Westfalen 131.589                     6.032                         6.640                         9.907                         15.560                       12.844                       11.109                       69.496                       
Hessen 29.999                       1.539                         1.583                         2.428                         3.612                         2.888                         2.308                         15.641                       
Rheinland-Pfalz 17.610                       1.049                         1.103                         1.607                         2.235                         1.653                         1.433                         8.530                         
Baden-Württemberg 35.166                       2.133                         2.253                         3.243                         4.502                         3.509                         3.073                         16.453                       
Bayern 32.328                       2.094                         2.105                         2.897                         4.190                         3.040                         2.777                         15.225                       
Saarland 5.526                         295                            312                            435                            654                            464                            456                            2.910                         
Berlin 36.574                       1.394                         1.508                         2.504                         3.654                         3.230                         2.846                         21.438                       
Brandenburg 23.233                       670                            838                            1.327                         2.021                         1.770                         1.579                         15.028                       
Mecklenburg-Vorpommern 16.322                       489                            581                            952                            1.346                         1.179                         1.017                         10.758                       
Sachsen 37.776                       1.129                         1.332                         2.019                         3.024                         2.804                         2.356                         25.112                       
Sachsen-Anhalt 23.405                       657                            797                            1.197                         1.929                         1.753                         1.465                         15.625                       
Thüringen 16.022                       579                            652                            968                            1.513                         1.220                         956                            10.134                       

Juni 2013



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 490.104                     22.997                       24.435                       36.050                       55.957                       42.942                       36.257                       271.253                     
Männer 203.333                     9.525                         10.715                       16.116                       25.716                       19.394                       15.972                       105.944                     
Frauen 286.771                     13.473                       13.720                       19.934                       30.241                       23.548                       20.285                       165.309                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 13.206                       458                            544                            890                            1.428                         1.114                         982                            7.731                         
S 12 Fertigungsberufe 9.704                         575                            555                            817                            1.212                         860                            747                            4.940                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 7.008                         401                            429                            580                            927                            695                            540                            3.435                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 34.760                       1.290                         1.611                         2.420                         3.856                         3.076                         2.660                         19.796                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.315                       4.786                         5.083                         7.671                         11.744                       8.367                         6.839                         42.790                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 14.970                       837                            843                            1.321                         2.026                         1.497                         1.170                         7.289                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 14.890                       775                            728                            1.029                         1.520                         1.217                         1.088                         8.516                         
S 31 Handelsberufe 66.547                       3.606                         3.525                         5.371                         8.131                         6.211                         5.052                         34.572                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 17.187                       964                            962                            1.389                         1.977                         1.545                         1.334                         9.038                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.145                         227                            194                            327                            395                            266                            232                            1.515                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 874                            67                              66                              85                              121                            89                              73                              376                            
S 51 Sicherheitsberufe 9.484                         421                            517                            766                            1.257                         904                            728                            4.887                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 88.100                       3.494                         3.964                         5.892                         9.376                         7.494                         6.467                         51.411                       
S 53 Reinigungsberufe 99.896                       4.335                         4.561                         6.253                         9.819                         7.776                         6.810                         60.298                       
Schleswig-Holstein 18.571                       842                            947                            1.467                         2.164                         1.621                         1.396                         9.974                         
Hamburg 11.367                       652                            703                            944                            1.434                         1.118                         869                            5.647                         
Niedersachsen 50.259                       2.325                         2.523                         3.722                         5.826                         4.488                         3.686                         27.627                       
Bremen 7.667                         404                            368                            557                            870                            669                            563                            4.236                         
Nordrhein-Westfalen 134.682                     6.598                         6.910                         10.335                       16.075                       12.643                       10.733                       71.388                       
Hessen 30.291                       1.602                         1.814                         2.528                         3.842                         2.927                         2.349                         15.229                       
Rheinland-Pfalz 17.857                       1.124                         1.142                         1.605                         2.454                         1.745                         1.321                         8.466                         
Baden-Württemberg 35.138                       2.226                         2.247                         3.247                         4.862                         3.392                         2.783                         16.381                       
Bayern 32.427                       2.175                         2.166                         3.059                         4.346                         3.187                         2.458                         15.036                       
Saarland 5.726                         318                            326                            509                            687                            526                            372                            2.988                         
Berlin 35.344                       1.408                         1.560                         2.419                         3.804                         2.886                         2.597                         20.670                       
Brandenburg 21.875                       622                            681                            1.095                         1.870                         1.656                         1.415                         14.536                       
Mecklenburg-Vorpommern 15.539                       447                            472                            793                            1.422                         1.054                         973                            10.378                       
Sachsen 35.889                       1.073                         1.254                         1.827                         3.097                         2.438                         2.221                         23.979                       
Sachsen-Anhalt 22.223                       623                            733                            1.073                         1.795                         1.508                         1.491                         15.007                       
Thüringen 15.249                       558                            588                            869                            1.409                         1.084                         1.030                         9.711                         

Juni 2014



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 432.706                     19.619                       21.401                       32.154                       49.068                       37.990                       31.142                       241.320                     
Männer 179.675                     8.236                         9.712                         14.704                       22.427                       17.083                       13.606                       94.005                       
Frauen 253.028                     11.383                       11.689                       17.449                       26.641                       20.908                       17.536                       147.314                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 11.424                       386                            465                            831                            1.178                         1.001                         746                            6.838                         
S 12 Fertigungsberufe 7.924                         401                            400                            698                            969                            742                            582                            4.126                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.992                         281                            326                            533                            777                            569                            490                            3.020                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 31.589                       1.124                         1.503                         2.263                         3.504                         2.740                         2.303                         18.200                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 77.809                       4.042                         4.564                         6.954                         10.444                       7.851                         5.910                         38.036                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 13.071                       667                            627                            1.041                         1.798                         1.312                         1.085                         6.537                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 13.342                       663                            657                            966                            1.360                         1.062                         903                            7.758                         
S 31 Handelsberufe 54.821                       2.861                         2.914                         4.228                         6.489                         5.116                         4.207                         28.990                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 14.717                       776                            651                            1.106                         1.733                         1.359                         1.089                         8.004                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.560                         174                            131                            234                            312                            256                            191                            1.262                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 705                            46                              52                              66                              93                              69                              52                              328                            
S 51 Sicherheitsberufe 7.658                         379                            402                            607                            947                            811                            561                            3.961                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 72.454                       2.985                         3.270                         4.846                         7.603                         5.990                         5.180                         42.528                       
S 53 Reinigungsberufe 95.212                       4.076                         4.560                         6.481                         9.685                         7.290                         6.235                         56.845                       
Schleswig-Holstein 16.711                       686                            875                            1.201                         1.920                         1.510                         1.189                         9.330                         
Hamburg 10.121                       530                            717                            839                            1.325                         905                            749                            5.056                         
Niedersachsen 44.499                       2.079                         2.170                         3.214                         4.925                         3.906                         3.282                         24.923                       
Bremen 6.950                         333                            393                            546                            845                            593                            490                            3.750                         
Nordrhein-Westfalen 124.763                     5.951                         6.415                         9.765                         14.930                       11.503                       9.408                         66.791                       
Hessen 28.218                       1.466                         1.607                         2.304                         3.725                         2.734                         2.255                         14.294                       
Rheinland-Pfalz 16.462                       866                            1.027                         1.495                         2.206                         1.710                         1.289                         7.869                         
Baden-Württemberg 32.837                       2.064                         2.023                         3.219                         4.525                         3.243                         2.533                         15.230                       
Bayern 29.647                       1.888                         1.934                         2.877                         4.136                         2.908                         2.296                         13.608                       
Saarland 5.449                         302                            289                            511                            705                            511                            388                            2.743                         
Berlin 28.659                       1.096                         1.237                         1.863                         3.057                         2.392                         1.944                         17.070                       
Brandenburg 17.833                       425                            534                            801                            1.352                         1.248                         1.171                         12.302                       
Mecklenburg-Vorpommern 12.684                       292                            400                            669                            992                            926                            753                            8.652                         
Sachsen 28.256                       777                            855                            1.349                         2.110                         1.899                         1.667                         19.599                       
Sachsen-Anhalt 17.633                       480                            486                            839                            1.290                         1.129                         1.005                         12.226                       
Thüringen 11.984                       384                            439                            662                            1.025                         874                            723                            7.877                         

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 409.016                     17.456                       18.063                       29.047                       48.182                       36.776                       29.935                       229.458                     
Männer 173.073                     7.614                         8.546                         13.935                       23.384                       16.722                       13.215                       89.680                       
Frauen 235.939                     9.842                         9.515                         15.113                       24.798                       20.054                       16.720                       139.776                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 10.502                       345                            378                            682                            1.131                         931                            767                            6.282                         
S 12 Fertigungsberufe 7.333                         355                            400                            603                            952                            657                            582                            3.784                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.633                         260                            308                            500                            744                            570                            435                            2.815                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 29.707                       979                            1.218                         1.996                         3.392                         2.642                         2.193                         17.296                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 75.075                       3.733                         3.892                         6.381                         10.652                       7.680                         6.035                         36.654                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 12.623                       610                            622                            1.031                         1.674                         1.314                         1.043                         6.335                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 12.779                       560                            531                            839                            1.377                         1.058                         833                            7.582                         
S 31 Handelsberufe 50.068                       2.531                         2.382                         3.725                         5.973                         4.580                         3.943                         26.931                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 13.512                       593                            604                            889                            1.554                         1.318                         1.034                         7.533                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.289                         138                            122                            186                            306                            229                            169                            1.138                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 646                            44                              44                              69                              88                              70                              45                              286                            
S 51 Sicherheitsberufe 7.571                         385                            361                            550                            941                            729                            616                            3.995                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 67.387                       2.591                         2.781                         4.384                         7.371                         5.674                         4.711                         39.858                       
S 53 Reinigungsberufe 90.861                       3.657                         3.749                         5.991                         9.837                         7.472                         5.954                         54.128                       
Schleswig-Holstein 15.955                       642                            739                            1.116                         1.940                         1.401                         1.220                         8.897                         
Hamburg 9.722                         456                            511                            723                            1.354                         993                            720                            4.965                         
Niedersachsen 42.135                       1.921                         1.757                         3.033                         4.961                         3.699                         3.107                         23.656                       
Bremen 6.667                         271                            248                            479                            888                            610                            487                            3.684                         
Nordrhein-Westfalen 120.573                     5.130                         5.315                         8.746                         15.185                       11.560                       9.280                         65.357                       
Hessen 27.057                       1.330                         1.379                         2.140                         3.391                         2.820                         2.150                         13.847                       
Rheinland-Pfalz 15.693                       812                            878                            1.380                         2.138                         1.569                         1.283                         7.633                         
Baden-Württemberg 31.819                       1.872                         1.901                         3.046                         4.473                         3.342                         2.481                         14.704                       
Bayern 27.897                       1.693                         1.739                         2.558                         3.896                         2.890                         2.274                         12.847                       
Saarland 5.414                         275                            290                            501                            757                            550                            413                            2.628                         
Berlin 27.287                       977                            1.023                         1.701                         3.132                         2.291                         1.929                         16.234                       
Brandenburg 15.872                       377                            428                            702                            1.192                         1.036                         933                            11.204                       
Mecklenburg-Vorpommern 11.447                       283                            335                            524                            903                            718                            701                            7.983                         
Sachsen 24.830                       654                            717                            1.108                         1.837                         1.549                         1.429                         17.536                       
Sachsen-Anhalt 16.136                       421                            475                            757                            1.237                         1.025                         864                            11.258                       
Thüringen 10.512                       342                            327                            534                            898                            723                            663                            7.025                         

Juni 2016



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 381.397                     16.255                       16.681                       27.979                       45.760                       35.118                       27.515                       212.078                     
Männer 167.522                     7.369                         8.198                         14.717                       24.969                       17.066                       12.218                       83.102                       
Frauen 213.875                     8.887                         8.483                         13.262                       20.792                       18.053                       15.297                       128.975                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 9.669                         290                            378                            654                            1.049                         847                            687                            5.763                         
S 12 Fertigungsberufe 6.719                         328                            360                            574                            919                            638                            480                            3.418                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.289                         227                            275                            452                            809                            509                            393                            2.617                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 27.435                       905                            1.023                         1.878                         3.028                         2.428                         2.002                         16.174                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 72.327                       3.585                         3.684                         6.630                         11.017                       7.715                         5.480                         34.189                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 12.517                       607                            591                            1.130                         1.888                         1.339                         949                            6.023                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 12.016                       540                            524                            805                            1.203                         1.044                         793                            7.104                         
S 31 Handelsberufe 45.686                       2.312                         2.240                         3.433                         5.415                         4.296                         3.381                         24.600                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 12.200                       562                            491                            857                            1.276                         1.147                         975                            6.906                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.097                         133                            111                            174                            248                            208                            161                            1.065                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 667                            51                              36                              78                              101                            69                              54                              278                            
S 51 Sicherheitsberufe 7.000                         335                            351                            595                            835                            682                            538                            3.669                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 61.310                       2.415                         2.497                         4.125                         7.057                         5.265                         4.335                         35.678                       
S 53 Reinigungsberufe 84.398                       3.330                         3.462                         5.475                         9.009                         7.187                         5.727                         50.140                       
Schleswig-Holstein 15.030                       612                            647                            1.128                         1.825                         1.405                         1.069                         8.344                         
Hamburg 9.179                         427                            448                            739                            1.158                         1.036                         708                            4.663                         
Niedersachsen 39.874                       1.655                         1.656                         2.970                         4.809                         3.763                         2.824                         22.244                       
Bremen 6.494                         251                            243                            480                            846                            673                            484                            3.517                         
Nordrhein-Westfalen 114.052                     4.882                         5.126                         8.193                         13.681                       11.232                       8.791                         62.147                       
Hessen 25.898                       1.260                         1.269                         1.956                         3.565                         2.551                         2.237                         13.060                       
Rheinland-Pfalz 15.232                       811                            863                            1.461                         2.154                         1.469                         1.205                         7.269                         
Baden-Württemberg 30.556                       1.754                         1.773                         2.923                         4.727                         3.183                         2.375                         13.821                       
Bayern 26.804                       1.525                         1.579                         2.656                         4.105                         2.680                         2.124                         12.135                       
Saarland 5.241                         249                            233                            419                            891                            544                            406                            2.499                         
Berlin 25.001                       941                            918                            1.766                         2.691                         2.321                         1.748                         14.616                       
Brandenburg 13.994                       340                            341                            613                            1.061                         856                            758                            10.025                       
Mecklenburg-Vorpommern 10.123                       279                            304                            520                            784                            659                            523                            7.054                         
Sachsen 20.921                       580                            601                            974                            1.602                         1.263                         1.088                         14.813                       
Sachsen-Anhalt 13.827                       378                            366                            624                            1.084                         871                            687                            9.760                         
Thüringen 9.171                         312                            314                            556                            778                            612                            488                            6.111                         

Juni 2017



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 358.408                     13.948                       14.005                       22.675                       44.719                       36.914                       26.925                       199.081                     
Männer 162.695                     6.227                         6.723                         11.355                       25.743                       21.309                       12.836                       78.553                       
Frauen 195.712                     7.721                         7.282                         11.320                       18.976                       15.605                       14.089                       120.527                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 9.118                         248                            322                            555                            1.023                         854                            651                            5.464                         
S 12 Fertigungsberufe 6.131                         297                            243                            428                            867                            715                            483                            3.098                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 5.041                         195                            209                            364                            803                            606                            384                            2.470                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 25.211                       717                            884                            1.423                         2.728                         2.334                         1.833                         15.255                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 70.161                       3.204                         3.135                         5.384                         11.180                       8.973                         5.707                         32.588                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 11.926                       470                            491                            843                            1.917                         1.594                         1.063                         5.560                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 11.470                       518                            460                            685                            1.193                         938                            816                            6.840                         
S 31 Handelsberufe 42.968                       1.980                         1.861                         2.908                         5.440                         4.368                         3.244                         23.168                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 11.393                       512                            452                            728                            1.281                         1.002                         899                            6.529                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.885                         108                            74                              133                            225                            178                            152                            1.017                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 599                            27                              31                              52                              84                              81                              48                              276                            
S 51 Sicherheitsberufe 6.655                         304                            333                            504                            976                            696                            518                            3.323                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 56.822                       2.024                         2.121                         3.234                         6.955                         6.002                         4.107                         32.405                       
S 53 Reinigungsberufe 77.804                       2.836                         2.817                         4.471                         8.261                         6.980                         5.540                         46.799                       
Schleswig-Holstein 14.099                       577                            555                            870                            1.864                         1.434                         1.049                         7.750                         
Hamburg 8.863                         419                            415                            562                            1.159                         960                            810                            4.538                         
Niedersachsen 38.181                       1.533                         1.475                         2.525                         4.759                         3.956                         2.882                         21.051                       
Bremen 6.372                         212                            228                            375                            786                            790                            539                            3.442                         
Nordrhein-Westfalen 109.948                     4.217                         4.240                         6.966                         13.826                       11.409                       8.816                         60.397                       
Hessen 24.432                       1.085                         1.075                         1.806                         3.382                         2.702                         1.997                         12.385                       
Rheinland-Pfalz 14.517                       680                            724                            1.092                         2.328                         1.616                         1.131                         6.946                         
Baden-Württemberg 28.698                       1.427                         1.419                         2.284                         4.535                         3.687                         2.284                         13.062                       
Bayern 24.531                       1.311                         1.232                         1.956                         3.710                         3.014                         1.967                         11.341                       
Saarland 5.075                         197                            213                            341                            620                            820                            454                            2.430                         
Berlin 23.355                       779                            787                            1.291                         2.973                         2.223                         1.753                         13.549                       
Brandenburg 12.283                       290                            294                            510                            861                            883                            649                            8.796                         
Mecklenburg-Vorpommern 9.129                         214                            248                            425                            751                            670                            499                            6.322                         
Sachsen 18.606                       484                            526                            791                            1.467                         1.316                         952                            13.070                       
Sachsen-Anhalt 12.193                       271                            306                            447                            962                            860                            665                            8.617                         
Thüringen 8.126                         252                            268                            434                            736                            573                            479                            5.384                         

Juni 2018



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 328.560                     13.164                       13.292                       20.264                       33.064                       35.811                       28.257                       184.708                     
Männer 150.203                     6.029                         6.428                         10.026                       16.942                       20.807                       16.078                       73.893                       
Frauen 178.355                     7.135                         6.864                         10.238                       16.122                       15.003                       12.179                       110.814                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 7.945                         246                            267                            404                            730                            799                            621                            4.879                         
S 12 Fertigungsberufe 5.258                         222                            246                            380                            570                            638                            506                            2.695                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 4.386                         202                            186                            306                            491                            530                            408                            2.262                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 22.692                       641                            790                            1.262                         2.165                         2.111                         1.767                         13.956                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 66.809                       3.134                         3.119                         4.865                         8.041                         9.415                         6.941                         31.294                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 11.136                       451                            469                            723                            1.358                         1.617                         1.251                         5.268                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 10.828                       490                            458                            658                            989                            1.004                         748                            6.482                         
S 31 Handelsberufe 39.854                       1.856                         1.866                         2.676                         4.066                         4.474                         3.545                         21.370                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 10.080                       478                            405                            605                            983                            963                            775                            5.872                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.651                         105                            70                              137                            176                            152                            118                            894                            
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 515                            35                              25                              43                              53                              63                              48                              247                            
S 51 Sicherheitsberufe 6.198                         289                            285                            448                            746                            759                            538                            3.133                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 50.835                       1.828                         1.910                         2.998                         4.868                         5.455                         4.413                         29.363                       
S 53 Reinigungsberufe 70.639                       2.645                         2.664                         3.954                         6.374                         6.378                         5.278                         43.346                       
Schleswig-Holstein 12.859                       486                            510                            844                            1.331                         1.562                         1.120                         7.006                         
Hamburg 8.298                         381                            380                            575                            943                            973                            745                            4.301                         
Niedersachsen 35.264                       1.414                         1.385                         2.115                         3.685                         3.933                         3.128                         19.604                       
Bremen 6.045                         238                            233                            332                            552                            712                            617                            3.361                         
Nordrhein-Westfalen 103.160                     3.968                         4.095                         6.231                         10.596                       11.369                       9.027                         57.874                       
Hessen 22.762                       1.011                         1.000                         1.575                         2.555                         2.838                         1.992                         11.791                       
Rheinland-Pfalz 13.338                       669                            688                            1.001                         1.550                         1.777                         1.211                         6.442                         
Baden-Württemberg 26.103                       1.352                         1.348                         1.992                         3.109                         3.377                         2.691                         12.234                       
Bayern 22.047                       1.280                         1.172                         1.692                         2.540                         2.624                         2.122                         10.617                       
Saarland 4.592                         190                            204                            336                            467                            495                            612                            2.288                         
Berlin 21.473                       735                            724                            1.281                         2.049                         2.399                         1.735                         12.550                       
Brandenburg 10.621                       259                            304                            433                            712                            661                            680                            7.572                         
Mecklenburg-Vorpommern 7.876                         171                            227                            387                            524                            576                            464                            5.527                         
Sachsen 16.088                       495                            467                            687                            1.157                         1.168                         942                            11.172                       
Sachsen-Anhalt 10.837                       266                            316                            430                            678                            733                            711                            7.703                         
Thüringen 7.197                         249                            239                            353                            616                            614                            460                            4.666                         

Juni 2019



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 263.472                     15.390                       12.645                       16.422                       25.515                       20.980                       23.582                       148.938                     
Männer 122.292                     6.447                         6.154                         8.267                         13.195                       10.948                       13.725                       63.556                       
Frauen 141.178                     8.943                         6.491                         8.154                         12.320                       10.032                       9.857                         85.380                       
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 7.028                         311                            309                            391                            664                            542                            565                            4.246                         
S 12 Fertigungsberufe 4.270                         267                            250                            279                            474                            380                            431                            2.188                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.560                         179                            180                            237                            421                            331                            359                            1.854                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 20.333                       771                            838                            1.277                         1.893                         1.611                         1.567                         12.377                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 42.021                       2.639                         2.315                         2.998                         4.640                         3.915                         5.021                         20.494                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 9.235                         610                            440                            635                            1.013                         901                            1.147                         4.488                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 9.049                         687                            418                            507                            764                            666                            737                            5.270                         
S 31 Handelsberufe 32.360                       2.430                         1.820                         2.211                         3.287                         2.504                         2.930                         17.177                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 8.639                         778                            472                            527                            825                            665                            638                            4.733                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.417                         190                            97                              92                              119                            106                            106                            707                            
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 467                            42                              37                              33                              56                              40                              48                              210                            
S 51 Sicherheitsberufe 4.857                         281                            292                            390                            594                            417                            497                            2.386                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 43.120                       2.214                         1.982                         2.591                         4.194                         3.370                         4.011                         24.757                       
S 53 Reinigungsberufe 59.561                       3.305                         2.596                         3.502                         5.350                         4.376                         4.356                         36.076                       
Schleswig-Holstein 10.242                       544                            467                            637                            966                            852                            1.032                         5.744                         
Hamburg 6.259                         543                            367                            397                            623                            547                            559                            3.223                         
Niedersachsen 28.381                       1.568                         1.321                         1.673                         2.661                         2.376                         2.735                         16.047                       
Bremen 4.988                         241                            209                            310                            484                            367                            510                            2.867                         
Nordrhein-Westfalen 84.618                       4.068                         3.755                         5.285                         8.573                         7.002                         7.878                         48.057                       
Hessen 18.306                       1.425                         1.043                         1.261                         1.846                         1.542                         1.832                         9.358                         
Rheinland-Pfalz 10.896                       777                            666                            806                            1.203                         959                            1.113                         5.372                         
Baden-Württemberg 21.341                       1.702                         1.405                         1.686                         2.432                         1.919                         2.183                         10.014                       
Bayern 18.082                       1.864                         1.198                         1.360                         2.074                         1.592                         1.566                         8.428                         
Saarland 3.676                         197                            174                            258                            382                            294                            357                            2.014                         
Berlin 15.331                       908                            644                            825                            1.358                         1.123                         1.360                         9.113                         
Brandenburg 8.432                         280                            290                            357                            578                            490                            497                            5.940                         
Mecklenburg-Vorpommern 6.259                         212                            197                            289                            442                            333                            351                            4.435                         
Sachsen 12.521                       528                            450                            578                            896                            710                            731                            8.628                         
Sachsen-Anhalt 8.540                         284                            250                            374                            549                            470                            515                            6.098                         
Thüringen 5.600                         249                            209                            326                            448                            404                            364                            3.600                         

Juni 2020



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Tabelle 6: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer ausschließlich geringfügigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer
ausschließlich
geringfügigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Insgesamt 257.263                     10.969                       13.568                       16.206                       30.833                       20.917                       17.446                       147.324                     
Männer 124.785                     5.391                         6.759                         8.385                         16.304                       11.383                       9.422                         67.142                       
Frauen 132.475                     5.578                         6.808                         7.822                         14.529                       9.533                         8.024                         80.182                       
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 6.928                         254                            333                            440                            745                            574                            476                            4.106                         
S 12 Fertigungsberufe 4.107                         186                            241                            273                            533                            367                            311                            2.196                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.805                         192                            240                            254                            525                            395                            268                            1.930                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 20.731                       762                            1.034                         1.226                         2.425                         1.740                         1.370                         12.173                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 37.191                       1.551                         1.875                         2.517                         5.200                         3.306                         2.933                         19.809                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 9.536                         429                            561                            729                            1.253                         837                            762                            4.965                         
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 8.965                         440                            507                            565                            1.041                         674                            549                            5.189                         
S 31 Handelsberufe 31.316                       1.569                         1.898                         2.211                         3.845                         2.648                         2.107                         17.037                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 8.858                         500                            577                            644                            1.128                         722                            587                            4.700                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 1.413                         105                            103                            114                            210                            113                            80                              690                            
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 433                            28                              34                              39                              71                              31                              32                              198                            
S 51 Sicherheitsberufe 4.371                         224                            266                            303                            573                            418                            337                            2.251                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 45.506                       1.938                         2.386                         2.729                         5.544                         3.789                         3.007                         26.113                       
S 53 Reinigungsberufe 56.772                       2.297                         2.846                         3.353                         6.157                         4.179                         3.583                         34.358                       
Schleswig-Holstein 10.050                       407                            523                            626                            1.222                         799                            694                            5.779                         
Hamburg 6.461                         341                            438                            464                            915                            525                            448                            3.330                         
Niedersachsen 27.281                       1.169                         1.257                         1.653                         3.041                         2.142                         1.975                         16.044                       
Bremen 4.799                         163                            203                            260                            546                            399                            314                            2.914                         
Nordrhein-Westfalen 82.471                       3.247                         4.007                         4.731                         9.390                         7.123                         5.858                         48.115                       
Hessen 18.247                       848                            1.085                         1.336                         2.556                         1.546                         1.310                         9.566                         
Rheinland-Pfalz 10.597                       527                            678                            762                            1.469                         979                            798                            5.384                         
Baden-Württemberg 21.433                       1.183                         1.529                         1.830                         3.126                         1.901                         1.658                         10.206                       
Bayern 18.308                       1.169                         1.448                         1.618                         2.806                         1.638                         1.225                         8.404                         
Saarland 3.764                         162                            189                            239                            472                            346                            254                            2.102                         
Berlin 16.238                       632                            759                            1.017                         2.012                         1.225                         1.016                         9.577                         
Brandenburg 7.542                         201                            273                            317                            621                            438                            369                            5.323                         
Mecklenburg-Vorpommern 5.786                         142                            216                            271                            477                            350                            269                            4.061                         
Sachsen 11.407                       383                            472                            526                            1.040                         738                            539                            7.709                         
Sachsen-Anhalt 7.768                         227                            277                            299                            642                            429                            380                            5.514                         
Thüringen 5.111                         168                            214                            257                            498                            339                            339                            3.296                         
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
1) Die ausgeübte Tätigkeit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) kann in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende nach dem SGB II erst ab dem Berichtsmonat Dezember 2012 abgebildet werden.
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Deutschland, Länder
Zeitreihe

dar. 

Erwerbstätige ELB

1 2 3

Insgesamt 26.798.453               581.306                    2,2                            

Männer 14.747.197               289.376                    2,0                            

Frauen 12.051.256               291.930                    2,4                            

in Vollzeit3) 21.410.130               341.249                    1,6                            

in Teilzeit3) 5.064.290                 184.502                    3,6                            

Schleswig-Holstein 874.192                    20.498                      2,3                            

Hamburg 560.690                    15.539                      2,8                            

Niedersachsen 2.489.635                 51.808                      2,1                            

Bremen 195.184                    6.946                        3,6                            

Nordrhein-Westfalen 5.586.862                 97.286                      1,7                            

Hessen 2.001.839                 34.716                      1,7                            

Rheinland-Pfalz 1.311.037                 19.205                      1,5                            

Baden-Württemberg 3.663.041                 39.672                      1,1                            

Bayern 4.347.028                 45.523                      1,0                            

Saarland 319.635                    5.979                        1,9                            

Berlin 951.480                    45.939                      4,8                            

Brandenburg 866.894                    36.833                      4,2                            

Mecklenburg-Vorpommern 568.379                    30.529                      5,4                            

Sachsen 1.426.910                 62.304                      4,4                            

Sachsen-Anhalt 823.178                    39.783                      4,8                            

Thüringen 812.469                    28.747                      3,5                            

Insgesamt 27.435.286               600.613                    2,2                            

Männer 15.050.547               295.628                    2,0                            

Frauen 12.384.739               304.984                    2,5                            

in Vollzeit3) 21.840.314               337.525                    1,5                            

in Teilzeit3) 5.262.215                 203.732                    3,9                            

Schleswig-Holstein 893.214                    21.387                      2,4                            

Hamburg 581.188                    17.096                      2,9                            

Niedersachsen 2.553.216                 55.567                      2,2                            

Bremen 200.858                    7.326                        3,6                            

Nordrhein-Westfalen 5.720.812                 103.691                    1,8                            

Hessen 2.043.416                 36.980                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.339.369                 20.038                      1,5                            

Baden-Württemberg 3.747.549                 39.764                      1,1                            

Bayern 4.458.826                 45.681                      1,0                            

Saarland 325.623                    6.239                        1,9                            

Berlin 982.666                    50.283                      5,1                            

Brandenburg 885.576                    37.590                      4,2                            

Mecklenburg-Vorpommern 580.302                    29.585                      5,1                            

Sachsen 1.456.178                 62.342                      4,3                            

Sachsen-Anhalt 838.695                    39.500                      4,7                            

Thüringen 827.798                    27.543                      3,3                            

Sozialver-
sicherungspflichtig 

Beschäftigte2)

Anteil Sp. 2 an Sp. 
1 in %Merkmale1)

Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Juni 2007

Juni 2008

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.



Deutschland, Länder
Zeitreihe

dar. 

Erwerbstätige ELB

1 2 3

Sozialver-
sicherungspflichtig 

Beschäftigte2)

Anteil Sp. 2 an Sp. 
1 in %Merkmale1)

Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 27.341.520               547.407                    2,0                            

Männer 14.812.461               246.053                    1,7                            

Frauen 12.529.059               301.354                    2,4                            

in Vollzeit3) 21.533.548               281.093                    1,3                            

in Teilzeit3) 5.465.198                 211.897                    3,9                            

Schleswig-Holstein 896.618                    19.208                      2,1                            

Hamburg 586.559                    16.427                      2,8                            

Niedersachsen 2.556.276                 50.802                      2,0                            

Bremen 199.660                    6.579                        3,3                            

Nordrhein-Westfalen 5.686.350                 96.184                      1,7                            

Hessen 2.042.772                 35.811                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.336.638                 17.948                      1,3                            

Baden-Württemberg 3.709.947                 34.513                      0,9                            

Bayern 4.449.331                 40.420                      0,9                            

Saarland 323.049                    5.873                        1,8                            

Berlin 1.000.408                 50.352                      5,0                            

Brandenburg 886.916                    33.120                      3,7                            

Mecklenburg-Vorpommern 580.268                    25.990                      4,5                            

Sachsen 1.442.563                 53.904                      3,7                            

Sachsen-Anhalt 831.906                    36.612                      4,4                            

Thüringen 812.259                    23.664                      2,9                            

Insgesamt 27.702.754               580.877                    2,1                            

Männer 14.974.138               268.999                    1,8                            

Frauen 12.728.616               311.878                    2,5                            

in Vollzeit3) 21.588.366               300.197                    1,4                            

in Teilzeit3) 5.763.275                 233.726                    4,1                            

Schleswig-Holstein 912.266                    20.133                      2,2                            

Hamburg 598.545                    17.953                      3,0                            

Niedersachsen 2.592.123                 53.966                      2,1                            

Bremen 202.163                    7.081                        3,5                            

Nordrhein-Westfalen 5.759.028                 106.564                    1,9                            

Hessen 2.062.864                 38.369                      1,9                            

Rheinland-Pfalz 1.354.296                 19.477                      1,4                            

Baden-Württemberg 3.754.665                 39.462                      1,1                            

Bayern 4.517.077                 44.740                      1,0                            

Saarland 326.761                    6.421                        2,0                            

Berlin 1.019.897                 52.469                      5,1                            

Brandenburg 897.808                    32.993                      3,7                            

Mecklenburg-Vorpommern 583.305                    25.255                      4,3                            

Sachsen 1.463.960                 55.343                      3,8                            

Sachsen-Anhalt 835.623                    36.181                      4,3                            

Thüringen 822.373                    24.470                      3,0                            

Juni 2009

Juni 2010



Deutschland, Länder
Zeitreihe

dar. 

Erwerbstätige ELB

1 2 3

Sozialver-
sicherungspflichtig 

Beschäftigte2)

Anteil Sp. 2 an Sp. 
1 in %Merkmale1)

Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 28.353.548               573.659                    2,0                            

Männer 15.340.420               265.187                    1,7                            

Frauen 13.013.128               308.472                    2,4                            

in Vollzeit3) 21.324.779               271.307                    1,3                            

in Teilzeit3) 6.736.242                 260.228                    3,9                            

Schleswig-Holstein 932.367                    20.268                      2,2                            

Hamburg 615.572                    18.115                      2,9                            

Niedersachsen 2.670.209                 54.792                      2,1                            

Bremen 207.946                    7.238                        3,5                            

Nordrhein-Westfalen 5.905.956                 110.007                    1,9                            

Hessen 2.104.552                 38.674                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.383.578                 19.255                      1,4                            

Baden-Württemberg 3.851.203                 39.480                      1,0                            

Bayern 4.644.165                 43.262                      0,9                            

Saarland 334.863                    6.545                        2,0                            

Berlin 1.044.760                 51.230                      4,9                            

Brandenburg 908.498                    31.382                      3,5                            

Mecklenburg-Vorpommern 587.016                    24.449                      4,2                            

Sachsen 1.489.271                 51.253                      3,4                            

Sachsen-Anhalt 837.656                    34.324                      4,1                            

Thüringen 835.936                    23.385                      2,8                            

Insgesamt 28.970.010               581.997                    2,0                            

Männer 15.633.079               262.968                    1,7                            

Frauen 13.336.931               319.029                    2,4                            

in Vollzeit3) 21.771.091               208.487                    1,0                            

in Teilzeit3) 7.154.278                 335.314                    4,7                            

Schleswig-Holstein 955.075                    21.411                      2,2                            

Hamburg 634.586                    18.201                      2,9                            

Niedersachsen 2.745.403                 56.488                      2,1                            

Bremen 213.167                    7.507                        3,5                            

Nordrhein-Westfalen 6.014.965                 112.325                    1,9                            

Hessen 2.148.808                 39.135                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.409.287                 19.155                      1,4                            

Baden-Württemberg 3.952.131                 38.356                      1,0                            

Bayern 4.772.863                 41.928                      0,9                            

Saarland 341.366                    7.157                        2,1                            

Berlin 1.082.123                 56.575                      5,2                            

Brandenburg 918.010                    31.619                      3,4                            

Mecklenburg-Vorpommern 590.126                    24.463                      4,1                            

Sachsen 1.510.950                 49.824                      3,3                            

Sachsen-Anhalt 839.249                    34.430                      4,1                            

Thüringen 841.901                    23.423                      2,8                            

Juni 2011

Juni 2012



Deutschland, Länder
Zeitreihe

dar. 

Erwerbstätige ELB

1 2 3

Sozialver-
sicherungspflichtig 

Beschäftigte2)

Anteil Sp. 2 an Sp. 
1 in %Merkmale1)

Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 29.286.777               580.690                    2,0                            

Männer 15.748.330               259.674                    1,6                            

Frauen 13.538.447               321.016                    2,4                            

in Vollzeit3) 21.896.102               191.785                    0,9                            

in Teilzeit3) 7.312.685                 352.966                    4,8                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 450.499                    18.042                      4,0                            

S 12 Fertigungsberufe 2.376.709                 29.951                      1,3                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.569.064                 19.901                      0,6                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.751.124                 36.322                      2,1                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.397.507                 84.512                      6,0                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 2.978.044                 54.550                      1,8                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.106.417                 39.072                      1,9                            

S 31 Handelsberufe 2.814.385                 75.498                      2,7                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 3.855.358                 29.592                      0,8                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.808.240                 15.541                      0,6                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.053.158                 2.633                        0,2                            

S 51 Sicherheitsberufe 294.931                    10.454                      3,5                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 2.669.482                 82.158                      3,1                            

S 53 Reinigungsberufe 727.982                    79.203                      10,9                          

Schleswig-Holstein 966.768                    21.994                      2,3                            

Hamburg 647.493                    18.499                      2,9                            

Niedersachsen 2.776.184                 55.792                      2,0                            

Bremen 215.626                    7.523                        3,5                            

Nordrhein-Westfalen 6.071.142                 114.908                    1,9                            

Hessen 2.177.917                 40.282                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.422.994                 19.149                      1,3                            

Baden-Württemberg 4.006.112                 38.590                      1,0                            

Bayern 4.856.225                 41.645                      0,9                            

Saarland 341.874                    7.554                        2,2                            

Berlin 1.105.329                 58.429                      5,3                            

Brandenburg 919.197                    29.935                      3,3                            

Mecklenburg-Vorpommern 589.142                    24.004                      4,1                            

Sachsen 1.516.134                 47.495                      3,1                            

Sachsen-Anhalt 836.593                    32.439                      3,9                            

Thüringen 838.047                    22.452                      2,7                            

Juni 2013
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 29.813.499               585.880                    2,0                            

Männer 16.000.578               262.107                    1,6                            

Frauen 13.812.921               323.773                    2,3                            

in Vollzeit3) 21.865.848               181.567                    0,8                            

in Teilzeit3) 7.605.570                 369.535                    4,9                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 462.858                    17.146                      3,7                            

S 12 Fertigungsberufe 2.394.844                 29.943                      1,3                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.627.230                 19.610                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.781.802                 35.706                      2,0                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.439.344                 87.630                      6,1                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.070.711                 54.655                      1,8                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.198.723                 39.727                      1,8                            

S 31 Handelsberufe 2.870.955                 77.155                      2,7                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 3.904.008                 29.539                      0,8                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.854.144                 15.538                      0,5                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.084.244                 2.589                        0,2                            

S 51 Sicherheitsberufe 298.606                    10.581                      3,5                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 2.734.989                 83.787                      3,1                            

S 53 Reinigungsberufe 748.008                    81.376                      10,9                          

Schleswig-Holstein 984.560                    21.995                      2,2                            

Hamburg 660.639                    18.358                      2,8                            

Niedersachsen 2.830.742                 55.986                      2,0                            

Bremen 220.451                    7.952                        3,6                            

Nordrhein-Westfalen 6.163.200                 120.230                    2,0                            

Hessen 2.222.514                 41.224                      1,9                            

Rheinland-Pfalz 1.445.941                 19.419                      1,3                            

Baden-Württemberg 4.098.125                 39.699                      1,0                            

Bayern 4.962.113                 42.201                      0,9                            

Saarland 345.390                    7.432                        2,2                            

Berlin 1.137.196                 60.664                      5,3                            

Brandenburg 929.305                    29.145                      3,1                            

Mecklenburg-Vorpommern 593.352                    23.062                      3,9                            

Sachsen 1.537.444                 46.228                      3,0                            

Sachsen-Anhalt 841.443                    31.020                      3,7                            

Thüringen 841.084                    21.264                      2,5                            

Juni 2014
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 30.422.661               589.532                    1,9                            

Männer 16.266.785               260.445                    1,6                            

Frauen 14.155.876               329.083                    2,3                            

in Vollzeit3) 22.369.458               169.517                    0,8                            

in Teilzeit3) 8.046.132                 389.006                    4,8                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 479.097                    14.420                      3,0                            

S 12 Fertigungsberufe 2.418.787                 27.906                      1,2                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.735.045                 18.770                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.805.796                 35.586                      2,0                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.522.841                 90.345                      5,9                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.156.251                 54.676                      1,7                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.296.938                 40.540                      1,8                            

S 31 Handelsberufe 2.952.016                 80.728                      2,7                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 3.932.655                 26.774                      0,7                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.894.802                 14.965                      0,5                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.107.174                 2.485                        0,2                            

S 51 Sicherheitsberufe 308.421                    10.692                      3,5                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 2.845.614                 86.845                      3,1                            

S 53 Reinigungsberufe 779.484                    84.423                      10,8                          

Schleswig-Holstein 1.003.684                 22.450                      2,2                            

Hamburg 680.045                    18.773                      2,8                            

Niedersachsen 2.891.869                 57.858                      2,0                            

Bremen 225.187                    8.260                        3,7                            

Nordrhein-Westfalen 6.283.639                 128.417                    2,0                            

Hessen 2.273.558                 43.234                      1,9                            

Rheinland-Pfalz 1.469.945                 20.617                      1,4                            

Baden-Württemberg 4.196.450                 41.563                      1,0                            

Bayern 5.079.348                 43.704                      0,9                            

Saarland 349.351                    7.052                        2,0                            

Berlin 1.192.025                 60.302                      5,1                            

Brandenburg 940.253                    26.435                      2,8                            

Mecklenburg-Vorpommern 597.532                    20.620                      3,5                            

Sachsen 1.551.843                 42.912                      2,8                            

Sachsen-Anhalt 845.936                    27.754                      3,3                            

Thüringen 841.996                    19.581                      2,3                            

Juni 2015
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 31.053.766               572.398                    1,8                            

Männer 16.597.671               256.984                    1,5                            

Frauen 14.456.095               315.412                    2,2                            

in Vollzeit3) 22.643.083               154.422                    0,7                            

in Teilzeit3) 8.409.990                 390.580                    4,6                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 484.030                    14.372                      3,0                            

S 12 Fertigungsberufe 2.414.710                 25.937                      1,1                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.785.544                 17.593                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.843.747                 35.106                      1,9                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.567.247                 87.451                      5,6                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.235.770                 50.895                      1,6                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.420.084                 43.252                      1,8                            

S 31 Handelsberufe 2.996.990                 76.417                      2,5                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 3.986.598                 25.401                      0,6                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.935.895                 13.746                      0,5                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.142.346                 2.390                        0,2                            

S 51 Sicherheitsberufe 340.910                    11.801                      3,5                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 2.910.119                 83.579                      2,9                            

S 53 Reinigungsberufe 806.659                    84.085                      10,4                          

Schleswig-Holstein 1.024.223                 21.850                      2,1                            

Hamburg 705.552                    18.115                      2,6                            

Niedersachsen 2.944.759                 55.882                      1,9                            

Bremen 231.529                    8.099                        3,5                            

Nordrhein-Westfalen 6.418.578                 128.474                    2,0                            

Hessen 2.330.625                 42.501                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.488.282                 20.226                      1,4                            

Baden-Württemberg 4.301.143                 40.633                      0,9                            

Bayern 5.202.811                 42.640                      0,8                            

Saarland 352.106                    6.993                        2,0                            

Berlin 1.236.513                 60.439                      4,9                            

Brandenburg 950.235                    24.478                      2,6                            

Mecklenburg-Vorpommern 602.056                    18.758                      3,1                            

Sachsen 1.568.881                 39.201                      2,5                            

Sachsen-Anhalt 849.953                    25.704                      3,0                            

Thüringen 846.520                    18.405                      2,2                            

Juni 2016
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 31.729.756               590.219                    1,9                            

Männer 16.973.414               272.807                    1,6                            

Frauen 14.756.342               317.407                    2,2                            

in Vollzeit3) 22.963.163               145.674                    0,6                            

in Teilzeit3) 8.766.566                 392.421                    4,5                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 491.924                    14.727                      3,0                            

S 12 Fertigungsberufe 2.424.395                 27.260                      1,1                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.859.539                 20.745                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.891.130                 37.409                      2,0                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.610.593                 87.803                      5,5                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.321.220                 55.269                      1,7                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.517.996                 45.514                      1,8                            

S 31 Handelsberufe 3.038.125                 77.429                      2,5                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 4.064.972                 26.852                      0,7                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 2.975.147                 14.381                      0,5                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.188.072                 3.051                        0,3                            

S 51 Sicherheitsberufe 342.125                    11.124                      3,3                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 2.992.028                 84.292                      2,8                            

S 53 Reinigungsberufe 828.062                    83.957                      10,1                          

Schleswig-Holstein 1.049.303                 22.792                      2,2                            

Hamburg 725.302                    19.099                      2,6                            

Niedersachsen 3.003.321                 57.948                      1,9                            

Bremen 238.127                    8.663                        3,6                            

Nordrhein-Westfalen 6.563.484                 136.953                    2,1                            

Hessen 2.382.455                 44.716                      1,9                            

Rheinland-Pfalz 1.515.387                 21.411                      1,4                            

Baden-Württemberg 4.405.730                 43.519                      1,0                            

Bayern 5.328.847                 44.304                      0,8                            

Saarland 356.624                    7.843                        2,2                            

Berlin 1.286.321                 61.121                      4,8                            

Brandenburg 966.764                    23.482                      2,4                            

Mecklenburg-Vorpommern 607.838                    18.278                      3,0                            

Sachsen 1.589.560                 37.095                      2,3                            

Sachsen-Anhalt 858.389                    25.284                      2,9                            

Thüringen 852.304                    17.711                      2,1                            

Juni 2017
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 32.387.423               569.094                    1,8                            

Männer 17.363.030               275.667                    1,6                            

Frauen 15.024.393               293.422                    2,0                            

in Vollzeit3) 23.322.878               135.626                    0,6                            

in Teilzeit3) 9.064.543                 376.194                    4,2                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 499.796                    14.775                      3,0                            

S 12 Fertigungsberufe 2.430.278                 25.920                      1,1                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.957.788                 22.086                      0,6                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.933.912                 37.645                      1,9                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.637.473                 84.363                      5,2                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.399.471                 52.361                      1,5                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.604.649                 45.540                      1,7                            

S 31 Handelsberufe 3.072.983                 72.015                      2,3                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 4.144.904                 24.532                      0,6                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.006.194                 13.318                      0,4                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.243.108                 3.557                        0,3                            

S 51 Sicherheitsberufe 342.781                    10.024                      2,9                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 3.088.523                 82.153                      2,7                            

S 53 Reinigungsberufe 843.317                    80.454                      9,5                            

Schleswig-Holstein 1.070.417                 22.536                      2,1                            

Hamburg 742.787                    18.561                      2,5                            

Niedersachsen 3.065.339                 55.755                      1,8                            

Bremen 242.366                    8.544                        3,5                            

Nordrhein-Westfalen 6.710.151                 136.542                    2,0                            

Hessen 2.432.987                 43.118                      1,8                            

Rheinland-Pfalz 1.540.175                 20.908                      1,4                            

Baden-Württemberg 4.514.665                 43.210                      1,0                            

Bayern 5.454.452                 44.014                      0,8                            

Saarland 362.031                    8.003                        2,2                            

Berlin 1.328.890                 57.246                      4,3                            

Brandenburg 980.933                    21.241                      2,2                            

Mecklenburg-Vorpommern 614.177                    16.645                      2,7                            

Sachsen 1.609.745                 33.586                      2,1                            

Sachsen-Anhalt 862.238                    23.137                      2,7                            

Thüringen 856.070                    16.048                      1,9                            

Juni 2018
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 32.892.768               536.894                    1,6                            

Männer 17.634.240               267.249                    1,5                            

Frauen 15.258.528               269.640                    1,8                            

in Vollzeit3) 23.553.424               121.995                    0,5                            

in Teilzeit3) 9.339.343                 354.258                    3,8                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 503.902                    12.602                      2,5                            

S 12 Fertigungsberufe 2.389.866                 23.037                      1,0                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 4.009.446                 21.990                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.975.689                 36.388                      1,8                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.666.113                 80.248                      4,8                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.481.916                 49.422                      1,4                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.680.411                 42.763                      1,6                            

S 31 Handelsberufe 3.113.573                 68.034                      2,2                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 4.216.595                 22.357                      0,5                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.030.340                 11.636                      0,4                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.304.694                 3.630                        0,3                            

S 51 Sicherheitsberufe 346.377                    8.961                        2,6                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 3.132.853                 78.498                      2,5                            

S 53 Reinigungsberufe 858.589                    77.027                      9,0                            

Schleswig-Holstein 1.089.322                 21.686                      2,0                            

Hamburg 762.026                    17.911                      2,4                            

Niedersachsen 3.117.236                 52.717                      1,7                            

Bremen 247.361                    8.389                        3,4                            

Nordrhein-Westfalen 6.821.890                 132.779                    1,9                            

Hessen 2.476.473                 41.144                      1,7                            

Rheinland-Pfalz 1.564.155                 20.487                      1,3                            

Baden-Württemberg 4.587.435                 41.805                      0,9                            

Bayern 5.555.745                 41.130                      0,7                            

Saarland 365.100                    7.997                        2,2                            

Berlin 1.368.027                 53.262                      3,9                            

Brandenburg 990.730                    18.654                      1,9                            

Mecklenburg-Vorpommern 617.493                    14.359                      2,3                            

Sachsen 1.617.615                 29.870                      1,8                            

Sachsen-Anhalt 861.477                    20.458                      2,4                            

Thüringen 850.683                    14.246                      1,7                            

Juni 2019
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 32.818.018               496.535                    1,5                            

Männer 17.549.950               243.575                    1,4                            

Frauen 15.268.068               252.956                    1,7                            

in Vollzeit3) 23.399.086               114.503                    0,5                            

in Teilzeit3) 9.418.932                 323.194                    3,4                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 506.149                    11.529                      2,3                            

S 12 Fertigungsberufe 2.276.018                 19.881                      0,9                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.976.139                 20.319                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 1.986.167                 33.010                      1,7                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.568.723                 70.929                      4,5                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.546.366                 47.814                      1,3                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.738.198                 42.279                      1,5                            

S 31 Handelsberufe 3.106.081                 64.256                      2,1                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 4.220.899                 22.000                      0,5                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.058.582                 11.048                      0,4                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.347.145                 3.692                        0,3                            

S 51 Sicherheitsberufe 346.880                    8.630                        2,5                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 3.114.149                 71.172                      2,3                            

S 53 Reinigungsberufe 844.726                    69.802                      8,3                            

Schleswig-Holstein 1.093.049                 19.916                      1,8                            

Hamburg 762.540                    17.314                      2,3                            

Niedersachsen 3.125.742                 48.843                      1,6                            

Bremen 247.218                    7.907                        3,2                            

Nordrhein-Westfalen 6.820.418                 123.947                    1,8                            

Hessen 2.472.155                 38.307                      1,5                            

Rheinland-Pfalz 1.558.012                 19.675                      1,3                            

Baden-Württemberg 4.567.412                 41.065                      0,9                            

Bayern 5.540.099                 40.786                      0,7                            

Saarland 360.499                    7.395                        2,1                            

Berlin 1.370.027                 46.893                      3,4                            

Brandenburg 989.095                    16.325                      1,7                            

Mecklenburg-Vorpommern 610.964                    11.815                      1,9                            

Sachsen 1.610.329                 26.582                      1,7                            

Sachsen-Anhalt 850.383                    17.327                      2,0                            

Thüringen 840.076                    12.438                      1,5                            

Juni 2020
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Tabelle 7: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine 
Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 33.254.270               454.569                    1,4                            

Männer 17.776.354               229.995                    1,3                            

Frauen 15.477.916               224.567                    1,5                            

in Vollzeit3) 23.576.162               107.031                    0,5                            

in Teilzeit3) 9.678.108                 295.805                    3,1                            

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 515.335                    10.536                      2,0                            

S 12 Fertigungsberufe 2.260.451                 18.944                      0,8                            

S 13 Fertigungstechnische Berufe 3.976.123                 18.383                      0,5                            

S 14 Bau- und Ausbauberufe 2.025.390                 31.179                      1,5                            

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 1.504.340                 59.137                      3,9                            

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 3.641.412                 42.660                      1,2                            

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 2.845.629                 38.992                      1,4                            

S 31 Handelsberufe 3.103.875                 58.449                      1,9                            

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 4.283.172                 18.978                      0,4                            

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 3.139.152                 9.991                        0,3                            

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 1.397.136                 3.335                        0,2                            

S 51 Sicherheitsberufe 351.419                    7.687                        2,2                            

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 3.189.169                 71.794                      2,3                            

S 53 Reinigungsberufe 842.485                    64.345                      7,6                            

Schleswig-Holstein 1.111.977                 18.299                      1,6                            

Hamburg 775.463                    15.549                      2,0                            

Niedersachsen 3.170.300                 45.493                      1,4                            

Bremen 252.792                    7.585                        3,0                            

Nordrhein-Westfalen 6.940.732                 116.140                    1,7                            

Hessen 2.505.422                 35.562                      1,4                            

Rheinland-Pfalz 1.581.554                 18.045                      1,1                            

Baden-Württemberg 4.623.859                 39.285                      0,8                            

Bayern 5.600.123                 37.714                      0,7                            

Saarland 364.083                    6.803                        1,9                            

Berlin 1.400.452                 40.752                      2,9                            

Brandenburg 997.683                    14.207                      1,4                            

Mecklenburg-Vorpommern 613.633                    10.304                      1,7                            

Sachsen 1.620.278                 22.970                      1,4                            

Sachsen-Anhalt 853.932                    15.087                      1,8                            

Thüringen 841.987                    10.774                      1,3                            
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland
3) Die Angaben zur Arbeitszeit für die sozialversicherungspflichtig Beschäftigten (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis 
September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, 
dem Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen 
umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig Beschäftigten auf Bundesebene rund 
plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

Juni 2021

1) Die ausgeübte Tätigkeit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) kann in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende 
nach dem SGB II erst ab dem Berichtsmonat Dezember 2012 abgebildet werden.



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Insgesamt 581.306              11.000         18.580         22.665         23.349         46.348         37.467         39.836         45.088         46.856         43.807         80.432         63.431         46.642         28.397         14.895         12.514         

Männer 289.376              5.189           10.350         13.001         11.703         21.758         14.591         13.613         15.250         16.802         16.786         37.431         37.539         32.340         21.477         11.660         9.886           

Frauen 291.930              5.811           8.230           9.663           11.645         24.590         22.876         26.223         29.838         30.054         27.021         43.001         25.892         14.302         6.920           3.234           2.629           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

Schleswig-Holstein 20.498                360              529              591              939              1.838           1.559           1.699           1.668           1.469           1.381           2.611           2.092           1.590           1.022           546              604              

Hamburg 15.539                348              298              458              591              1.454           1.412           1.324           1.498           1.113           1.159           2.079           1.507           1.068           655              302              273              

Niedersachsen 51.808                1.051           1.510           1.383           2.200           4.820           3.931           4.014           4.043           3.737           3.528           6.831           5.417           4.141           2.651           1.366           1.185           

Bremen 6.946                  140              190              190              290              557              519              550              572              473              656              961              800              500              276              152              120              

Nordrhein-Westfalen 97.286                2.079           2.757           3.098           4.315           7.321           7.058           7.152           7.879           6.804           6.448           13.131         11.042         8.023           5.072           2.631           2.477           

Hessen 34.716                594              981              1.272           1.586           2.769           2.647           2.782           3.087           2.390           2.422           4.504           3.654           2.577           1.825           855              771              

Rheinland-Pfalz 19.205                327              600              707              1.005           1.833           1.440           1.495           1.673           1.360           1.270           2.240           1.997           1.410           951              476              419              

Baden-Württemberg 39.672                692              1.261           1.063           1.595           2.826           2.913           3.131           3.389           2.936           2.718           5.440           4.345           3.257           1.982           1.109           1.016           

Bayern 45.523                901              1.428           1.185           2.024           3.633           3.400           3.327           3.685           3.153           2.928           6.101           5.362           3.887           2.246           1.211           1.051           

Saarland 5.979                  117              177              216              326              680              485              421              430              359              375              743              694              461              254              131              110              

Berlin 45.939                714              1.008           2.119           1.565           5.671           3.111           3.107           3.441           4.648           3.768           6.252           4.019           3.014           1.700           956              846              

Brandenburg 36.833                779              980              1.955           1.232           2.559           1.668           2.201           2.541           3.191           2.870           5.465           4.272           3.173           1.992           1.134           820              

Mecklenburg-Vorpommern 30.529                510              1.114           2.146           1.065           1.860           1.268           1.390           1.760           2.364           2.774           5.050           3.605           2.632           1.554           858              578              

Sachsen 62.304                1.190           3.166           2.606           2.286           3.810           2.762           3.413           4.719           6.068           5.844           9.156           7.046           5.121           2.756           1.378           983              

Sachsen-Anhalt 39.783                569              1.941           1.833           1.278           2.796           1.941           2.329           2.885           4.366           3.370           5.344           4.181           3.206           1.937           1.056           751              

Thüringen 28.747                630              640              1.843           1.051           1.921           1.353           1.500           1.819           2.425           2.296           4.522           3.398           2.582           1.524           733              510              

Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 600.613              8.057           17.835         24.963         25.154         52.551         41.692         44.404         50.222         51.039         47.063         82.732         62.693         43.912         25.695         12.703         9.897           

Männer 295.628              3.959           9.440           14.499         12.731         24.698         16.679         15.391         17.382         18.498         17.930         38.747         37.168         30.571         19.769         10.100         8.066           

Frauen 304.984              4.097           8.395           10.464         12.423         27.854         25.013         29.013         32.840         32.541         29.133         43.985         25.525         13.341         5.926           2.603           1.830           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

Schleswig-Holstein 21.387                246              524              676              1.030           1.997           1.748           1.839           1.838           1.602           1.504           2.814           2.086           1.558           956              473              497              

Hamburg 17.096                196              280              659              623              1.727           1.636           1.524           1.745           1.335           1.272           2.163           1.629           1.106           705              290              206              

Niedersachsen 55.567                793              1.575           1.749           2.297           5.434           4.476           4.718           4.656           4.097           3.802           7.530           5.522           4.110           2.581           1.280           947              

Bremen 7.326                  102              206              224              333              615              493              544              669              558              729              1.068           776              496              281              137              95                

Nordrhein-Westfalen 103.691              1.275           2.831           3.733           4.928           8.333           8.179           8.119           9.032           7.446           7.213           13.705         11.675         7.989           4.697           2.478           2.059           

Hessen 36.980                443              941              1.373           1.618           3.164           2.844           3.221           3.445           2.704           2.619           4.852           3.875           2.741           1.751           760              630              

Rheinland-Pfalz 20.038                225              597              779              1.069           1.935           1.617           1.705           1.861           1.454           1.303           2.384           2.056           1.424           822              442              366              

Baden-Württemberg 39.764                487              1.138           1.142           1.628           2.966           3.009           3.182           3.731           3.079           2.885           5.445           4.322           3.055           1.805           1.037           852              

Bayern 45.681                680              1.225           1.298           2.034           3.846           3.552           3.556           3.970           3.453           3.175           6.059           5.080           3.539           2.165           1.131           919              

Saarland 6.239                  72                157              266              355              728              554              452              493              399              384              739              676              472              248              117              127              

Berlin 50.283                480              1.004           2.322           1.846           6.652           3.347           3.357           4.040           5.879           4.105           6.785           4.618           2.834           1.611           801              602              

Brandenburg 37.590                530              790              2.203           1.394           3.047           2.108           2.348           2.921           3.723           3.259           5.479           4.015           2.820           1.584           787              582              

Mecklenburg-Vorpommern 29.585                414              925              2.085           990              2.194           1.358           1.556           1.982           2.359           3.294           4.840           3.111           2.267           1.255           567              389              

Sachsen 62.342                1.076           2.973           2.546           2.289           4.526           3.079           3.833           4.869           6.648           5.982           9.351           6.473           4.475           2.468           1.052           699              

Sachsen-Anhalt 39.500                568              2.025           2.033           1.435           3.224           2.142           2.784           3.095           3.984           3.275           5.345           3.813           2.828           1.560           804              586              

Thüringen 27.543                470              645              1.875           1.284           2.164           1.551           1.668           1.875           2.320           2.262           4.172           2.967           2.198           1.205           549              341              
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 547.407              8.150           12.484         17.787         31.727         55.420         42.797         45.582         50.233         50.157         45.339         75.802         50.108         30.870         16.544         7.796           6.611           

Männer 246.053              3.968           6.401           9.040           16.817         25.631         16.660         15.154         16.734         17.277         16.777         33.173         26.842         19.465         11.468         5.720           4.926           

Frauen 301.354              4.182           6.083           8.747           14.910         29.789         26.137         30.428         33.499         32.880         28.562         42.629         23.266         11.405         5.076           2.076           1.685           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

Schleswig-Holstein 19.208                248              353              617              1.110           2.020           1.721           1.846           1.874           1.510           1.363           2.486           1.720           1.118           629              290              303              

Hamburg 16.427                160              263              453              858              1.941           1.694           1.755           1.719           1.294           1.212           2.118           1.283           875              457              187              158              

Niedersachsen 50.802                744              996              1.626           2.824           5.293           4.433           4.754           4.929           4.184           3.784           6.643           4.411           2.960           1.671           840              710              

Bremen 6.579                  84                128              198              323              637              519              578              698              519              780              968              606              290              131              71                49                

Nordrhein-Westfalen 96.184                1.235           2.129           3.060           6.484           8.787           8.766           8.673           9.359           7.678           7.075           12.142         9.137           5.596           2.999           1.555           1.509           

Hessen 35.811                406              601              966              2.308           3.337           3.261           3.533           3.615           2.817           2.663           4.542           3.183           2.158           1.255           640              526              

Rheinland-Pfalz 17.948                263              430              714              1.393           1.924           1.699           1.713           1.882           1.376           1.225           2.097           1.423           902              494              228              185              

Baden-Württemberg 34.513                481              766              1.030           1.971           2.967           3.048           3.277           3.804           3.029           2.689           4.537           2.957           1.884           995              552              526              

Bayern 40.420                690              775              1.172           2.327           3.824           3.469           3.751           4.038           3.346           3.018           5.223           3.687           2.374           1.291           718              717              

Saarland 5.873                  84                112              216              408              701              516              506              571              474              394              729              515              299              195              69                84                

Berlin 50.352                517              827              1.832           2.526           7.349           3.609           3.679           3.962           4.577           4.205           7.488           5.203           2.399           1.227           563              389              

Brandenburg 33.120                503              491              1.205           1.885           3.115           1.861           2.044           2.653           3.128           3.589           5.388           3.298           2.018           1.141           452              349              

Mecklenburg-Vorpommern 25.990                593              440              1.255           1.326           2.635           1.425           1.518           1.913           2.384           2.711           4.563           2.539           1.467           740              295              186              

Sachsen 53.904                1.148           2.198           1.300           2.829           4.812           3.081           3.520           4.271           6.042           5.430           8.601           4.981           3.160           1.550           583              398              

Sachsen-Anhalt 36.612                527              1.507           1.079           1.796           3.689           2.137           2.877           3.065           5.396           3.033           4.768           2.956           1.953           1.054           463              312              

Thüringen 23.664                467              468              1.064           1.359           2.389           1.558           1.558           1.880           2.403           2.168           3.509           2.209           1.417           715              290              210              
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 580.877              10.619         13.398         16.823         32.164         59.687         45.565         46.877         54.369         52.608         48.673         83.361         53.451         32.083         16.949         7.943           6.307           

Männer 268.999              5.778           7.520           8.859           17.629         28.702         18.212         16.240         18.642         18.863         18.518         38.050         29.102         20.453         11.800         5.839           4.791           

Frauen 311.878              4.841           5.877           7.964           14.535         30.985         27.353         30.637         35.727         33.745         30.154         45.310         24.349         11.630         5.150           2.104           1.516           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

Schleswig-Holstein 20.133                323              431              695              1.161           2.128           1.779           1.799           2.015           1.620           1.494           2.640           1.734           1.089           657              313              255              

Hamburg 17.953                249              270              366              984              2.141           1.833           1.784           1.953           1.341           1.320           2.360           1.520           928              512              228              164              

Niedersachsen 53.966                901              1.168           1.652           2.960           5.830           4.753           4.678           5.215           4.320           4.012           7.381           4.692           3.193           1.704           861              646              

Bremen 7.081                  126              164              221              368              654              590              621              668              594              584              1.169           679              342              162              90                49                

Nordrhein-Westfalen 106.564              1.793           2.493           3.410           7.067           9.189           9.417           9.206           10.889         8.429           7.844           14.191         9.991           6.223           3.262           1.646           1.514           

Hessen 38.369                508              661              963              2.556           3.412           3.415           3.533           4.180           3.136           2.945           4.905           3.465           2.235           1.301           642              512              

Rheinland-Pfalz 19.477                385              446              697              1.438           1.988           1.775           1.793           2.022           1.568           1.340           2.377           1.678           976              496              260              238              

Baden-Württemberg 39.462                728              961              1.177           2.308           3.396           3.314           3.523           4.156           3.267           2.858           5.500           3.671           2.231           1.132           651              589              

Bayern 44.740                997              1.051           1.238           2.496           4.125           3.703           3.858           4.608           3.587           3.336           6.039           4.166           2.636           1.514           718              668              

Saarland 6.421                  106              159              225              464              688              593              593              636              501              408              835              527              313              191              86                96                

Berlin 52.469                534              855              1.667           2.748           8.058           3.756           3.604           4.169           4.663           4.370           7.906           5.546           2.416           1.189           581              407              

Brandenburg 32.993                700              528              999              1.549           3.300           1.946           1.962           2.579           3.180           3.870           5.699           3.160           1.927           948              366              280              

Mecklenburg-Vorpommern 25.255                679              403              708              1.054           3.039           1.488           1.558           1.953           2.367           2.600           4.448           2.506           1.363           675              269              145              

Sachsen 55.343                1.284           2.094           1.102           2.323           5.047           3.300           3.669           4.425           6.146           6.109           9.161           5.065           3.087           1.592           584              355              

Sachsen-Anhalt 36.181                691              1.217           856              1.533           4.041           2.233           2.943           2.915           5.424           3.363           4.900           2.836           1.743           886              378              223              

Thüringen 24.470                615              496              847              1.156           2.651           1.670           1.754           1.986           2.465           2.220           3.850           2.215           1.381           728              270              166              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 573.659              8.724           11.852         13.952         29.673         60.769         46.307         47.380         56.072         51.419         47.211         80.285         55.689         32.862         17.092         8.168           6.204           

Männer 265.187              4.554           6.623           7.217           15.997         29.989         19.179         16.878         19.387         17.787         16.925         34.697         31.160         21.331         12.315         6.256           4.892           

Frauen 308.472              4.170           5.229           6.735           13.676         30.780         27.128         30.502         36.685         33.632         30.286         45.588         24.529         11.531         4.777           1.912           1.312           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

Schleswig-Holstein 20.268                270              363              622              1.062           2.105           1.848           1.890           2.095           1.723           1.533           2.588           1.840           1.118           640              323              248              

Hamburg 18.115                241              284              285              866              1.908           1.782           1.735           2.193           1.521           1.477           2.364           1.593           937              545              225              159              

Niedersachsen 54.792                823              1.063           1.421           2.882           6.154           4.908           5.006           5.629           4.509           4.000           6.795           5.070           3.220           1.741           920              651              

Bremen 7.238                  125              148              203              350              637              615              698              772              677              591              1.056           681              348              191              87                59                

Nordrhein-Westfalen 110.007              1.544           2.352           3.018           6.926           9.332           9.862           9.780           11.945         8.979           8.199           13.879         10.757         6.543           3.488           1.785           1.618           

Hessen 38.674                419              659              825              2.200           3.236           3.474           3.461           4.321           3.316           3.069           4.972           3.687           2.447           1.376           705              507              

Rheinland-Pfalz 19.255                270              448              604              1.242           1.938           1.790           1.808           2.125           1.685           1.414           2.285           1.709           999              491              260              187              

Baden-Württemberg 39.480                605              953              1.052           2.147           3.168           3.322           3.519           4.198           3.522           2.935           5.219           4.105           2.316           1.231           630              558              

Bayern 43.262                687              982              938              2.219           3.721           3.679           3.809           4.700           3.654           3.318           5.753           4.257           2.719           1.384           749              693              

Saarland 6.545                  97                135              160              423              764              625              594              601              550              449              812              627              370              179              79                80                

Berlin 51.230                500              792              1.458           2.626           8.423           4.067           3.791           4.374           4.190           3.724           6.731           5.643           2.681           1.275           560              395              

Brandenburg 31.382                542              416              726              1.347           3.454           1.867           2.069           2.400           2.816           3.722           5.504           3.058           1.872           949              403              237              

Mecklenburg-Vorpommern 24.449                497              376              523              994              3.266           1.478           1.538           1.931           2.232           2.393           4.307           2.536           1.305           661              263              149              

Sachsen 51.253                1.022           1.673           875              1.939           5.406           3.171           3.511           4.100           4.859           5.334           9.035           5.056           2.996           1.435           535              306              

Sachsen-Anhalt 34.324                616              815              726              1.430           4.320           2.191           2.548           2.710           4.870           3.030           5.051           2.857           1.704           878              378              200              

Thüringen 23.385                466              393              516              1.020           2.937           1.628           1.623           1.978           2.316           2.023           3.934           2.213           1.287           628              266              157              

Juni 2011



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
500 Euro

> 500 bis
600 Euro

> 600 bis
700 Euro

> 700 bis
800 Euro

> 800 bis
900 Euro

> 900 bis
1.000 Euro

> 1.000 bis
1.200 Euro

> 1.200 bis
1.400 Euro

> 1.400 bis
1.600 Euro

> 1.600 bis
1.800 Euro

> 1.800 bis
2.000 Euro

> 2.000 
Euro

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 581.997              7.375           9.797           11.441         24.826         62.225         46.440         46.542         55.423         60.320         47.278         80.092         57.951         35.165         19.340         9.644           8.137           

Männer 262.968              3.651           5.136           5.832           12.862         31.206         19.697         16.587         19.162         21.638         16.215         31.609         30.047         21.970         13.617         7.309           6.429           

Frauen 319.029              3.725           4.662           5.609           11.964         31.019         26.742         29.954         36.262         38.682         31.063         48.484         27.904         13.195         5.723           2.335           1.708           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 31 Handelsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X X X X X X X X X X

Schleswig-Holstein 21.411                238              320              506              972              2.132           1.889           1.981           2.185           2.191           1.554           2.756           1.960           1.268           691              404              364              

Hamburg 18.201                254              252              316              751              1.881           1.854           1.701           1.979           1.683           1.449           2.251           1.629           1.072           624              270              235              

Niedersachsen 56.488                790              901              1.188           2.463           6.142           4.899           5.009           5.653           5.322           4.267           7.055           5.446           3.465           1.998           1.006           884              

Bremen 7.507                  147              160              182              310              662              618              672              775              859              577              972              726              418              235              126              68                

Nordrhein-Westfalen 112.325              1.299           2.070           2.622           6.098           9.577           9.999           9.840           11.998         9.555           8.712           14.220         10.980         7.066           4.097           2.071           2.121           

Hessen 39.135                300              555              656              1.817           3.230           3.416           3.470           4.429           3.775           3.097           5.013           3.962           2.453           1.481           783              698              

Rheinland-Pfalz 19.155                277              350              493              995              1.984           1.775           1.729           2.079           1.863           1.426           2.237           1.730           1.038           597              324              258              

Baden-Württemberg 38.356                477              702              810              1.751           3.100           3.204           3.386           4.040           3.607           3.103           5.221           3.901           2.421           1.246           684              703              

Bayern 41.928                583              702              764              1.709           3.374           3.445           3.589           4.473           4.028           3.342           5.539           4.235           2.739           1.641           908              857              

Saarland 7.157                  74                81                135              343              695              621              545              694              1.292           471              884              554              366              205              93                104              

Berlin 56.575                476              839              1.131           2.320           9.633           4.660           4.046           4.729           4.954           4.638           7.242           6.062           3.099           1.530           683              533              

Brandenburg 31.619                441              406              543              1.093           3.481           1.799           1.934           2.337           3.609           3.300           5.596           3.343           1.937           981              509              310              

Mecklenburg-Vorpommern 24.463                407              353              394              797              3.205           1.411           1.539           1.825           2.895           2.171           4.192           2.696           1.326           707              356              189              

Sachsen 49.824                777              1.182           705              1.517           5.607           3.132           3.356           4.003           5.497           4.545           8.377           5.262           3.211           1.631           650              372              

Sachsen-Anhalt 34.430                439              589              607              1.139           4.522           2.090           2.163           2.376           6.143           2.706           4.976           3.109           1.866           989              466              250              

Thüringen 23.423                396              335              388              751              3.000           1.628           1.582           1.849           3.046           1.920           3.561           2.357           1.420           688              311              191              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 580.690              6.517           8.408           10.226         20.090         61.187         46.821         46.697         54.649         59.194         49.625         78.846         58.136         37.902         21.477         11.208         9.707           

Männer 259.674              3.099           4.242           5.306           10.463         30.904         20.564         16.697         19.167         21.106         17.228         28.991         28.343         22.766         14.706         8.441           7.651           

Frauen 321.016              3.418           4.166           4.919           9.627           30.283         26.256         30.000         35.482         38.088         32.398         49.855         29.792         15.136         6.771           2.767           2.057           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 18.042                242              287              281              493              1.819           1.154           1.040           1.374           3.341           1.633           2.320           1.591           1.275           641              341              210              

S 12 Fertigungsberufe 29.951                395              542              805              1.620           2.245           1.504           1.303           1.435           1.815           1.430           3.116           4.593           4.106           2.517           1.324           1.201           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 19.901                243              277              686              1.161           2.144           1.671           915              990              893              864              1.899           2.280           2.184           1.689           1.020           986              

S 14 Bau- und Ausbauberufe 36.322                484              740              809              1.904           5.102           2.871           2.443           2.608           2.768           2.206           3.723           3.081           2.600           1.998           1.515           1.471           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 84.512                769              1.077           1.099           2.236           13.619         8.626           7.732           8.981           7.928           7.017           11.238         7.114           4.014           1.828           751              482              

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 54.550                492              685              1.166           1.894           4.768           4.140           4.895           5.319           5.681           5.086           9.122           5.541           3.123           1.491           647              499              

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 39.072                451              421              426              867              2.319           2.386           2.781           3.918           6.905           5.360           6.098           3.435           1.820           903              514              469              

S 31 Handelsberufe 75.498                622              881              1.565           3.346           8.852           5.770           6.776           7.676           7.611           7.051           11.490         6.810           3.686           1.825           810              726              

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 29.592                348              426              514              981              3.727           2.380           1.979           2.441           3.589           3.216           3.886           2.746           1.565           851              474              468              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 15.541                188              183              261              405              1.052           845              813              1.064           1.485           1.758           3.056           2.186           1.130           547              271              296              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.633                  49                49                83                95                223              185              156              177              222              176              260              257              219              179              126              178              

S 51 Sicherheitsberufe 10.454                141              177              144              260              1.087           668              628              815              940              738              1.524           1.214           1.034           612              286              187              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 82.158                924              1.241           1.282           2.376           7.150           6.087           5.616           6.844           6.081           5.538           10.468         11.201         7.818           4.780           2.583           2.170           

S 53 Reinigungsberufe 79.203                629              908              801              1.959           6.735           8.347           9.500           10.904         9.804           7.439           10.478         5.967           3.273           1.585           526              348              

Schleswig-Holstein 21.994                264              315              487              833              2.080           1.832           1.888           2.249           2.314           1.667           2.860           2.134           1.360           793              467              450              

Hamburg 18.499                257              218              304              607              1.834           1.874           1.779           1.976           1.706           1.454           2.303           1.736           1.180           649              334              288              

Niedersachsen 55.792                609              817              986              1.782           5.666           5.033           4.960           5.616           5.463           4.396           7.107           5.413           3.696           2.067           1.189           992              

Bremen 7.523                  101              119              157              240              655              626              679              806              693              569              1.142           748              508              264              117              99                

Nordrhein-Westfalen 114.908              1.246           1.857           2.411           5.142           9.723           10.053         10.140         12.085         10.200         9.138           14.145         11.276         7.890           4.559           2.527           2.516           

Hessen 40.282                284              517              631              1.608           3.252           3.512           3.542           4.460           3.926           3.289           5.190           3.933           2.726           1.642           896              874              

Rheinland-Pfalz 19.149                216              295              471              777              1.848           1.793           1.761           2.040           1.973           1.458           2.281           1.683           1.161           750              339              303              

Baden-Württemberg 38.590                446              665              713              1.364           3.098           3.093           3.258           4.001           3.655           3.145           5.264           3.869           2.702           1.552           877              888              

Bayern 41.645                517              571              688              1.377           3.423           3.213           3.481           4.341           4.085           3.363           5.633           4.159           2.908           1.839           987              1.060           

Saarland 7.554                  81                106              114              271              729              681              600              666              1.442           497              902              605              380              235              129              116              

Berlin 58.429                423              704              1.010           1.880           9.927           4.964           4.120           4.665           4.141           7.480           7.090           5.596           3.272           1.739           800              618              

Brandenburg 29.935                399              378              435              817              3.424           1.863           1.921           2.192           3.532           2.711           4.976           3.302           2.004           1.097           541              343              

Mecklenburg-Vorpommern 24.004                336              323              306              678              3.005           1.461           1.463           1.697           2.885           2.034           4.161           2.886           1.432           749              373              215              

Sachsen 47.495                602              793              634              1.134           5.271           3.169           3.376           3.891           5.347           4.097           7.755           5.275           3.235           1.710           784              422              

Sachsen-Anhalt 32.439                404              440              531              971              4.297           2.117           2.173           2.283           4.975           2.653           4.628           3.192           1.954           1.037           483              301              

Thüringen 22.452                332              291              347              609              2.955           1.537           1.556           1.681           2.857           1.674           3.409           2.328           1.493           796              365              222              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 585.880              6.600           8.208           9.856           16.097         58.348         47.046         46.540         54.792         57.610         46.811         84.881         61.360         40.542         23.123         12.628         11.438         

Männer 262.107              3.136           4.054           5.113           8.566           29.804         21.394         17.321         19.443         20.019         15.420         30.898         28.856         24.051         15.708         9.403           8.919           

Frauen 323.773              3.464           4.154           4.742           7.531           28.544         25.652         29.219         35.349         37.590         31.391         53.983         32.504         16.491         7.415           3.225           2.518           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 17.146                239              237              241              363              1.707           1.125           1.080           1.277           2.633           1.164           2.700           1.662           1.377           673              380              290              

S 12 Fertigungsberufe 29.943                503              534              792              1.337           2.107           1.605           1.360           1.416           1.729           1.288           3.178           4.500           4.175           2.645           1.479           1.294           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 19.610                242              295              571              955              2.000           1.673           1.074           935              866              823              1.902           2.197           2.206           1.676           1.047           1.149           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.706                442              643              816              1.429           4.709           3.194           2.496           2.592           2.707           2.064           3.537           3.034           2.678           2.055           1.637           1.672           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.630                809              1.107           1.014           1.754           13.431         8.975           7.838           9.242           8.372           7.003           12.172         7.751           4.490           2.122           934              615              

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 54.655                545              708              1.084           1.454           4.319           3.627           4.272           5.202           5.902           5.057           9.925           6.187           3.387           1.690           718              578              

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 39.727                462              515              476              722              2.358           2.474           2.801           4.005           5.934           4.220           7.866           3.739           1.913           1.075           585              581              

S 31 Handelsberufe 77.155                644              877              1.483           2.791           8.817           5.920           6.749           7.604           7.665           7.206           11.945         7.488           4.072           2.025           1.023           846              

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 29.539                371              440              523              838              3.489           2.362           2.044           2.392           3.178           2.414           4.911           2.796           1.785           920              525              550              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 15.538                175              180              247              301              1.004           834              819              1.100           1.296           1.476           3.216           2.379           1.209           625              289              387              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.589                  44                45                65                69                231              196              159              156              201              122              272              268              243              189              122              207              

S 51 Sicherheitsberufe 10.581                163              191              185              209              1.106           756              643              802              833              753              1.506           1.168           1.038           646              332              250              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 83.787                1.044           1.294           1.284           1.998           6.723           6.127           5.649           6.976           6.046           5.507           10.521         11.724         8.399           5.018           2.888           2.590           

S 53 Reinigungsberufe 81.376                711              943              899              1.646           6.316           8.157           9.552           11.091         10.240         7.710           11.223         6.464           3.569           1.762           668              426              

Schleswig-Holstein 21.995                221              291              407              634              1.963           1.929           1.907           2.223           2.208           1.715           2.960           2.207           1.451           891              500              488              

Hamburg 18.358                238              215              263              521              1.726           1.678           1.756           2.047           1.700           1.435           2.398           1.824           1.172           708              356              321              

Niedersachsen 55.986                642              760              963              1.588           5.151           5.050           4.927           5.632           5.617           4.423           7.278           5.545           3.760           2.215           1.269           1.168           

Bremen 7.952                  138              142              182              232              652              655              681              850              691              626              1.182           783              555              287              163              133              

Nordrhein-Westfalen 120.230              1.387           2.008           2.453           3.986           9.832           10.339         10.489         12.349         10.850         9.650           15.038         12.005         8.692           5.113           2.976           3.063           

Hessen 41.224                336              491              583              1.261           3.265           3.610           3.607           4.446           4.060           3.348           5.306           4.192           2.944           1.724           1.036           1.015           

Rheinland-Pfalz 19.419                249              331              387              662              1.931           1.809           1.696           1.973           1.977           1.501           2.424           1.780           1.202           713              399              385              

Baden-Württemberg 39.699                456              629              661              1.089           3.163           3.083           3.312           3.987           3.815           3.275           5.378           4.122           2.888           1.725           1.039           1.077           

Bayern 42.201                509              561              692              1.059           3.214           3.188           3.417           4.374           4.148           3.417           5.695           4.424           3.104           1.973           1.138           1.288           

Saarland 7.432                  74                88                119              228              676              682              632              649              1.345           498              878              600              432              241              141              149              

Berlin 60.664                388              669              930              1.449           9.527           5.293           4.392           4.925           4.302           4.306           11.223         5.872           3.652           1.961           986              789              

Brandenburg 29.145                342              445              475              628              3.170           1.817           1.848           2.139           3.037           2.659           5.011           3.447           2.134           1.147           517              329              

Mecklenburg-Vorpommern 23.062                305              326              327              529              2.711           1.379           1.359           1.571           2.635           1.991           4.016           3.018           1.502           770              384              239              

Sachsen 46.228                637              606              560              988              4.909           3.010           3.266           3.669           4.799           3.937           7.827           5.590           3.374           1.745           849              462              

Sachsen-Anhalt 31.020                363              408              497              821              3.838           1.987           1.882           2.355           3.812           2.408           5.072           3.476           2.109           1.135           542              315              

Thüringen 21.264                314              238              357              423              2.620           1.537           1.369           1.603           2.614           1.622           3.196           2.475           1.571           776              333              216              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 589.532              6.053           9.846           10.616         15.108         49.146         47.886         45.005         55.870         51.307         45.079         86.126         62.365         50.341         26.907         14.558         13.319         

Männer 260.445              2.960           5.088           5.516           7.907           24.526         22.227         17.899         19.389         17.068         14.119         28.967         26.723         28.989         17.930         10.749         10.388         

Frauen 329.083              3.093           4.758           5.100           7.201           24.619         25.657         27.106         36.481         34.239         30.959         57.159         35.642         21.352         8.977           3.809           2.931           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.420                176              345              293              324              1.257           1.057           985              1.210           1.025           877              2.006           1.517           1.770           825              404              349              

S 12 Fertigungsberufe 27.906                461              691              882              1.181           1.696           1.547           1.281           1.306           1.143           987              2.422           3.797           4.637           2.857           1.555           1.463           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 18.770                284              326              574              830              1.511           1.823           1.096           898              712              673              1.463           1.745           2.615           1.840           1.122           1.258           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.586                402              724              880              1.276           4.149           3.697           2.689           2.603           2.389           1.961           3.299           2.695           3.101           2.100           1.811           1.810           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 90.345                730              1.354           1.096           1.671           10.445         9.577           7.887           10.120         8.382           6.570           13.432         7.834           6.421           2.816           1.225           785              

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 54.676                471              724              1.125           1.338           3.738           3.205           3.776           4.673           5.050           5.209           9.919           7.517           4.107           2.179           904              741              

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 40.540                410              870              789              1.020           2.236           2.331           2.515           4.380           4.095           4.246           8.051           4.449           2.535           1.254           625              734              

S 31 Handelsberufe 80.728                636              961              1.446           2.472           7.189           6.638           6.140           8.777           7.474           7.089           13.665         8.222           5.553           2.376           1.187           903              

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 26.774                339              459              501              721              2.659           2.347           1.805           2.412           1.997           2.150           4.462           2.736           2.033           994              553              606              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 14.965                169              235              242              285              793              749              671              1.015           923              1.251           3.164           2.324           1.668           734              335              407              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.485                  65                68                105              84                186              173              115              149              114              106              251              202              322              191              145              209              

S 51 Sicherheitsberufe 10.692                125              241              137              180              972              800              772              782              870              640              1.331           1.173           1.185           701              403              380              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 86.845                1.067           1.725           1.504           2.036           5.713           5.839           5.667           6.584           6.380           5.252           10.807         11.529         10.175         5.981           3.428           3.158           

S 53 Reinigungsberufe 84.423                626              1.037           958              1.611           6.586           8.093           9.605           10.960         10.752         8.068           11.853         6.621           4.219           2.059           860              515              

Schleswig-Holstein 22.450                220              295              428              545              1.807           1.836           1.817           2.352           2.062           1.762           3.166           2.215           1.792           1.020           572              561              

Hamburg 18.773                134              234              298              538              1.516           1.673           1.752           2.006           1.799           1.483           2.488           1.832           1.430           770              439              381              

Niedersachsen 57.858                776              970              1.018           1.510           4.656           4.972           4.584           5.808           5.435           4.617           7.833           5.944           4.439           2.550           1.383           1.363           

Bremen 8.260                  91                173              207              289              674              713              685              848              742              617              1.054           852              675              339              160              141              

Nordrhein-Westfalen 128.417              1.200           2.214           2.521           3.754           9.862           10.996         10.805         12.713         12.087         9.976           16.362         12.738         10.379         5.929           3.415           3.466           

Hessen 43.234                336              565              636              1.142           3.225           3.393           3.521           4.399           4.301           3.441           5.861           4.591           3.406           2.031           1.149           1.237           

Rheinland-Pfalz 20.617                260              404              416              620              1.836           1.880           1.670           1.966           2.089           1.618           2.602           1.890           1.541           890              478              457              

Baden-Württemberg 41.563                432              741              700              1.120           3.022           3.065           3.242           4.022           3.980           3.404           5.598           4.367           3.390           2.008           1.204           1.268           

Bayern 43.704                461              694              698              1.050           2.905           3.070           3.478           4.221           4.151           3.621           6.021           4.594           3.574           2.275           1.428           1.463           

Saarland 7.052                  67                112              143              246              611              687              638              697              649              538              902              629              534              284              153              162              

Berlin 60.302                343              849              979              1.319           7.291           5.909           4.685           5.311           4.574           3.992           9.597           6.243           4.604           2.427           1.179           1.000           

Brandenburg 26.435                316              495              422              545              2.129           1.791           1.524           2.216           1.695           1.964           5.074           3.226           2.796           1.228           625              389              

Mecklenburg-Vorpommern 20.620                261              448              348              490              1.862           1.305           1.096           1.603           1.275           1.531           3.966           2.451           2.366           924              442              252              

Sachsen 42.912                538              750              781              920              3.333           2.996           2.566           3.668           3.247           3.181           7.576           5.213           4.582           2.050           962              549              

Sachsen-Anhalt 27.754                330              489              551              652              2.622           2.042           1.696           2.301           1.905           1.938           4.941           3.267           2.832           1.240           577              371              

Thüringen 19.581                288              413              470              368              1.795           1.558           1.246           1.739           1.316           1.396           3.085           2.313           2.001           942              392              259              

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
500 Euro

> 500 bis
600 Euro

> 600 bis
700 Euro

> 700 bis
800 Euro

> 800 bis
900 Euro

> 900 bis
1.000 Euro

> 1.000 bis
1.200 Euro

> 1.200 bis
1.400 Euro

> 1.400 bis
1.600 Euro

> 1.600 bis
1.800 Euro

> 1.800 bis
2.000 Euro

> 2.000 
Euro

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 572.398              5.796           10.363         9.663           13.319         44.073         47.070         42.804         55.076         50.957         44.181         85.113         58.383         47.872         27.733         15.064         14.932         

Männer 256.984              2.841           5.465           4.977           6.874           22.331         22.573         17.806         20.270         17.418         14.265         29.702         23.771         27.285         18.417         11.129         11.859         

Frauen 315.412              2.956           4.898           4.686           6.445           21.741         24.497         24.998         34.804         33.539         29.917         55.410         34.611         20.586         9.315           3.935           3.073           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.372                157              480              310              286              1.135           1.111           894              1.370           976              847              2.322           1.213           1.624           839              462              345              

S 12 Fertigungsberufe 25.937                466              757              658              1.058           1.627           1.474           1.216           1.405           1.085           942              2.202           2.922           4.204           2.817           1.558           1.547           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 17.593                292              365              532              642              1.364           1.739           1.107           987              745              620              1.407           1.352           2.219           1.684           1.216           1.323           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.106                353              712              749              1.009           3.740           3.664           2.662           2.857           2.393           1.994           3.662           2.538           2.920           2.078           1.623           2.152           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.451                653              1.280           957              1.266           9.047           9.535           7.735           9.973           8.468           6.585           13.044         7.488           6.169           3.057           1.274           920              

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 50.895                447              682              1.091           1.259           3.180           3.055           3.213           4.098           4.685           4.617           9.033           7.444           4.124           2.183           970              817              

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 43.252                411              1.143           936              1.125           2.075           2.448           2.470           4.578           4.374           4.344           8.937           4.803           2.610           1.297           755              945              

S 31 Handelsberufe 76.417                586              887              1.171           2.041           6.087           6.387           5.731           8.211           7.505           6.814           13.248         8.024           5.134           2.461           1.181           948              

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 25.401                302              569              463              642              2.298           2.168           1.641           2.433           1.847           1.969           4.368           2.591           1.912           986              556              657              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 13.746                193              240              232              250              694              698              599              918              906              1.099           2.763           2.065           1.569           734              339              446              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.390                  55                99                96                58                185              133              155              151              100              112              235              190              268              201              147              202              

S 51 Sicherheitsberufe 11.801                158              254              174              165              1.015           931              795              873              865              765              1.520           1.204           1.139           824              515              605              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 83.579                1.015           1.747           1.238           1.860           5.338           5.870           5.531           6.373           6.262           5.114           10.464         9.781           9.854           6.211           3.534           3.386           

S 53 Reinigungsberufe 84.085                607              1.074           980              1.570           6.274           7.847           9.055           10.847         10.744         8.359           11.908         6.764           4.125           2.358           933              640              

Schleswig-Holstein 21.850                197              343              395              455              1.530           1.827           1.711           2.243           2.192           1.783           3.169           2.151           1.679           1.047           563              565              

Hamburg 18.115                154              233              244              441              1.412           1.697           1.611           1.883           1.824           1.455           2.382           1.803           1.336           792              420              428              

Niedersachsen 55.882                645              951              923              1.243           4.051           4.729           4.440           5.575           5.345           4.555           7.728           5.654           4.383           2.672           1.502           1.487           

Bremen 8.099                  83                155              166              246              565              689              641              846              734              669              1.176           750              655              352              199              173              

Nordrhein-Westfalen 128.474              1.332           2.326           2.356           3.533           9.529           10.934         10.664         12.604         12.509         10.072         16.928         12.065         10.223         6.035           3.546           3.818           

Hessen 42.501                308              585              601              1.061           2.947           3.360           3.306           4.336           4.384           3.363           5.900           4.412           3.311           2.096           1.187           1.344           

Rheinland-Pfalz 20.226                225              340              351              601              1.621           1.754           1.630           2.021           2.070           1.683           2.622           1.781           1.512           963              531              521              

Baden-Württemberg 40.633                452              784              638              967              2.867           2.883           3.006           3.857           3.975           3.404           5.582           4.176           3.338           2.055           1.247           1.402           

Bayern 42.640                494              742              617              892              2.731           2.934           3.346           4.166           4.077           3.605           5.935           4.260           3.444           2.387           1.339           1.671           

Saarland 6.993                  63                115              133              164              649              687              605              707              674              524              957              567              525              296              165              162              

Berlin 60.439                324              858              831              1.118           6.262           5.963           4.525           5.363           4.596           3.975           10.346         6.363           4.715           2.639           1.375           1.186           

Brandenburg 24.478                284              617              385              435              1.880           1.744           1.351           2.313           1.521           1.700           4.607           2.887           2.456           1.238           603              457              

Mecklenburg-Vorpommern 18.758                235              503              297              416              1.564           1.348           958              1.529           1.165           1.327           3.470           2.216           2.030           964              430              306              

Sachsen 39.201                446              694              795              762              2.744           2.927           2.328           3.640           2.934           2.952           6.824           4.489           4.042           2.007           944              673              

Sachsen-Anhalt 25.704                299              631              500              606              2.233           2.109           1.525           2.351           1.710           1.804           4.439           2.768           2.518           1.193           590              428              

Thüringen 18.405                255              486              431              379              1.488           1.485           1.157           1.642           1.247           1.310           3.048           2.041           1.705           997              423              311              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 590.219              5.754           10.220         10.971         15.481         43.382         46.785         44.637         61.163         53.545         48.275         86.756         57.213         45.527         28.390         16.038         16.083         

Männer 272.807              2.875           5.566           6.139           8.016           22.550         23.516         20.099         24.546         19.444         16.737         31.698         22.620         25.540         18.740         11.870         12.851         

Frauen 317.407              2.879           4.654           4.832           7.465           20.832         23.269         24.537         36.617         34.101         31.537         55.057         34.593         19.987         9.649           4.167           3.231           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.727                145              467              292              287              1.032           1.052           908              1.561           1.027           1.094           2.613           1.087           1.410           875              454              424              

S 12 Fertigungsberufe 27.260                472              758              859              1.172           1.691           1.752           1.500           1.761           1.266           1.156           2.428           2.415           3.690           2.905           1.721           1.714           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 20.745                266              327              873              907              1.423           2.196           1.833           1.535           1.086           999              1.646           1.233           1.957           1.744           1.206           1.514           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 37.409                314              671              768              1.137           3.473           3.782           3.304           3.645           2.605           2.433           4.066           2.590           2.649           2.080           1.678           2.214           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.803                662              1.241           1.057           1.422           8.669           9.052           7.588           10.845         8.771           6.748           12.721         7.513           5.734           3.339           1.429           1.012           

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 55.269                454              680              1.273           1.642           3.756           3.242           3.510           5.041           5.173           5.209           9.620           7.224           4.259           2.204           1.088           893              

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 45.514                350              1.198           1.013           1.303           2.146           2.290           2.585           4.618           4.693           4.776           9.807           5.164           2.685           1.310           710              864              

S 31 Handelsberufe 77.429                553              839              1.242           2.671           5.782           6.225           5.724           9.165           7.719           6.981           12.606         8.059           4.978           2.568           1.261           1.056           

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 26.852                331              587              634              969              2.189           2.270           1.932           2.759           2.034           2.172           4.387           2.518           1.756           1.008           584              724              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 14.381                199              247              286              274              742              833              738              1.107           1.019           1.325           2.610           2.003           1.412           772              368              448              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.051                  54                80                104              69                218              243              257              272              275              227              289              198              218              180              164              203              

S 51 Sicherheitsberufe 11.124                133              220              149              189              923              887              700              990              852              718              1.445           1.042           1.004           797              530              548              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 84.292                1.081           1.807           1.420           1.973           5.275           5.816           5.369           7.084           6.470           5.299           10.188         9.060           9.678           6.227           3.791           3.756           

S 53 Reinigungsberufe 83.957                628              1.017           938              1.396           6.034           7.128           8.673           10.778         10.555         9.133           12.328         7.107           4.097           2.379           1.054           712              

Schleswig-Holstein 22.792                217              320              444              535              1.532           1.895           1.826           2.424           2.201           1.997           3.217           2.133           1.666           1.053           669              663              

Hamburg 19.099                168              188              284              549              1.338           1.621           1.626           2.244           1.869           1.846           2.460           1.794           1.331           827              473              481              

Niedersachsen 57.948                692              938              1.123           1.471           4.070           4.645           4.635           6.252           5.524           4.862           8.009           5.379           4.455           2.711           1.586           1.596           

Bremen 8.663                  82                149              199              286              603              640              718              931              742              728              1.269           854              689              378              216              179              

Nordrhein-Westfalen 136.953              1.303           2.349           2.623           4.307           9.889           11.208         11.440         14.304         13.407         11.341         19.092         12.036         9.842           6.193           3.689           3.931           

Hessen 44.716                332              577              813              1.130           2.941           3.368           3.441           4.836           4.489           3.906           6.105           4.401           3.425           2.187           1.341           1.424           

Rheinland-Pfalz 21.411                230              383              464              672              1.659           1.801           1.803           2.217           2.093           1.834           2.832           1.807           1.497           988              548              583              

Baden-Württemberg 43.519                476              738              825              1.142           2.877           2.946           3.135           4.519           4.276           3.859           6.169           4.086           3.366           2.088           1.369           1.648           

Bayern 44.304                504              685              749              954              2.713           2.925           3.443           4.728           4.352           3.938           6.313           4.184           3.363           2.223           1.476           1.754           

Saarland 7.843                  80                142              173              224              598              743              753              861              783              627              1.019           617              535              313              176              199              

Berlin 61.121                311              851              817              1.321           5.819           5.787           4.606           5.994           4.755           4.276           9.916           6.399           4.625           2.749           1.465           1.430           

Brandenburg 23.482                237              613              438              459              1.790           1.676           1.356           2.215           1.689           1.639           4.021           2.829           2.114           1.314           594              498              

Mecklenburg-Vorpommern 18.278                205              518              327              455              1.475           1.339           1.001           1.586           1.251           1.228           3.133           2.169           1.740           1.054           463              334              

Sachsen 37.095                453              742              745              936              2.555           2.777           2.274           3.493           2.913           3.039           6.117           4.112           3.342           2.013           945              639              

Sachsen-Anhalt 25.284                265              543              480              637              2.170           2.033           1.450           2.828           1.881           1.842           4.196           2.605           2.030           1.319           592              413              

Thüringen 17.711                199              484              467              403              1.353           1.381           1.130           1.731           1.320           1.313           2.888           1.808           1.507           980              436              311              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 569.094              5.108           11.070         11.559         15.331         40.645         43.291         43.705         60.386         52.064         48.744         83.492         52.419         41.568         26.309         16.195         17.208         

Männer 275.667              2.677           6.125           6.697           8.185           21.450         22.566         20.816         26.447         20.419         17.974         32.270         21.222         24.045         18.062         12.313         14.399         

Frauen 293.422              2.430           4.945           4.862           7.146           19.195         20.725         22.889         33.938         31.643         30.770         51.222         31.197         17.523         8.247           3.881           2.809           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.775                150              766              393              309              928              1.010           786              1.536           1.024           1.043           2.816           1.003           1.220           840              475              476              

S 12 Fertigungsberufe 25.920                398              652              860              1.128           1.492           1.721           1.450           1.922           1.280           1.238           2.277           1.881           3.207           2.655           1.786           1.973           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 22.086                263              336              978              903              1.295           1.957           2.414           2.080           1.239           1.184           1.682           1.166           1.803           1.720           1.276           1.790           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 37.645                298              723              831              1.029           3.175           3.531           3.350           3.893           2.810           2.652           4.231           2.515           2.554           1.981           1.668           2.403           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 84.363                561              1.279           1.044           1.328           7.932           8.353           7.259           10.535         8.739           6.938           11.954         7.345           5.241           3.159           1.532           1.163           

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 52.361                384              676              1.359           1.810           3.845           3.276           3.422           4.615           4.599           5.129           9.260           6.138           3.935           1.941           1.127           846              

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 45.540                303              1.743           1.337           1.576           2.191           2.184           2.561           4.463           4.307           5.167           9.662           4.976           2.524           1.120           674              750              

S 31 Handelsberufe 72.015                535              790              1.121           2.378           5.289           5.430           5.330           8.897           7.228           6.867           11.728         7.530           4.459           2.288           1.135           1.009           

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 24.532                261              641              665              942              1.967           1.959           1.791           2.629           1.924           2.092           4.071           2.196           1.504           830              499              560              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 13.318                170              292              250              262              671              748              669              1.062           908              1.428           2.354           1.804           1.238           669              387              406              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.557                  70                83                144              108              191              256              278              431              295              347              355              194              213              191              169              231              

S 51 Sicherheitsberufe 10.024                114              243              141              153              787              770              666              921              869              722              1.374           857              784              678              430              515              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 82.153                934              1.773           1.506           2.012           5.173           5.522           5.232           7.375           6.443           5.167           9.922           7.811           9.117           5.921           3.914           4.332           

S 53 Reinigungsberufe 80.454                548              999              876              1.340           5.692           6.559           8.486           10.022         10.399         8.767           11.804         7.003           3.770           2.315           1.123           753              

Schleswig-Holstein 22.536                193              334              441              541              1.482           1.874           1.859           2.496           2.196           2.001           3.197           2.034           1.515           985              663              725              

Hamburg 18.561                123              240              265              509              1.289           1.483           1.454           2.292           1.807           1.815           2.417           1.764           1.268           769              491              575              

Niedersachsen 55.755                601              914              1.227           1.610           3.777           4.331           4.420           6.122           5.369           5.063           7.681           5.004           3.919           2.483           1.589           1.645           

Bremen 8.544                  82                149              197              281              625              641              666              905              810              757              1.314           761              605              331              210              210              

Nordrhein-Westfalen 136.542              1.249           2.235           2.614           4.226           9.553           10.684         11.757         14.746         13.210         11.951         19.942         11.443         9.341           5.832           3.625           4.134           

Hessen 43.118                324              540              826              1.149           2.793           3.043           3.269           4.674           4.295           4.021           5.964           4.155           3.329           2.008           1.292           1.436           

Rheinland-Pfalz 20.908                244              347              449              689              1.658           1.717           1.756           2.279           2.035           1.873           2.650           1.593           1.424           911              600              683              

Baden-Württemberg 43.210                386              747              901              1.093           2.936           2.754           3.149           4.510           4.226           4.057           6.089           3.975           3.178           2.008           1.395           1.806           

Bayern 44.014                443              645              767              995              2.517           2.827           3.547           4.815           4.352           3.936           6.299           3.988           3.288           2.121           1.441           2.033           

Saarland 8.003                  81                155              154              291              547              721              703              882              711              659              1.244           595              523              311              222              204              

Berlin 57.246                250              971              750              1.262           5.187           4.959           4.441           5.727           4.593           4.275           9.017           5.713           4.429           2.619           1.532           1.521           

Brandenburg 21.241                199              792              524              426              1.629           1.420           1.222           2.085           1.646           1.577           3.417           2.403           1.720           1.093           639              449              

Mecklenburg-Vorpommern 16.645                202              777              391              437              1.309           1.193           989              1.451           1.141           1.141           2.697           1.749           1.405           944              476              343              

Sachsen 33.586                373              870              950              867              2.294           2.480           2.073           3.213           2.745           2.734           5.311           3.494           2.709           1.841           948              684              

Sachsen-Anhalt 23.137                211              731              577              563              1.932           1.868           1.390           2.592           1.749           1.693           3.746           2.232           1.654           1.166           616              417              

Thüringen 16.048                147              623              526              392              1.117           1.296           1.010           1.597           1.179           1.191           2.507           1.516           1.261           887              456              343              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 536.894              4.514           10.358         10.290         14.271         35.520         38.476         42.650         55.529         51.246         47.901         76.502         49.870         38.379         25.913         16.554         18.922         

Männer 267.249              2.368           5.726           5.877           7.778           19.148         20.210         21.755         26.458         21.326         18.874         29.962         19.856         21.787         17.620         12.633         15.870         

Frauen 269.640              2.146           4.632           4.413           6.493           16.372         18.267         20.895         29.070         29.919         29.026         46.538         30.014         16.591         8.292           3.922           3.051           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 12.602                115              692              322              303              775              844              734              1.249           953              946              1.831           920              1.056           867              512              485              

S 12 Fertigungsberufe 23.037                336              531              698              1.020           1.308           1.253           1.624           1.779           1.386           1.121           2.026           1.355           2.443           2.322           1.744           2.092           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 21.990                217              341              796              887              1.042           1.558           2.781           2.524           1.514           1.378           1.834           989              1.494           1.479           1.251           1.905           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 36.388                244              651              645              908              2.701           2.855           3.674           3.777           3.049           2.655           3.885           2.506           2.478           1.910           1.651           2.801           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 80.248                476              1.165           937              1.113           6.754           7.682           7.146           9.767           8.446           7.062           11.024         7.461           4.862           3.313           1.735           1.304           

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 49.422                350              644              1.174           1.749           3.365           3.544           3.157           4.199           4.528           4.686           8.679           5.495           3.762           1.912           1.152           1.026           

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 42.763                313              1.790           1.412           1.659           2.125           1.930           2.385           3.676           4.029           4.713           8.136           5.035           2.802           1.294           655              810              

S 31 Handelsberufe 68.034                446              689              1.061           2.206           4.420           4.881           4.878           7.911           7.378           6.977           10.868         7.376           4.286           2.403           1.135           1.118           

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 22.357                243              628              622              920              1.740           1.715           1.646           2.250           1.857           1.839           3.515           2.102           1.428           755              485              612              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 11.636                156              291              227              247              525              581              647              795              834              1.011           2.155           1.625           1.094           640              356              451              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.630                  66                66                117              111              163              214              283              446              398              365              432              178              179              174              162              275              

S 51 Sicherheitsberufe 8.961                  85                238              119              139              671              630              690              813              738              698              1.147           854              616              575              437              510              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 78.498                902              1.643           1.314           1.841           4.876           5.064           5.118           7.199           6.392           5.511           9.130           6.867           8.203           5.768           3.956           4.715           

S 53 Reinigungsberufe 77.027                469              929              790              1.123           5.038           5.719           7.880           9.139           9.745           8.935           11.840         7.106           3.676           2.500           1.322           817              

Schleswig-Holstein 21.686                162              300              374              459              1.291           1.560           1.867           2.410           2.235           2.061           3.088           1.864           1.436           1.036           713              830              

Hamburg 17.911                122              203              216              471              1.181           1.298           1.459           2.090           1.822           1.781           2.412           1.671           1.260           804              480              641              

Niedersachsen 52.717                582              767              1.052           1.398           3.349           3.830           4.161           5.692           5.243           4.914           7.356           4.815           3.676           2.454           1.598           1.830           

Bremen 8.389                  63                139              236              302              555              522              663              861              829              774              1.245           699              626              388              216              271              

Nordrhein-Westfalen 132.779              1.119           2.107           2.339           4.061           8.461           9.925           11.941         14.131         13.498         12.052         18.651         11.506         9.040           5.810           3.709           4.430           

Hessen 41.144                346              530              716              1.077           2.526           2.622           3.223           4.306           4.134           3.986           5.823           3.942           3.140           2.009           1.261           1.503           

Rheinland-Pfalz 20.487                223              360              419              651              1.551           1.413           1.839           2.140           2.053           1.916           2.631           1.524           1.328           965              708              766              

Baden-Württemberg 41.805                392              684              755              1.043           2.534           2.545           2.911           4.221           4.213           4.010           6.097           3.905           3.088           1.991           1.420           1.996           

Bayern 41.130                387              550              611              856              2.148           2.474           3.151           4.491           4.253           3.885           5.815           3.832           2.920           2.092           1.544           2.121           

Saarland 7.997                  78                157              158              320              515              689              692              869              717              642              1.157           604              580              354              214              251              

Berlin 53.262                184              891              697              1.166           4.511           4.442           4.204           5.205           4.387           4.258           8.199           5.317           4.099           2.457           1.512           1.733           

Brandenburg 18.654                163              672              412              347              1.360           1.311           1.213           1.672           1.522           1.516           2.753           2.173           1.405           1.016           597              522              

Mecklenburg-Vorpommern 14.359                126              768              350              403              1.054           986              898              1.178           1.063           978              2.022           1.668           1.158           856              499              352              

Sachsen 29.870                280              904              874              841              1.903           2.212           2.028           2.775           2.517           2.381           4.463           3.090           2.118           1.747           954              783              

Sachsen-Anhalt 20.458                172              709              580              498              1.646           1.591           1.399           2.166           1.580           1.646           2.798           1.935           1.478           1.117           648              495              

Thüringen 14.246                115              617              501              378              935              1.056           1.001           1.322           1.180           1.101           1.992           1.325           1.027           817              481              398              

Juni 2019



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
500 Euro

> 500 bis
600 Euro

> 600 bis
700 Euro

> 700 bis
800 Euro

> 800 bis
900 Euro

> 900 bis
1.000 Euro

> 1.000 bis
1.200 Euro

> 1.200 bis
1.400 Euro

> 1.400 bis
1.600 Euro

> 1.600 bis
1.800 Euro

> 1.800 bis
2.000 Euro

> 2.000 
Euro

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 496.535              7.714           12.673         12.404         15.656         34.571         33.754         39.612         47.044         48.037         43.553         66.170         47.109         30.615         23.228         14.943         19.453         

Männer 243.575              3.865           6.835           6.590           7.818           17.979         17.155         19.514         22.998         20.856         17.653         26.621         19.425         15.646         14.872         10.665         15.084         

Frauen 252.956              3.849           5.838           5.814           7.838           16.592         16.599         20.098         24.046         27.182         25.900         39.548         27.683         14.968         8.356           4.277           4.369           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 11.529                110              668              318              244              762              665              745              921              999              763              1.330           1.252           822              862              546              524              

S 12 Fertigungsberufe 19.881                405              585              594              737              1.184           1.101           1.473           1.688           1.472           1.161           1.732           1.392           1.586           1.699           1.328           1.746           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 20.319                243              347              638              617              1.013           1.153           2.231           2.549           1.998           1.481           1.934           1.058           1.060           1.170           1.042           1.784           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 33.010                307              686              682              713              2.344           2.319           3.247           3.575           3.051           2.260           3.510           2.640           1.960           1.743           1.330           2.644           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 70.929                1.813           2.297           2.313           2.736           6.414           6.114           6.240           7.251           7.191           5.936           8.353           5.876           3.460           2.528           1.303           1.104           

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 47.814                500              707              1.114           1.723           2.946           3.600           3.249           3.859           4.023           4.302           7.975           5.538           3.556           1.992           1.248           1.485           

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 42.279                465              1.801           1.389           1.715           2.418           2.047           2.418           3.109           3.836           4.277           7.307           5.396           2.787           1.482           739              1.092           

S 31 Handelsberufe 64.256                776              979              1.161           2.103           4.544           4.073           4.957           6.392           7.501           6.384           9.608           6.988           3.760           2.478           1.222           1.329           

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 22.000                391              646              632              851              1.923           1.560           1.670           1.847           2.002           1.629           2.868           2.385           1.318           852              547              878              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 11.048                163              246              242              226              471              498              694              682              862              829              2.060           1.477           904              672              391              630              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.692                  84                83                104              83                172              156              257              406              462              429              533              232              134              164              124              270              

S 51 Sicherheitsberufe 8.630                  165              277              221              215              651              654              665              677              697              611              1.018           795              519              450              457              557              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 71.172                1.441           2.104           1.780           2.094           4.883           4.638           4.750           6.160           5.726           5.202           7.802           6.016           5.555           5.020           3.431           4.573           

S 53 Reinigungsberufe 69.802                821              1.198           1.180           1.577           4.837           5.172           7.016           7.920           8.212           8.288           10.138         6.063           3.193           2.114           1.235           836              

Schleswig-Holstein 19.916                261              352              440              510              1.199           1.314           1.724           2.079           1.979           1.764           2.821           1.810           1.317           860              587              899              

Hamburg 17.314                279              300              323              531              1.312           1.158           1.375           1.726           1.695           1.702           2.329           1.614           1.047           727              465              731              

Niedersachsen 48.843                806              1.010           1.197           1.472           3.302           3.437           3.858           4.869           5.141           4.419           6.548           4.437           2.913           2.182           1.438           1.814           

Bremen 7.907                  122              142              227              309              573              537              591              778              819              687              1.097           691              484              313              248              289              

Nordrhein-Westfalen 123.947              1.878           2.672           2.860           4.104           8.453           8.714           10.859         12.789         12.367         11.192         16.902         10.791         7.210           5.279           3.401           4.474           

Hessen 38.307                535              711              903              1.274           2.726           2.573           3.052           3.608           3.820           3.658           5.161           3.496           2.494           1.759           1.114           1.421           

Rheinland-Pfalz 19.675                342              475              525              702              1.416           1.317           1.744           2.012           1.887           1.840           2.500           1.523           1.138           861              618              775              

Baden-Württemberg 41.065                611              912              963              1.216           2.638           2.518           2.908           3.931           3.997           3.994           5.952           3.689           2.574           1.801           1.301           2.060           

Bayern 40.786                783              961              937              1.166           2.499           2.476           2.931           3.952           4.110           3.786           5.502           3.686           2.429           1.926           1.380           2.262           

Saarland 7.395                  114              182              162              288              508              600              670              737              724              590              940              649              438              343              210              240              

Berlin 46.893                575              1.137           1.052           1.596           3.815           3.421           3.526           4.001           3.789           3.605           5.881           5.564           3.197           2.354           1.442           1.938           

Brandenburg 16.325                214              710              457              412              1.200           1.000           1.177           1.262           1.478           1.157           2.230           1.866           1.081           958              568              555              

Mecklenburg-Vorpommern 11.815                262              793              375              355              918              775              853              834              972              749              1.346           1.310           782              729              412              350              

Sachsen 26.582                446              974              971              886              1.780           1.842           2.018           2.100           2.472           2.031           3.465           2.839           1.684           1.479           791              804              

Sachsen-Anhalt 17.327                240              714              569              473              1.382           1.277           1.418           1.370           1.627           1.376           2.095           1.793           1.055           933              544              461              

Thüringen 12.438                245              627              443              362              850              795              908              996              1.160           1.003           1.400           1.351           771              725              423              379              
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Tabelle 8: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des zu berücksichtigenden 
Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus abhängiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 454.569              6.726           10.290         10.541         10.997         30.829         30.888         33.930         39.639         43.615         38.922         61.934         44.513         29.423         24.038         15.755         22.527         

Männer 229.995              3.448           5.713           5.666           5.332           17.003         16.785         16.989         20.050         19.622         16.561         24.993         18.742         14.849         15.328         11.248         17.668         

Frauen 224.567              3.279           4.577           4.875           5.666           13.826         14.104         16.942         19.588         23.993         22.361         36.939         25.769         14.573         8.710           4.507           4.858           

S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 10.536                83                390              437              179              688              583              715              797              992              709              1.188           1.170           661              787              522              635              

S 12 Fertigungsberufe 18.944                385              511              473              446              1.096           1.147           1.198           1.289           1.338           1.070           1.551           1.161           1.589           2.075           1.517           2.099           

S 13 Fertigungstechnische Berufe 18.383                205              285              409              311              916              1.135           1.463           2.195           2.095           1.375           1.894           992              890              1.100           1.030           2.089           

S 14 Bau- und Ausbauberufe 31.179                243              532              567              394              2.129           2.283           2.709           3.272           2.942           2.275           3.552           2.714           1.721           1.635           1.221           2.991           

S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 59.137                1.695           2.047           1.822           1.989           5.259           4.913           4.978           5.387           5.978           4.826           7.083           5.227           2.996           2.419           1.324           1.193           

S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 42.660                423              568              928              1.201           2.356           3.288           2.897           3.102           3.494           3.425           7.633           5.216           3.037           2.089           1.225           1.779           

S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 38.992                358              1.035           1.288           1.428           2.259           1.722           2.075           2.611           3.491           3.707           7.282           5.120           2.843           1.785           796              1.192           

S 31 Handelsberufe 58.449                755              938              1.105           1.175           3.981           4.075           4.421           5.386           7.013           5.625           8.732           6.526           3.653           2.285           1.356           1.424           

S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 18.978                305              443              516              461              1.705           1.479           1.387           1.496           1.657           1.430           2.591           1.942           1.226           927              525              889              

S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 9.991                  160              188              192              178              392              407              543              554              797              719              1.826           1.466           885              636              392              658              

S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.335                  72                64                88                53                155              147              208              312              403              361              496              203              136              182              137              319              

S 51 Sicherheitsberufe 7.687                  211              264              181              190              620              538              630              554              611              502              886              687              482              426              344              560              

S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 71.794                1.169           1.970           1.530           1.754           5.097           4.782           4.719           5.580           5.612           5.165           7.455           5.894           5.833           5.610           3.993           5.631           

S 53 Reinigungsberufe 64.345                636              1.005           970              1.231           4.162           4.378           5.988           7.098           7.187           7.734           9.764           6.193           3.472           2.082           1.374           1.069           

Schleswig-Holstein 18.299                212              318              355              411              1.068           1.099           1.419           1.739           1.940           1.573           2.683           1.829           1.183           876              654              940              

Hamburg 15.549                190              271              243              316              1.055           1.098           1.186           1.422           1.585           1.442           2.131           1.573           995              720              475              847              

Niedersachsen 45.493                694              893              983              1.050           2.875           3.132           3.308           4.199           4.679           4.025           6.395           4.425           2.953           2.246           1.530           2.106           

Bremen 7.585                  84                164              149              203              490              527              575              681              734              614              1.133           712              534              360              276              349              

Nordrhein-Westfalen 116.140              1.635           2.444           2.412           2.744           7.735           8.279           9.190           11.342         11.472         10.356         15.974         10.647         7.269           5.600           3.714           5.325           

Hessen 35.562                431              613              635              797              2.261           2.261           2.554           3.202           3.381           3.445           5.176           3.553           2.490           1.819           1.157           1.787           

Rheinland-Pfalz 18.045                313              371              380              471              1.235           1.227           1.403           1.687           1.839           1.673           2.390           1.545           1.025           927              656              903              

Baden-Württemberg 39.285                606              861              781              995              2.498           2.367           2.497           3.332           3.649           3.602           5.684           3.858           2.607           1.994           1.424           2.530           

Bayern 37.714                638              824              706              845              2.224           2.168           2.445           3.218           3.567           3.490           5.262           3.520           2.576           2.043           1.544           2.644           

Saarland 6.803                  100              157              133              185              444              509              594              652              689              559              893              650              438              319              208              273              

Berlin 40.752                596              888              891              1.145           3.799           3.451           3.262           3.154           3.406           2.826           5.015           3.825           2.583           2.538           1.367           2.006           

Brandenburg 14.207                202              459              436              311              986              896              1.033           998              1.284           1.022           1.883           1.723           954              893              522              605              

Mecklenburg-Vorpommern 10.304                192              429              448              272              767              684              755              618              861              690              1.193           1.245           686              671              390              403              

Sachsen 22.970                438              671              951              609              1.528           1.459           1.714           1.618           2.161           1.709           2.897           2.556           1.494           1.441           850              874              

Sachsen-Anhalt 15.087                202              507              559              359              1.136           1.048           1.266           1.072           1.408           1.123           1.899           1.633           906              929              526              514              

Thüringen 10.774                193              420              479              284              728              683              729              705              960              773              1.326           1.219           730              662              462              421              
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
1) Die ausgeübte Tätigkeit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) kann in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende nach dem SGB II erst ab dem Berichtsmonat Dezember 2012 abgebildet werden.
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Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 550.876        567.608        520.511        552.939        546.355        554.449        553.656        559.229        563.028        547.585        565.141        545.456        515.241        478.319        439.161        
Single-BG 103.378        118.326        121.331        142.279        148.994        157.085        157.331        159.539        155.698        155.125        172.868        177.589        168.617        164.714        149.102        
Alleinerziehende-BG 85.261          98.296          93.568          94.910          100.295        109.937        113.134        117.896        124.748        121.376        123.504        111.190        101.201        84.190          71.906          

mit einem Kind 56.472          65.193          63.296          64.398          67.801          73.664          75.521          78.059          81.176          77.623          78.284          70.178          63.002          52.730          45.557          
mit zwei Kindern 23.371          26.910          24.806          25.175          26.800          29.812          30.960          32.567          35.367          35.087          35.849          32.456          30.040          24.698          20.662          
mit drei und mehr Kindern 5.418            6.193            5.466            5.337            5.694            6.461            6.653            7.270            8.205            8.667            9.371            8.556            8.159            6.762            5.686            

Partner-BG oK 124.312        115.913        112.050        111.984        101.455        95.545          92.079          89.068          84.975          79.223          76.220          69.777          63.790          63.720          59.175          
Partner-BG mK 215.991        210.388        168.444        180.158        173.446        169.906        169.920        172.208        177.426        172.793        173.930        169.433        165.597        150.613        145.747        

mit einem Kind 101.664        92.705          79.554          82.249          76.350          73.263          71.827          71.296          71.388          67.315          66.904          62.356          57.915          53.590          50.589          
mit zwei Kindern 75.733          75.767          59.027          64.532          62.732          61.880          62.370          63.681          65.686          64.067          63.468          61.476          59.218          53.740          51.918          
mit drei und mehr Kindern 38.594          41.915          29.863          33.376          34.364          34.764          35.723          37.231          40.352          41.411          43.558          45.601          48.465          43.283          43.240          

Schleswig-Holstein 19.493          20.240          18.272          19.113          19.235          20.362          20.916          20.964          21.401          20.820          21.801          21.602          20.809          19.183          17.682          
Hamburg 14.880          16.183          15.582          17.010          17.073          17.235          17.449          17.342          17.724          17.152          18.088          17.635          17.068          16.541          14.941          
Niedersachsen 49.408          52.729          48.485          51.626          52.275          53.793          53.228          53.443          55.290          53.557          55.581          53.587          50.665          47.120          44.023          
Bremen 6.668            7.018            6.272            6.788            6.919            7.192            7.229            7.641            7.927            7.790            8.363            8.236            8.109            7.643            7.364            
Nordrhein-Westfalen 93.716          99.657          92.597          102.485        105.748        107.997        110.410        115.559        123.347        123.466        131.639        131.194        127.764        119.638        112.222        
Hessen 33.228          35.142          34.236          36.676          37.018          37.440          38.555          39.422          41.360          40.656          42.914          41.457          39.537          36.912          34.369          
Rheinland-Pfalz 18.296          19.086          17.081          18.569          18.344          18.264          18.312          18.607          19.753          19.417          20.599          20.102          19.742          18.949          17.494          
Baden-Württemberg 37.979          37.967          33.147          37.837          37.807          36.786          37.097          38.237          39.937          39.159          41.918          41.648          40.362          39.671          38.004          

Bayern 43.508          43.515          38.700          42.764          41.290          40.228          39.945          40.552          41.982          41.026          42.659          42.465          39.720          39.413          36.483          
Saarland 5.720            5.925            5.626            6.150            6.252            6.840            7.192            7.097            6.752            6.727            7.536            7.708            7.727            7.151            6.580            
Berlin 43.790          47.694          47.806          49.709          48.618          53.383          55.176          57.202          56.851          57.067          57.648          53.961          50.204          44.655          38.988          
Brandenburg 34.378          34.740          31.088          31.148          29.715          29.972          28.445          27.685          25.166          23.372          22.388          20.329          17.911          15.726          13.775          
Mecklenburg-Vorpommern 28.125          27.417          24.311          23.838          23.020          23.066          22.656          21.770          19.572          17.778          17.365          15.860          13.718          11.401          9.958            
Sachsen 57.446          57.631          50.690          52.134          48.415          47.101          45.033          43.962          40.811          37.450          35.445          32.105          28.629          25.598          22.238          
Sachsen-Anhalt 37.157          36.748          34.278          33.967          32.424          32.547          30.697          29.518          26.482          24.554          24.217          22.167          19.607          16.682          14.623          
Thüringen 27.085          25.915          22.340          23.125          22.202          22.244          21.316          20.228          18.673          17.594          16.980          15.400          13.669          12.036          10.417          

Tabelle 9: Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen 
Beschäftigung und deren Zahlungsanspruch

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen. Abhängig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit verfügen.

Merkmale

Bestand BG



Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Tabelle 9: Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen 
Beschäftigung und deren Zahlungsanspruch

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen. Abhängig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit verfügen.

Merkmale

Insgesamt 323.708        328.818        311.869        329.951        313.316        321.674        329.642        340.262        347.493        400.221        425.317        414.867        408.462        388.589        376.219        
Single-BG 35.848          39.188          40.984          49.769          52.647          56.051          57.661          60.073          59.899          69.727          79.179          84.065          81.741          80.358          75.970          
Alleinerziehende-BG 45.184          51.167          50.376          50.072          53.050          58.947          62.243          66.278          70.363          81.504          86.598          73.294          67.499          58.062          52.102          

mit einem Kind 27.432          30.826          31.014          30.843          32.601          35.800          37.651          39.531          41.011          47.029          49.431          42.836          39.078          33.904          30.664          
mit zwei Kindern 13.537          15.561          14.934          15.004          16.006          18.023          19.172          20.655          22.423          26.161          27.824          22.868          21.216          18.004          15.919          
mit drei und mehr Kindern 4.216            4.780            4.428            4.225            4.443            5.125            5.420            6.092            6.929            8.314            9.343            7.591            7.205            6.154            5.518            

Partner-BG ohne Kinder 72.815          68.587          68.553          68.781          58.854          56.839          56.432          55.785          53.495          60.003          59.641          56.228          53.302          55.180          52.573          
Partner-BG mit Kindern 155.914        153.857        134.900        145.526        134.236        135.079        138.890        144.083        149.794        174.079        184.769        186.779        192.066        181.493        183.280        

mit einem Kind 67.354          61.655          56.772          59.116          52.053          51.473          51.567          52.430          52.941          59.431          61.740          59.613          57.772          55.513          54.339          
mit zwei Kindern 54.655          54.904          48.146          52.868          49.082          49.345          51.078          53.130          54.916          64.190          66.899          66.514          66.869          63.023          63.899          
mit drei und mehr Kindern 33.905          37.298          29.982          33.542          33.101          34.261          36.244          38.524          41.937          50.458          56.130          60.651          67.425          62.957          65.043          

Schleswig-Holstein 11.627          11.895          11.154          11.664          11.236          12.134          12.665          12.788          13.160          15.014          16.053          15.935          15.949          15.027          14.593          
Hamburg 10.268          10.999          11.099          11.929          11.576          11.855          12.159          12.312          12.685          14.321          15.076          15.293          15.670          15.198          14.415          
Niedersachsen 29.352          31.290          29.645          31.317          30.829          31.491          31.660          32.607          33.893          38.700          41.362          39.947          38.967          37.008          36.322          
Bremen 4.050            4.137            3.818            4.140            4.099            4.364            4.468            4.915            5.322            5.908            6.538            6.482            6.577            6.249            6.340            
Nordrhein-Westfalen 60.109          63.856          61.263          67.820          66.807          69.494          73.178          77.816          83.428          98.369          107.402        107.136        108.039        103.314        101.790        
Hessen 20.814          21.913          22.438          24.169          23.240          23.822          25.114          26.399          28.124          32.899          35.489          34.622          33.953          32.034          31.205          
Rheinland-Pfalz 11.159          11.399          10.758          11.657          10.818          10.877          11.111          11.569          12.400          14.286          15.641          15.339          15.717          15.411          14.774          
Baden-Württemberg 22.801          22.712          20.798          23.725          22.541          22.226          22.936          24.096          25.427          29.708          32.456          32.413          32.687          32.899          33.224          

Bayern 24.662          24.258          22.902          25.309          23.181          22.861          23.246          24.238          25.312          29.461          31.561          31.635          30.793          31.417          30.547          
Saarland 3.502            3.539            3.433            3.691            3.563            3.826            4.109            4.212            4.160            4.856            5.556            5.659            6.075            5.694            5.519            
Berlin 28.616          30.214          30.663          31.755          30.910          34.387          36.090          37.867          38.614          44.947          46.373          44.894          44.053          40.521          38.140          
Brandenburg 18.254          17.747          16.033          15.830          14.214          14.397          14.148          14.070          12.711          14.132          14.036          12.862          11.679          10.610          9.623            
Mecklenburg-Vorpommern 15.090          14.018          12.653          12.030          11.139          11.117          11.236          10.909          9.886            10.659          10.832          9.871            8.817            7.624            6.980            
Sachsen 30.170          28.874          26.071          26.170          23.090          22.714          22.032          21.812          19.948          21.921          21.622          19.580          18.055          16.503          15.217          
Sachsen-Anhalt 19.360          18.872          17.622          17.056          15.352          15.531          15.122          14.707          13.097          14.608          14.868          13.603          12.588          11.045          10.190          
Thüringen 13.873          13.095          11.518          11.689          10.721          10.577          10.368          9.943            9.325            10.433          10.453          9.597            8.842            8.036            7.340            
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Zahlungsanspruch in Tsd. Euro



Tabell 10: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung mit mindestens einer Sanktion
Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 4.767            5.777            4.442            6.227            7.645            7.599            6.913            7.102            6.641            7.339            8.062            7.961            7.662            997               1.165            

Männer 3.496            4.167            3.008            4.355            5.255            5.169            4.655            4.744            4.363            4.779            5.382            5.385            5.270            667               908               

Frauen 1.271            1.610            1.434            1.872            2.390            2.430            2.258            2.358            2.277            2.560            2.680            2.575            2.391            330               256               

Schleswig-Holstein 177               226               149               244               208               252               248               282               280               277               277               275               266               36                 47                 

Hamburg 117               142               142               242               315               279               249               279               169               236               255               235               261               24                 16                 

Niedersachsen 481               606               421               587               752               846               789               658               639               653               751               787               682               102               131               

Bremen 62                 57                 48                 57                 69                 88                 67                 101               97                 135               119               110               106               15                 12                 

Nordrhein-Westfalen 933               1.028            895               1.154            1.548            1.289            1.226            1.382            1.334            1.477            1.639            1.549            1.548            190               213               

Hessen 319               408               327               469               579               542               512               476               451               555               618               610               669               110               140               

Rheinland-Pfalz 228               284               191               271               367               318               258               277               244               262               322               370               358               46                 70                 

Baden-Württemberg 521               542               361               532               710               620               624               545               569               542               602               632               542               97                 113               

Bayern 721               748               497               751               904               735               636               554               515               597               615               629               622               97                 139               

Saarland 73                 78                 44                 72                 91                 56                 62                 68                 67                 70                 72                 97                 105               13                 20                 

Berlin 341               571               568               699               804               1.131            952               1.181            1.158            1.310            1.557            1.448            1.379            110               68                 

Brandenburg 157               214               149               185               259               266               254               279               207               261               248               246               195               25                 47                 

Mecklenburg-Vorpommern 119               142               140               188               201               219               189               217               181               177               173               178               196               15                 15                 

Sachsen 216               325               214               326               376               445               432               428               361               390               395               399               328               74                 62                 

Sachsen-Anhalt 180               219               183               279               216               259               217               197               191               217               225               189               212               28                 27                 

Thüringen 122               185               113               171               246               254               200               178               178               180               194               207               193               15                 45                 
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen. Abhängig 
erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit verfügen.

Merkmale



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 581.997                     45.734                       50.262                       58.149                       79.302                       58.637                       47.512                       242.668                     
Männer 262.968                     22.411                       25.327                       28.273                       37.420                       27.784                       22.494                       99.387                       
Frauen 319.029                     23.323                       24.935                       29.876                       41.882                       30.853                       25.017                       143.281                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe X X X X X X X X
S 12 Fertigungsberufe X X X X X X X X
S 13 Fertigungstechnische Berufe X X X X X X X X
S 14 Bau- und Ausbauberufe X X X X X X X X
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe X X X X X X X X
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe X X X X X X X X
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe X X X X X X X X
S 31 Handelsberufe X X X X X X X X
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation X X X X X X X X
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe X X X X X X X X
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe X X X X X X X X
S 51 Sicherheitsberufe X X X X X X X X
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe X X X X X X X X
S 53 Reinigungsberufe X X X X X X X X
Schleswig-Holstein 21.411                       1.673                         1.799                         2.360                         2.950                         2.149                         1.690                         8.847                         
Hamburg 18.201                       1.258                         1.309                         1.581                         2.259                         1.838                         1.551                         8.405                         
Niedersachsen 56.488                       4.473                         4.867                         5.778                         7.634                         5.563                         4.585                         23.588                       
Bremen 7.507                         534                            539                            724                            1.015                         816                            613                            3.266                         
Nordrhein-Westfalen 112.325                     9.230                         9.926                         11.308                       16.008                       12.015                       9.389                         44.674                       
Hessen 39.135                       3.148                         3.293                         3.731                         5.326                         4.038                         3.424                         16.034                       
Rheinland-Pfalz 19.155                       1.748                         2.012                         2.161                         2.758                         1.983                         1.648                         6.845                         
Baden-Württemberg 38.356                       3.628                         3.839                         4.161                         5.590                         4.308                         3.563                         13.267                       
Bayern 41.928                       4.183                         4.438                         4.925                         6.150                         4.474                         3.665                         14.094                       
Saarland 7.157                         569                            541                            651                            925                            763                            593                            3.115                         
Berlin 56.575                       3.496                         3.653                         4.747                         7.040                         5.304                         4.450                         27.885                       
Brandenburg 31.619                       2.284                         2.595                         3.056                         4.145                         3.111                         2.325                         14.103                       
Mecklenburg-Vorpommern 24.463                       1.719                         2.136                         2.743                         3.372                         2.394                         1.726                         10.862                       
Sachsen 49.824                       3.599                         4.474                         4.700                         6.607                         4.841                         3.924                         21.679                       
Sachsen-Anhalt 34.430                       2.357                         2.777                         3.163                         4.474                         2.896                         2.550                         15.850                       
Thüringen 23.423                       1.835                         2.065                         2.359                         3.050                         2.144                         1.814                         10.156                       

Juni 2012

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 580.690                     46.911                       47.985                       59.090                       79.040                       55.022                       44.455                       248.005                     
Männer 259.674                     23.057                       24.153                       29.141                       37.594                       24.920                       20.168                       100.602                     
Frauen 321.016                     23.855                       23.833                       29.949                       41.446                       30.102                       24.287                       147.403                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 18.042                       1.091                         1.314                         1.687                         2.201                         1.609                         1.337                         8.728                         
S 12 Fertigungsberufe 29.951                       3.333                         3.624                         3.811                         4.577                         2.621                         2.030                         9.919                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 19.901                       2.343                         2.368                         2.525                         3.016                         1.789                         1.341                         6.517                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 36.322                       2.993                         3.735                         4.044                         5.046                         3.462                         2.724                         14.330                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 84.512                       6.278                         6.499                         8.490                         11.527                       8.292                         6.774                         36.668                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 54.550                       4.675                         4.393                         5.522                         7.708                         5.510                         4.269                         22.421                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 39.072                       2.608                         2.312                         3.379                         4.513                         3.505                         2.888                         19.875                       
S 31 Handelsberufe 75.498                       6.345                         6.243                         7.958                         10.755                       7.524                         5.935                         30.750                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 29.592                       2.293                         2.216                         2.936                         3.976                         3.021                         2.387                         12.628                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 15.541                       1.644                         1.440                         1.760                         2.380                         1.644                         1.201                         5.504                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.633                         316                            308                            356                            407                            255                            193                            788                            
S 51 Sicherheitsberufe 10.454                       840                            839                            1.050                         1.377                         1.006                         836                            4.508                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 82.158                       7.351                         7.457                         8.874                         11.678                       7.609                         6.324                         32.889                       
S 53 Reinigungsberufe 79.203                       4.536                         4.970                         6.259                         9.274                         6.884                         5.994                         41.316                       
Schleswig-Holstein 21.994                       1.883                         1.835                         2.368                         3.015                         2.119                         1.686                         9.088                         
Hamburg 18.499                       1.327                         1.245                         1.662                         2.293                         1.664                         1.506                         8.802                         
Niedersachsen 55.792                       4.613                         4.634                         5.758                         7.445                         5.142                         4.192                         24.008                       
Bremen 7.523                         554                            574                            679                            964                            658                            643                            3.451                         
Nordrhein-Westfalen 114.908                     9.521                         9.304                         11.985                       16.417                       11.399                       9.350                         46.932                       
Hessen 40.282                       3.188                         3.385                         4.213                         5.811                         3.944                         3.214                         16.527                       
Rheinland-Pfalz 19.149                       1.950                         1.914                         2.246                         2.818                         1.817                         1.446                         6.958                         
Baden-Württemberg 38.590                       3.770                         3.886                         4.591                         5.707                         3.671                         3.123                         13.842                       
Bayern 41.645                       4.498                         4.332                         4.844                         6.145                         4.129                         3.276                         14.421                       
Saarland 7.554                         611                            609                            689                            958                            692                            596                            3.399                         
Berlin 58.429                       3.542                         3.670                         4.757                         7.000                         5.399                         4.346                         29.715                       
Brandenburg 29.935                       2.107                         2.304                         2.993                         4.055                         2.763                         2.287                         13.426                       
Mecklenburg-Vorpommern 24.004                       1.727                         1.988                         2.568                         3.182                         2.186                         1.752                         10.601                       
Sachsen 47.495                       3.509                         3.909                         4.478                         6.190                         4.371                         3.395                         21.643                       
Sachsen-Anhalt 32.439                       2.270                         2.539                         2.958                         4.042                         3.035                         2.116                         15.298                       
Thüringen 22.452                       1.841                         1.857                         2.301                         2.998                         2.034                         1.527                         9.894                         

Juni 2013



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 585.880                     46.293                       47.713                       59.478                       80.936                       55.533                       42.972                       252.962                     
Männer 262.107                     23.037                       24.076                       29.584                       39.195                       25.418                       18.801                       102.046                     
Frauen 323.773                     23.256                       23.637                       29.894                       41.742                       30.115                       24.171                       150.916                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 17.146                       1.083                         1.267                         1.554                         2.083                         1.573                         1.248                         8.259                         
S 12 Fertigungsberufe 29.943                       3.209                         3.424                         3.968                         4.770                         2.891                         1.846                         9.837                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 19.610                       2.233                         2.163                         2.516                         3.052                         1.841                         1.246                         6.547                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.706                       3.036                         3.498                         3.843                         5.177                         3.425                         2.584                         14.174                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.630                       6.610                         6.941                         8.788                         12.099                       8.454                         6.571                         38.119                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 54.655                       4.546                         4.369                         5.652                         7.594                         5.446                         4.379                         22.637                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 39.727                       2.429                         2.359                         3.374                         4.668                         3.542                         2.940                         20.394                       
S 31 Handelsberufe 77.155                       5.868                         6.221                         8.090                         11.044                       7.664                         5.950                         32.350                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 29.539                       2.344                         2.154                         2.786                         4.021                         2.872                         2.358                         12.955                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 15.538                       1.562                         1.412                         1.811                         2.383                         1.565                         1.213                         5.658                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.589                         296                            277                            326                            440                            226                            176                            844                            
S 51 Sicherheitsberufe 10.581                       856                            882                            1.042                         1.529                         958                            726                            4.589                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 83.787                       7.313                         7.493                         9.166                         12.329                       7.945                         5.924                         33.713                       
S 53 Reinigungsberufe 81.376                       4.849                         5.207                         6.489                         9.647                         7.031                         5.733                         42.461                       
Schleswig-Holstein 21.995                       1.795                         1.877                         2.380                         3.043                         2.089                         1.689                         9.110                         
Hamburg 18.358                       1.314                         1.327                         1.674                         2.308                         1.647                         1.304                         8.784                         
Niedersachsen 55.986                       4.498                         4.686                         5.766                         7.667                         5.165                         4.030                         24.235                       
Bremen 7.952                         626                            653                            745                            986                            746                            534                            3.662                         
Nordrhein-Westfalen 120.230                     9.814                         9.984                         12.525                       17.439                       12.015                       9.158                         49.295                       
Hessen 41.224                       3.395                         3.556                         4.376                         6.092                         4.103                         3.065                         16.637                       
Rheinland-Pfalz 19.419                       1.811                         1.961                         2.356                         3.111                         1.929                         1.352                         6.899                         
Baden-Württemberg 39.699                       4.008                         3.714                         4.933                         6.087                         3.892                         2.860                         14.205                       
Bayern 42.201                       4.449                         4.348                         5.080                         6.481                         4.180                         3.108                         14.555                       
Saarland 7.432                         573                            590                            796                            1.013                         651                            522                            3.287                         
Berlin 60.664                       3.482                         3.617                         4.794                         7.224                         5.348                         4.477                         31.722                       
Brandenburg 29.145                       2.022                         2.255                         2.693                         3.765                         2.705                         2.103                         13.602                       
Mecklenburg-Vorpommern 23.062                       1.525                         1.730                         2.327                         3.208                         2.109                         1.625                         10.538                       
Sachsen 46.228                       3.183                         3.454                         4.327                         5.871                         4.181                         3.406                         21.806                       
Sachsen-Anhalt 31.020                       2.153                         2.233                         2.639                         3.791                         2.768                         2.278                         15.120                       
Thüringen 21.264                       1.645                         1.729                         2.067                         2.851                         2.006                         1.461                         9.505                         

Juni 2014



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 589.532                     44.971                       47.360                       59.988                       81.227                       57.388                       43.430                       254.679                     
Männer 260.445                     22.467                       24.277                       29.874                       39.561                       26.580                       18.837                       98.464                       
Frauen 329.083                     22.503                       23.082                       30.113                       41.666                       30.809                       24.593                       156.214                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.420                       934                            1.155                         1.408                         1.920                         1.307                         1.072                         6.616                         
S 12 Fertigungsberufe 27.906                       3.006                         3.216                         3.757                         4.579                         2.818                         1.859                         8.631                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 18.770                       2.017                         2.117                         2.236                         3.020                         1.851                         1.300                         6.235                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.586                       2.991                         3.492                         4.103                         5.316                         3.513                         2.486                         13.638                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 90.345                       6.465                         6.856                         8.985                         12.471                       9.007                         6.754                         39.695                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 54.676                       4.197                         4.173                         5.501                         7.569                         5.626                         4.314                         23.302                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 40.540                       2.632                         2.494                         3.724                         4.771                         3.654                         2.997                         20.275                       
S 31 Handelsberufe 80.728                       5.871                         6.244                         7.978                         11.122                       8.220                         6.329                         34.868                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 26.774                       2.067                         2.006                         2.567                         3.573                         2.747                         2.132                         11.665                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 14.965                       1.391                         1.373                         1.807                         2.231                         1.522                         1.163                         5.532                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.485                         275                            237                            395                            347                            293                            186                            749                            
S 51 Sicherheitsberufe 10.692                       774                            793                            1.009                         1.471                         1.035                         819                            4.762                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 86.845                       7.313                         7.707                         9.418                         12.690                       8.460                         6.248                         34.807                       
S 53 Reinigungsberufe 84.423                       5.001                         5.472                         7.070                         10.106                       7.297                         5.736                         43.732                       
Schleswig-Holstein 22.450                       1.672                         1.943                         2.499                         3.225                         2.218                         1.641                         9.252                         
Hamburg 18.773                       1.330                         1.485                         1.622                         2.492                         1.729                         1.309                         8.806                         
Niedersachsen 57.858                       4.468                         4.785                         5.804                         8.026                         5.722                         4.204                         24.849                       
Bremen 8.260                         658                            687                            781                            1.118                         718                            601                            3.697                         
Nordrhein-Westfalen 128.417                     9.874                         10.342                       13.570                       18.585                       13.149                       9.847                         53.050                       
Hessen 43.234                       3.234                         3.570                         4.645                         6.475                         4.439                         3.357                         17.196                       
Rheinland-Pfalz 20.617                       1.910                         2.055                         2.526                         3.240                         2.218                         1.567                         7.101                         
Baden-Württemberg 41.563                       4.032                         3.997                         5.103                         6.492                         4.221                         3.086                         14.632                       
Bayern 43.704                       4.403                         4.485                         5.424                         6.785                         4.513                         3.258                         14.836                       
Saarland 7.052                         618                            568                            752                            1.051                         745                            494                            2.824                         
Berlin 60.302                       3.444                         3.735                         4.805                         7.033                         5.261                         4.286                         31.738                       
Brandenburg 26.435                       1.759                         1.939                         2.328                         3.240                         2.405                         1.868                         12.896                       
Mecklenburg-Vorpommern 20.620                       1.305                         1.500                         1.985                         2.561                         1.943                         1.421                         9.905                         
Sachsen 42.912                       2.966                         2.928                         3.886                         5.241                         3.890                         3.048                         20.953                       
Sachsen-Anhalt 27.754                       1.793                         1.839                         2.395                         3.161                         2.362                         2.019                         14.014                       
Thüringen 19.581                       1.505                         1.502                         1.864                         2.502                         1.855                         1.423                         8.930                         

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 572.398                     40.684                       39.624                       54.847                       78.670                       55.992                       43.347                       259.037                     
Männer 256.984                     20.884                       20.779                       28.409                       39.903                       26.670                       19.358                       100.973                     
Frauen 315.412                     19.801                       18.845                       26.438                       38.767                       29.322                       23.989                       158.061                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.372                       824                            899                            1.334                         1.769                         1.323                         998                            7.203                         
S 12 Fertigungsberufe 25.937                       2.728                         2.788                         3.341                         4.214                         2.789                         1.761                         8.297                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 17.593                       1.813                         1.708                         2.190                         2.721                         1.867                         1.336                         5.965                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 35.106                       2.729                         2.988                         3.870                         5.428                         3.583                         2.562                         13.949                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.451                       5.868                         5.710                         8.286                         12.120                       8.654                         6.910                         39.757                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 50.895                       3.626                         3.285                         4.760                         6.899                         5.231                         4.246                         22.830                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 43.252                       2.452                         2.163                         3.456                         5.026                         3.711                         3.181                         23.269                       
S 31 Handelsberufe 76.417                       5.180                         5.045                         7.097                         10.260                       7.595                         6.153                         35.030                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 25.401                       1.708                         1.576                         2.171                         3.390                         2.486                         2.104                         11.939                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 13.746                       1.224                         1.068                         1.387                         2.054                         1.482                         1.089                         5.484                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 2.390                         233                            224                            327                            431                            219                            208                            747                            
S 51 Sicherheitsberufe 11.801                       896                            809                            989                            1.564                         1.190                         903                            5.437                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 83.579                       6.724                         6.651                         8.874                         12.368                       8.344                         6.030                         34.639                       
S 53 Reinigungsberufe 84.085                       4.656                         4.694                         6.734                         10.374                       7.492                         5.842                         44.291                       
Schleswig-Holstein 21.850                       1.565                         1.478                         2.257                         3.146                         2.245                         1.666                         9.493                         
Hamburg 18.115                       1.188                         1.185                         1.579                         2.576                         1.713                         1.263                         8.611                         
Niedersachsen 55.882                       4.063                         4.006                         5.442                         7.707                         5.514                         4.294                         24.855                       
Bremen 8.099                         492                            510                            718                            1.197                         772                            553                            3.857                         
Nordrhein-Westfalen 128.474                     8.902                         8.635                         12.689                       18.900                       13.453                       10.283                       55.612                       
Hessen 42.501                       3.096                         3.089                         4.335                         6.295                         4.585                         3.430                         17.671                       
Rheinland-Pfalz 20.226                       1.723                         1.760                         2.274                         3.188                         2.233                         1.641                         7.407                         
Baden-Württemberg 40.633                       3.747                         3.445                         4.744                         6.429                         4.372                         3.122                         14.774                       
Bayern 42.640                       4.001                         3.790                         4.986                         6.785                         4.524                         3.381                         15.173                       
Saarland 6.993                         514                            526                            719                            1.021                         743                            583                            2.887                         
Berlin 60.439                       3.165                         2.993                         4.363                         7.094                         5.299                         4.359                         33.166                       
Brandenburg 24.478                       1.532                         1.567                         2.061                         2.741                         2.067                         1.713                         12.797                       
Mecklenburg-Vorpommern 18.758                       1.122                         1.193                         1.657                         2.201                         1.619                         1.343                         9.623                         
Sachsen 39.201                       2.584                         2.543                         3.281                         4.439                         3.303                         2.700                         20.351                       
Sachsen-Anhalt 25.704                       1.636                         1.599                         2.139                         2.726                         1.981                         1.722                         13.703                       
Thüringen 18.405                       1.354                         1.304                         1.603                         2.225                         1.569                         1.294                         9.056                         

Juni 2016



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 590.219                     41.231                       41.310                       64.248                       76.332                       58.102                       44.157                       264.708                     
Männer 272.807                     21.597                       21.996                       34.497                       41.219                       29.594                       20.424                       103.544                     
Frauen 317.407                     19.634                       19.313                       29.749                       35.112                       28.508                       23.732                       161.161                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.727                       814                            928                            1.460                         1.704                         1.283                         1.075                         7.446                         
S 12 Fertigungsberufe 27.260                       2.841                         2.799                         4.272                         4.311                         2.871                         1.951                         8.162                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 20.745                       2.099                         2.086                         3.544                         3.202                         2.201                         1.459                         6.144                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 37.409                       2.761                         3.135                         4.637                         5.509                         4.040                         2.802                         14.514                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 87.803                       5.529                         5.641                         8.813                         11.761                       8.976                         6.783                         40.208                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 55.269                       4.206                         3.853                         7.286                         6.796                         5.389                         4.319                         23.424                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 45.514                       2.475                         2.372                         3.732                         4.701                         3.899                         3.199                         25.148                       
S 31 Handelsberufe 77.429                       5.310                         5.279                         8.190                         9.455                         7.529                         6.035                         35.540                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 26.852                       1.757                         1.779                         3.020                         3.256                         2.647                         1.978                         12.403                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 14.381                       1.284                         1.104                         2.006                         1.889                         1.484                         1.072                         5.592                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.051                         316                            282                            639                            525                            311                            181                            802                            
S 51 Sicherheitsberufe 11.124                       845                            807                            1.082                         1.251                         1.022                         819                            5.269                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 84.292                       6.522                         6.542                         9.197                         12.154                       8.579                         6.290                         35.119                       
S 53 Reinigungsberufe 83.957                       4.441                         4.675                         6.320                         9.770                         7.839                         6.167                         44.746                       
Schleswig-Holstein 22.792                       1.575                         1.622                         2.699                         2.983                         2.414                         1.707                         9.792                         
Hamburg 19.099                       1.229                         1.200                         1.980                         2.443                         1.962                         1.385                         8.900                         
Niedersachsen 57.948                       4.232                         4.098                         6.614                         7.785                         5.699                         4.320                         25.297                       
Bremen 8.663                         627                            557                            902                            1.077                         952                            622                            3.926                         
Nordrhein-Westfalen 136.953                     9.593                         9.571                         15.067                       18.223                       14.336                       10.886                       59.278                       
Hessen 44.716                       3.057                         3.260                         5.157                         6.386                         4.833                         3.683                         18.340                       
Rheinland-Pfalz 21.411                       1.764                         1.819                         2.888                         3.191                         2.376                         1.687                         7.686                         
Baden-Württemberg 43.519                       3.828                         3.680                         5.806                         6.646                         4.718                         3.549                         15.292                       
Bayern 44.304                       3.979                         3.873                         5.728                         6.726                         4.773                         3.557                         15.668                       
Saarland 7.843                         537                            557                            870                            1.192                         904                            639                            3.144                         
Berlin 61.121                       3.106                         3.193                         5.052                         6.297                         5.455                         4.290                         33.728                       
Brandenburg 23.482                       1.430                         1.463                         2.223                         2.579                         1.854                         1.489                         12.444                       
Mecklenburg-Vorpommern 18.278                       1.116                         1.217                         1.937                         1.921                         1.543                         1.144                         9.400                         
Sachsen 37.095                       2.426                         2.370                         3.394                         4.039                         2.927                         2.433                         19.506                       
Sachsen-Anhalt 25.284                       1.475                         1.554                         2.096                         2.755                         1.856                         1.586                         13.734                       
Thüringen 17.711                       1.257                         1.276                         1.835                         2.090                         1.500                         1.180                         8.573                         

Juni 2017



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 569.094                     38.252                       36.046                       50.240                       82.301                       60.041                       45.216                       257.091                     
Männer 275.667                     20.403                       19.611                       27.777                       47.410                       34.951                       22.851                       102.721                     
Frauen 293.422                     17.849                       16.435                       22.461                       34.891                       25.090                       22.365                       154.368                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 14.775                       732                            880                            1.186                         1.852                         1.364                         1.029                         7.719                         
S 12 Fertigungsberufe 25.920                       2.422                         2.348                         3.084                         5.086                         3.459                         1.986                         7.513                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 22.086                       1.963                         1.871                         2.556                         4.614                         3.189                         1.832                         6.053                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 37.645                       2.602                         2.670                         3.749                         6.219                         4.509                         3.121                         14.779                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 84.363                       5.250                         5.028                         7.197                         11.872                       9.063                         6.974                         38.951                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 52.361                       3.686                         3.345                         4.587                         8.321                         5.809                         4.379                         22.221                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 45.540                       2.428                         2.117                         3.298                         5.162                         3.762                         3.352                         25.519                       
S 31 Handelsberufe 72.015                       4.683                         4.501                         6.227                         9.744                         6.996                         5.832                         34.001                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 24.532                       1.570                         1.414                         2.025                         3.326                         2.466                         1.984                         11.769                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 13.318                       1.166                         913                            1.340                         2.180                         1.354                         1.158                         5.262                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.557                         284                            283                            440                            845                            529                            279                            896                            
S 51 Sicherheitsberufe 10.024                       739                            635                            912                            1.312                         861                            700                            4.856                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 82.153                       6.374                         5.906                         7.854                         12.473                       9.372                         6.395                         33.802                       
S 53 Reinigungsberufe 80.454                       4.323                         4.114                         5.757                         9.252                         7.278                         6.177                         43.574                       
Schleswig-Holstein 22.536                       1.531                         1.455                         2.165                         3.434                         2.474                         1.882                         9.595                         
Hamburg 18.561                       1.240                         1.075                         1.572                         2.546                         1.937                         1.624                         8.567                         
Niedersachsen 55.755                       3.768                         3.733                         5.125                         8.396                         5.941                         4.406                         24.386                       
Bremen 8.544                         537                            490                            719                            1.182                         970                            764                            3.882                         
Nordrhein-Westfalen 136.542                     9.079                         8.391                         11.975                       20.243                       14.491                       11.522                       61.030                       
Hessen 43.118                       2.907                         2.752                         3.921                         6.706                         4.953                         3.804                         18.075                       
Rheinland-Pfalz 20.908                       1.713                         1.616                         2.199                         3.666                         2.522                         1.730                         7.462                         
Baden-Württemberg 43.210                       3.398                         3.257                         4.588                         7.438                         5.417                         3.748                         15.364                       
Bayern 44.014                       3.756                         3.407                         4.626                         7.572                         5.625                         3.674                         15.354                       
Saarland 8.003                         533                            500                            702                            1.045                         1.171                         755                            3.297                         
Berlin 57.246                       2.923                         2.714                         3.881                         6.758                         4.809                         4.289                         31.872                       
Brandenburg 21.241                       1.296                         1.196                         1.651                         2.488                         1.897                         1.367                         11.346                       
Mecklenburg-Vorpommern 16.645                       1.026                         993                            1.467                         1.993                         1.457                         1.087                         8.622                         
Sachsen 33.586                       2.071                         2.057                         2.645                         4.033                         2.890                         2.096                         17.794                       
Sachsen-Anhalt 23.137                       1.326                         1.372                         1.675                         2.633                         2.023                         1.346                         12.666                       
Thüringen 16.048                       1.148                         1.038                         1.329                         2.168                         1.465                         1.122                         7.778                         

Juni 2018



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 536.894                     35.833                       34.740                       45.917                       64.154                       62.978                       49.840                       243.432                     
Männer 267.249                     19.292                       19.004                       25.275                       35.677                       38.497                       30.352                       99.152                       
Frauen 269.640                     16.538                       15.735                       20.640                       28.478                       24.482                       19.488                       144.279                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 12.602                       664                            809                            1.066                         1.338                         1.296                         1.040                         6.390                         
S 12 Fertigungsberufe 23.037                       2.244                         2.108                         2.613                         3.268                         3.760                         2.638                         6.407                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 21.990                       1.846                         1.784                         2.300                         3.124                         3.910                         3.051                         5.975                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 36.388                       2.419                         2.607                         3.391                         4.834                         4.868                         3.762                         14.508                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 80.248                       4.837                         4.806                         6.482                         9.619                         9.351                         7.544                         37.610                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 49.422                       3.462                         3.125                         4.376                         5.985                         6.561                         5.231                         20.683                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 42.763                       2.260                         2.161                         2.965                         4.243                         3.955                         3.190                         23.988                       
S 31 Handelsberufe 68.034                       4.456                         4.414                         5.736                         8.031                         7.133                         5.717                         32.548                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 22.357                       1.417                         1.375                         1.861                         2.540                         2.316                         1.898                         10.952                       
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 11.636                       1.033                         868                            1.172                         1.486                         1.319                         1.001                         4.756                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.630                         289                            280                            374                            602                            675                            514                            897                            
S 51 Sicherheitsberufe 8.961                         587                            581                            816                            1.051                         901                            623                            4.400                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 78.498                       6.182                         5.787                         7.226                         9.877                         9.717                         7.594                         32.115                       
S 53 Reinigungsberufe 77.027                       4.112                         4.018                         5.514                         8.116                         7.189                         6.017                         42.060                       
Schleswig-Holstein 21.686                       1.311                         1.408                         1.930                         2.730                         2.701                         2.121                         9.485                         
Hamburg 17.911                       1.120                         1.073                         1.449                         2.200                         2.041                         1.672                         8.356                         
Niedersachsen 52.717                       3.575                         3.394                         4.628                         6.692                         6.397                         4.823                         23.208                       
Bremen 8.389                         613                            538                            722                            934                            892                            834                            3.856                         
Nordrhein-Westfalen 132.779                     8.838                         8.433                         11.308                       16.242                       15.935                       12.328                       59.695                       
Hessen 41.144                       2.635                         2.680                         3.655                         5.395                         5.309                         4.009                         17.461                       
Rheinland-Pfalz 20.487                       1.590                         1.577                         2.088                         2.701                         3.152                         2.034                         7.345                         
Baden-Württemberg 41.805                       3.273                         3.222                         4.048                         5.594                         5.934                         4.581                         15.153                       
Bayern 41.130                       3.612                         3.211                         4.098                         5.384                         5.597                         4.614                         14.614                       
Saarland 7.997                         526                            496                            734                            910                            816                            1.243                         3.272                         
Berlin 53.262                       2.581                         2.550                         3.503                         5.327                         5.205                         3.949                         30.147                       
Brandenburg 18.654                       1.133                         1.132                         1.463                         1.880                         1.644                         1.476                         9.926                         
Mecklenburg-Vorpommern 14.359                       865                            908                            1.214                         1.448                         1.272                         1.156                         7.496                         
Sachsen 29.870                       1.833                         1.950                         2.359                         3.086                         2.770                         2.250                         15.622                       
Sachsen-Anhalt 20.458                       1.293                         1.210                         1.548                         2.035                         1.821                         1.576                         10.975                       
Thüringen 14.246                       1.035                         958                            1.170                         1.596                         1.492                         1.174                         6.821                         
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Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 496.535                     68.691                       36.491                       39.133                       53.287                       39.737                       44.513                       214.683                     
Männer 243.575                     33.250                       18.582                       21.369                       29.018                       21.509                       27.168                       92.680                       
Frauen 252.956                     35.440                       17.909                       17.764                       24.269                       18.228                       17.344                       122.002                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 11.529                       877                            739                            919                            1.298                         872                            980                            5.843                         
S 12 Fertigungsberufe 19.881                       3.796                         1.676                         2.007                         2.564                         1.727                         2.345                         5.765                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 20.319                       2.843                         1.683                         1.892                         2.625                         2.064                         2.902                         6.310                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 33.010                       2.932                         2.453                         3.014                         4.116                         3.061                         3.458                         13.976                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 70.929                       14.033                       5.500                         4.867                         6.573                         5.184                         5.695                         29.078                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 47.814                       6.248                         3.717                         3.924                         5.446                         4.160                         5.287                         19.032                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 42.279                       4.608                         2.425                         2.760                         3.939                         2.965                         3.135                         22.446                       
S 31 Handelsberufe 64.256                       8.845                         5.110                         5.043                         6.809                         5.012                         5.062                         28.374                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 22.000                       3.776                         1.566                         1.504                         2.165                         1.666                         1.626                         9.697                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 11.048                       1.905                         940                            931                            1.358                         886                            876                            4.152                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.692                         487                            281                            356                            487                            436                            518                            1.127                         
S 51 Sicherheitsberufe 8.630                         1.395                         695                            671                            922                            666                            636                            3.646                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 71.172                       10.453                       5.709                         6.210                         8.102                         5.779                         6.765                         28.154                       
S 53 Reinigungsberufe 69.802                       6.478                         3.980                         5.020                         6.860                         5.248                         5.211                         37.004                       
Schleswig-Holstein 19.916                       2.473                         1.477                         1.647                         2.187                         1.753                         1.962                         8.417                         
Hamburg 17.314                       2.939                         1.249                         1.171                         1.777                         1.397                         1.402                         7.379                         
Niedersachsen 48.843                       6.313                         3.577                         3.892                         5.222                         4.257                         4.687                         20.895                       
Bremen 7.907                         978                            536                            621                            943                            597                            640                            3.592                         
Nordrhein-Westfalen 123.947                     14.067                       8.423                         9.850                         14.201                       10.543                       11.894                       54.969                       
Hessen 38.307                       5.892                         2.882                         3.034                         4.265                         3.370                         3.781                         15.081                       
Rheinland-Pfalz 19.675                       2.990                         1.814                         1.848                         2.350                         1.666                         2.250                         6.757                         
Baden-Württemberg 41.065                       6.964                         3.501                         3.808                         4.693                         3.483                         4.252                         14.364                       
Bayern 40.786                       8.534                         3.612                         3.594                         4.618                         3.271                         3.783                         13.374                       
Saarland 7.395                         833                            491                            582                            851                            556                            585                            3.497                         
Berlin 46.893                       5.808                         2.940                         2.818                         4.200                         3.253                         3.601                         24.273                       
Brandenburg 16.325                       1.946                         1.128                         1.182                         1.537                         1.093                         1.043                         8.396                         
Mecklenburg-Vorpommern 11.815                       1.588                         921                            946                            1.100                         751                            705                            5.804                         
Sachsen 26.582                       3.754                         1.902                         1.952                         2.454                         1.772                         1.778                         12.970                       
Sachsen-Anhalt 17.327                       1.854                         1.144                         1.194                         1.670                         1.098                         1.160                         9.207                         
Thüringen 12.438                       1.758                         893                            994                            1.219                         877                            990                            5.707                         
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Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert abweichen.

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 11: Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach ausgewählten Merkmalen sowie 
nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Merkmale 1)

Bestand an
erwerbstätigen
ELB mit einer

sozialversiche-
rungspflichtigen
Beschäftigung

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Insgesamt 454.569                     32.159                       40.271                       40.382                       65.622                       37.017                       30.218                       208.901                     
Männer 229.995                     17.065                       20.268                       21.741                       35.424                       20.214                       16.379                       98.904                       
Frauen 224.567                     15.092                       20.001                       18.640                       30.196                       16.803                       13.839                       109.996                     
S 11 Land-, Forst- und Gartenbauberufe 10.536                       615                            805                            880                            1.281                         839                            677                            5.438                         
S 12 Fertigungsberufe 18.944                       1.898                         2.124                         2.010                         3.136                         1.773                         1.368                         6.634                         
S 13 Fertigungstechnische Berufe 18.383                       1.644                         1.827                         1.833                         2.836                         1.781                         1.500                         6.963                         
S 14 Bau- und Ausbauberufe 31.179                       2.232                         2.478                         2.898                         4.333                         2.900                         2.300                         14.039                       
S 21 Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 59.137                       3.398                         5.399                         5.795                         9.617                         4.321                         3.592                         27.015                       
S 22 Medizinische u. nicht-medizinische Gesundheitsberufe 42.660                       3.342                         4.075                         3.874                         6.004                         3.690                         3.194                         18.481                       
S 23 Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 38.992                       2.298                         2.754                         2.828                         4.712                         2.958                         2.434                         21.009                       
S 31 Handelsberufe 58.449                       4.199                         5.990                         5.187                         8.232                         4.698                         3.661                         26.482                       
S 32 Berufe in Unternehmensführung und -organisation 18.978                       1.408                         1.693                         1.640                         2.921                         1.524                         1.236                         8.556                         
S 33 Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 9.991                         964                            1.002                         1.047                         1.579                         877                            608                            3.914                         
S 41 IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 3.335                         276                            299                            355                            569                            331                            272                            1.233                         
S 51 Sicherheitsberufe 7.687                         538                            769                            942                            1.072                         610                            468                            3.287                         
S 52 Verkehrs- und Logistikberufe 71.794                       5.775                         6.421                         6.340                         11.288                       5.808                         4.838                         31.324                       
S 53 Reinigungsberufe 64.345                       3.558                         4.621                         4.738                         8.019                         4.890                         4.063                         34.456                       
Schleswig-Holstein 18.299                       1.216                         1.500                         1.646                         2.663                         1.509                         1.272                         8.493                         
Hamburg 15.549                       1.053                         1.419                         1.358                         2.269                         1.273                         1.036                         7.141                         
Niedersachsen 45.493                       3.215                         3.849                         3.952                         6.477                         3.617                         3.359                         21.024                       
Bremen 7.585                         476                            603                            625                            1.098                         661                            484                            3.638                         
Nordrhein-Westfalen 116.140                     7.464                         9.030                         9.494                         16.164                       10.039                       8.255                         55.695                       
Hessen 35.562                       2.484                         3.161                         3.278                         5.679                         2.986                         2.621                         15.353                       
Rheinland-Pfalz 18.045                       1.447                         1.863                         1.896                         2.920                         1.607                         1.246                         7.066                         
Baden-Württemberg 39.285                       3.315                         4.210                         4.069                         6.267                         3.428                         2.724                         15.272                       
Bayern 37.714                       3.624                         4.569                         4.359                         6.212                         3.179                         2.444                         13.327                       
Saarland 6.803                         444                            545                            543                            953                            566                            443                            3.309                         
Berlin 40.752                       2.323                         2.974                         3.126                         5.785                         2.974                         2.337                         21.233                       
Brandenburg 14.207                       898                            1.293                         1.091                         1.767                         1.000                         798                            7.360                         
Mecklenburg-Vorpommern 10.304                       777                            953                            959                            1.282                         720                            527                            5.086                         
Sachsen 22.970                       1.661                         2.090                         1.971                         2.997                         1.573                         1.243                         11.435                       
Sachsen-Anhalt 15.087                       918                            1.193                         1.143                         1.660                         1.078                         814                            8.281                         
Thüringen 10.774                       844                            1.019                         872                            1.429                         807                            615                            5.188                         
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
 1) Die ausgeübte Tätigkeit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) kann in der Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende nach dem SGB II erst ab dem Berichtsmonat Dezember 2012 abgebildet werden. 
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 67.400             88.048             103.733           118.948           119.381           120.287           120.888           119.080           119.292           106.723           94.565             83.581             73.206             78.228             77.518             

Männer 42.357             54.337             63.636             72.827             72.738             72.138             72.051             70.791             71.144             63.761             56.642             50.293             44.131             46.751             46.832             

Frauen 25.043             33.711             40.097             46.121             46.643             48.149             48.838             48.289             48.148             42.962             37.922             33.289             29.075             31.478             30.684             

Schleswig-Holstein 2.284               2.852               3.321               3.935               3.944               4.200               4.187               3.898               4.008               3.525               3.236               2.874               2.581               3.326               2.984               

Hamburg 1.586               1.932               2.496               3.017               3.174               3.278               3.275               3.096               3.005               2.726               2.450               2.093               1.927               2.296               2.347               

Niedersachsen 6.160               7.983               9.101               10.557             10.641             10.669             10.675             10.260             10.210             9.122               8.381               7.584               6.724               6.859               6.937               

Bremen 904                  1.212               1.375               1.615               1.735               1.988               1.942               1.974               2.065               1.745               1.573               1.372               1.186               1.115               1.104               

Nordrhein-Westfalen 11.237             14.476             17.331             20.746             21.666             22.429             23.265             23.611             24.633             22.620             20.484             18.624             16.943             16.831             17.362             

Hessen 2.887               3.791               4.612               5.593               5.630               5.919               6.173               6.249               6.318               5.851               5.278               4.759               4.215               5.419               5.332               

Rheinland-Pfalz 2.133               2.600               2.840               3.263               3.248               3.266               3.316               3.315               3.535               3.251               2.931               2.812               2.411               2.598               2.654               

Baden-Württemberg 4.347               5.131               5.832               7.008               6.967               6.864               6.917               6.735               7.226               6.618               5.953               5.379               4.704               4.945               5.367               

Bayern 5.275               5.978               7.044               8.203               7.849               7.570               7.372               7.348               7.436               6.685               5.944               5.205               4.662               6.930               6.435               

Saarland 661                  870                  1.041               1.178               1.184               1.170               1.180               1.168               1.144               1.084               993                  957                  856                  722                  847                  

Berlin 8.925               12.655             15.751             18.526             20.030             21.194             22.189             22.480             22.474             19.856             17.190             14.681             12.329             12.139             11.969             

Brandenburg 3.928               5.239               6.318               6.581               6.299               5.890               5.704               5.440               4.924               4.284               3.708               3.007               2.577               2.703               2.586               

Mecklenburg-Vorpommern 2.754               3.675               3.897               3.883               3.520               3.278               3.171               2.980               2.875               2.518               2.135               1.904               1.612               1.861               1.620               

Sachsen 7.677               10.542             12.510             13.586             13.003             12.369             11.707             10.952             10.454             9.025               7.509               6.422               5.365               5.617               5.230               

Sachsen-Anhalt 3.383               4.757               5.183               5.707               5.054               5.218               5.089               5.281               4.938               4.370               3.870               3.350               2.899               2.674               2.615               

Thüringen 3.259               4.355               5.081               5.550               5.437               4.985               4.726               4.293               4.047               3.443               2.930               2.558               2.215               2.193               2.129               
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 12: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale



Ergebnisse des Mikrozensus
in 1.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Insgesamt 4.160 4.143 4.215 4.259 4.295 4.315 4.239 4.192 4.161 4.142 4.095 4.009 3.957 3.565 3.514
Männer 2.873 2.858 2.904 2.916 2.925 2.944 2.877 2.833 2.815 2.779 2.736 2.678 2.652 2.377 2.367
Frauen 1.287 1.285 1.311 1.343 1.370 1.371 1.363 1.360 1.345 1.362 1.359 1.331 1.305 1.188 1.147
Baden-Württemberg  538 529 536 552 554 556 561 553 562 525 528 533 520 462 462
Bayern  751 754 757 769 770 756 739 733 718 730 718 700 693 595 633
Berlin  234 242 253 264 264 270 268 272 272 268 265 272 268 249 218
Brandenburg  123 132 133 137 134 134 132 126 128 129 126 122 122 109 104
Bremen  30 28 25 30 34 35 31 32 28 30 29 30 29 22 22
Hamburg  119 120 121 129 126 124 121 120 116 121 125 115 114 99 97
Hessen  313 309 330 325 338 347 341 325 328 316 319 313 315 301 285
Mecklenburg-Vorpommern  75 76 76 73 74 65 63 67 68 64 64 66 64 70 63
Niedersachsen  370 358 365 364 373 379 372 364 363 356 350 349 338 314 310
Nordrhein-Westfalen  802 804 820 838 835 840 821 818 816 823 813 776 765 691 673
Rheinland-Pfalz  206 203 199 196 201 203 196 197 193 201 194 189 181 159 163
Saarland  37 38 45 40 37 36 36 34 36 42 43 41 41 35 36
Sachsen  212 202 210 210 208 213 211 208 197 207 203 195 195 178 169
Sachsen-Anhalt  98 88 84 84 87 92 89 87 90 81 76 71 74 65 67
Schleswig-Holstein  144 150 149 142 152 156 155 154 151 152 153 147 147 137 132
Thüringen  109 111 111 106 110 111 104 103 94 96 89 89 91 78 79
 Quelle: Statistisches Bundesamt

*) Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.

    Ab 2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

    Ab 2017: Bevölkerung am Hauptwohnsitz in Privathaushalten

    Ab 2020 Zeitreihenbruch durch Neuregelung des Mikrozensus.

    2021 Erstergebnis.

Neukonzeption des Mikrozensus ab Berichtsjahr 2020, Zeitreihenvergleich nur eingeschränkt möglich: 

https://www.destatis.de/mikrozensus2020

Merkmale

Tabelle 13: Selbstständige nach Geschlecht und Bundesländern

Jahr *)



Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Insgesamt 67.400                     11.251            13.776            10.108            8.369              6.517              4.579              3.566              2.871              1.931              1.648              1.623              760                 289                 68                   28                   16                   
Männer 42.357                     6.370              8.096              6.172              5.245              4.268              2.998              2.455              1.981              1.352              1.228              1.229              631                 234                 59                   * *
Frauen 25.043                     4.880              5.680              3.935              3.124              2.249              1.581              1.110              889                 579                 420                 395                 129                 56                   9                     * *
Schleswig-Holstein 2.284                       392                 542                 358                 283                 189                 127                 94                   90                   60                   59                   49                   31                   7                     * * -
Hamburg 1.586                       240                 291                 217                 216                 148                 124                 100                 67                   53                   49                   41                   31                   * - * -
Niedersachsen 6.160                       1.106              1.343              949                 750                 543                 376                 304                 233                 159                 144                 137                 68                   33                   8                     4                     4                     

Bremen 904                          151                 200                 164                 117                 92                   55                   38                   36                   14                   17                   11                   4                     * * - -
Nordrhein-Westfalen 11.237                     1.596              2.259              1.757              1.397              1.114              810                 597                 490                 335                 304                 316                 165                 63                   22                   8                     4                     
Hessen 2.887                       486                 520                 397                 358                 280                 208                 168                 130                 102                 74                   91                   39                   21                   * * -
Rheinland-Pfalz 2.133                       318                 471                 304                 285                 216                 139                 107                 79                   58                   55                   64                   22                   * * - -
Baden-Württemberg 4.347                       634                 915                 677                 566                 411                 312                 228                 180                 118                 107                 109                 55                   27                   4                     4                     -
Bayern 5.275                       876                 1.160              822                 647                 465                 313                 258                 243                 164                 110                 122                 61                   23                   4                     4                     3                     
Saarland 661                          95                   130                 101                 88                   76                   46                   40                   31                   15                   11                   15                   10                   * - - *
Berlin 8.925                       1.332              1.955              1.413              1.133              929                 599                 444                 392                 229                 199                 186                 66                   41                   * - *
Brandenburg 3.928                       792                 704                 547                 477                 394                 288                 222                 151                 104                 113                 83                   39                   * - * *
Mecklenburg-Vorpommern 2.754                       416                 515                 415                 362                 269                 196                 153                 127                 98                   66                   80                   44                   * * - -
Sachsen 7.677                       1.544              1.495              1.079              921                 723                 544                 407                 316                 228                 178                 167                 62                   * * - -
Sachsen-Anhalt 3.383                       622                 648                 443                 420                 337                 226                 203                 164                 93                   89                   87                   40                   9                     * * -
Thüringen 3.259                       651                 629                 466                 350                 331                 216                 203                 141                 101                 72                   65                   23                   7                     * * *

Insgesamt 88.048                     18.691            17.745            12.705            10.431            8.144              5.590              4.190              3.361              2.238              1.875              1.751              872                 313                 89                   30                   22                   
Männer 54.337                     10.556            10.239            7.695              6.441              5.290              3.607              2.800              2.288              1.614              1.381              1.350              702                 262                 76                   21                   18                   
Frauen 33.711                     8.135              7.507              5.010              3.990              2.854              1.984              1.391              1.073              624                 494                 402                 170                 51                   13                   9                     4                     
Schleswig-Holstein 2.852                       630                 645                 365                 324                 269                 142                 146                 99                   69                   48                   65                   36                   8                     * * -
Hamburg 1.932                       377                 365                 259                 232                 200                 137                 94                   74                   55                   52                   40                   26                   14                   * * -
Niedersachsen 7.983                       1.772              1.630              1.166              941                 727                 481                 345                 282                 194                 183                 139                 76                   31                   8                     3                     5                     
Bremen 1.212                       218                 278                 196                 155                 114                 76                   48                   45                   19                   26                   25                   * * - - -

Nordrhein-Westfalen 14.476                     2.486              2.844              2.188              1.784              1.384              988                 763                 643                 395                 344                 336                 214                 71                   20                   9                     7                     
Hessen 3.791                       615                 728                 566                 482                 375                 272                 186                 161                 101                 122                 99                   50                   23                   8                     * *
Rheinland-Pfalz 2.600                       464                 520                 363                 364                 242                 168                 142                 104                 70                   65                   57                   27                   * * - -
Baden-Württemberg 5.131                       920                 1.004              802                 633                 506                 338                 236                 209                 125                 133                 117                 62                   27                   12                   4                     3                     
Bayern 5.978                       1.185              1.278              871                 732                 536                 360                 276                 225                 156                 132                 135                 52                   28                   8                     * *
Saarland 870                          166                 151                 134                 128                 84                   57                   37                   41                   24                   17                   20                   * * * * -
Berlin 12.655                     2.472              2.759              1.941              1.536              1.188              796                 559                 481                 285                 246                 220                 121                 37                   8                     * *
Brandenburg 5.239                       1.426              930                 689                 566                 472                 321                 252                 197                 137                 91                   95                   46                   13                   * * *
Mecklenburg-Vorpommern 3.675                       869                 733                 471                 414                 356                 253                 193                 116                 83                   86                   64                   25                   * * * -
Sachsen 10.542                     2.879              1.996              1.417              1.138              896                 639                 478                 369                 273                 186                 185                 59                   19                   8                     - -
Sachsen-Anhalt 4.757                       1.072              1.024              699                 542                 403                 294                 237                 160                 142                 66                   74                   35                   * * - *

Thüringen 4.355                       1.141              860                 578                 460                 392                 268                 198                 155                 110                 78                   80                   27                   * * - -

Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.
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dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 103.733                   25.920            21.262            15.052            11.799            8.805              6.325              4.542              3.348              2.278              1.755              1.597              670                 279                 68                   19                   14                   
Männer 63.636                     14.874            12.510            9.252              7.271              5.545              4.067              2.992              2.247              1.607              1.252              1.191              508                 232                 59                   * *
Frauen 40.097                     11.046            8.752              5.800              4.528              3.260              2.258              1.550              1.101              671                 503                 406                 162                 47                   9                     * *
Schleswig-Holstein 3.321                       867                 706                 490                 350                 271                 191                 136                 94                   69                   57                   57                   20                   * * - -
Hamburg 2.496                       562                 450                 329                 290                 204                 193                 140                 105                 76                   51                   48                   31                   12                   * * *
Niedersachsen 9.101                       2.308              1.961              1.293              1.038              769                 515                 376                 293                 184                 168                 114                 57                   20                   * * -

Bremen 1.375                       305                 332                 224                 145                 120                 68                   60                   51                   26                   18                   15                   8                     * * - -
Nordrhein-Westfalen 17.331                     3.511              3.287              2.534              2.183              1.642              1.184              872                 665                 453                 390                 338                 152                 90                   17                   9                     4                     
Hessen 4.612                       890                 890                 683                 555                 455                 301                 236                 171                 130                 121                 86                   56                   25                   7                     * *
Rheinland-Pfalz 2.840                       601                 570                 442                 320                 245                 196                 134                 102                 61                   62                   57                   35                   * * - -
Baden-Württemberg 5.832                       1.283              1.261              846                 671                 540                 368                 271                 204                 122                 98                   94                   39                   22                   * - *
Bayern 7.044                       1.687              1.536              971                 777                 578                 428                 301                 258                 163                 137                 125                 57                   17                   5                     * *
Saarland 1.041                       232                 230                 147                 134                 87                   63                   35                   32                   22                   22                   26                   7                     * * - -
Berlin 15.751                     3.917              3.376              2.444              1.880              1.365              883                 602                 423                 310                 225                 217                 70                   34                   * - *
Brandenburg 6.318                       2.039              1.145              896                 604                 468                 376                 272                 176                 123                 78                   95                   36                   5                     * * *
Mecklenburg-Vorpommern 3.897                       1.059              787                 576                 429                 335                 235                 147                 119                 84                   57                   53                   9                     * * - -
Sachsen 12.510                     3.652              2.519              1.758              1.305              955                 742                 571                 353                 259                 152                 169                 58                   11                   6                     - -
Sachsen-Anhalt 5.183                       1.406              1.139              738                 577                 395                 291                 217                 165                 100                 64                   63                   20                   * * - -
Thüringen 5.081                       1.601              1.073              681                 541                 376                 291                 172                 137                 96                   55                   40                   15                   * - - *

Insgesamt 118.948                   31.723            24.478            16.797            13.197            9.808              6.777              5.045              3.749              2.467              1.935              1.776              781                 305                 60                   19                   31                   
Männer 72.827                     18.214            14.543            10.243            8.228              6.210              4.302              3.216              2.556              1.659              1.417              1.287              624                 245                 48                   15                   20                   
Frauen 46.121                     13.508            9.935              6.554              4.969              3.597              2.475              1.830              1.193              809                 518                 489                 158                 60                   12                   4                     11                   
Schleswig-Holstein 3.935                       1.106              808                 562                 379                 334                 209                 161                 121                 91                   64                   62                   24                   11                   3                     - -
Hamburg 3.017                       838                 469                 362                 350                 248                 202                 172                 113                 83                   65                   56                   37                   10                   6                     * *
Niedersachsen 10.557                     2.875              2.205              1.504              1.159              835                 571                 438                 311                 203                 161                 152                 71                   39                   9                     4                     20                   
Bremen 1.615                       403                 343                 231                 206                 126                 92                   66                   45                   39                   22                   21                   16                   5                     - - -

Nordrhein-Westfalen 20.746                     4.650              4.047              3.056              2.433              1.820              1.327              1.008              748                 528                 446                 418                 175                 71                   10                   4                     5                     
Hessen 5.593                       1.221              1.005              799                 661                 530                 364                 280                 201                 143                 157                 111                 79                   28                   9                     4                     -
Rheinland-Pfalz 3.263                       845                 651                 438                 383                 273                 197                 136                 127                 68                   55                   53                   25                   * * - -
Baden-Württemberg 7.008                       1.797              1.471              1.003              788                 561                 399                 297                 229                 147                 129                 111                 45                   * * - -
Bayern 8.203                       2.112              1.722              1.148              864                 666                 470                 371                 265                 168                 160                 137                 73                   34                   8                     * *
Saarland 1.178                       290                 236                 168                 153                 103                 56                   45                   40                   32                   14                   26                   10                   * * - -
Berlin 18.526                     5.031              4.070              2.688              2.069              1.556              987                 698                 531                 335                 222                 216                 91                   27                   * * -
Brandenburg 6.581                       2.022              1.362              856                 746                 518                 340                 255                 182                 102                 79                   69                   37                   * * - -
Mecklenburg-Vorpommern 3.883                       1.076              757                 507                 412                 345                 266                 190                 129                 79                   52                   51                   15                   * - * -
Sachsen 13.586                     4.134              2.787              1.867              1.410              1.060              712                 527                 378                 284                 182                 173                 56                   * * - -
Sachsen-Anhalt 5.707                       1.624              1.264              855                 614                 449                 301                 204                 153                 97                   55                   70                   16                   * * - -

Thüringen 5.550                       1.699              1.281              753                 569                 384                 284                 197                 176                 68                   72                   49                   12                   * * - -
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 119.381                   32.313            24.044            16.566            13.046            10.065            6.912              5.167              3.891              2.499              1.868              1.807              752                 311                 89                   22                   29                   
Männer 72.738                     18.527            14.265            10.032            7.903              6.409              4.352              3.319              2.601              1.683              1.350              1.347              576                 262                 73                   17                   22                   
Frauen 46.643                     13.786            9.779              6.534              5.143              3.656              2.560              1.848              1.290              816                 518                 460                 176                 49                   16                   5                     7                     
Schleswig-Holstein 3.944                       1.134              712                 547                 438                 320                 230                 173                 125                 98                   75                   60                   22                   6                     * * -
Hamburg 3.174                       993                 505                 388                 317                 255                 183                 152                 124                 84                   64                   52                   31                   13                   3                     - 10                   
Niedersachsen 10.641                     3.008              2.144              1.483              1.152              846                 591                 430                 323                 209                 166                 171                 65                   36                   8                     * *

Bremen 1.735                       455                 357                 248                 209                 135                 94                   87                   60                   29                   19                   26                   11                   5                     - - -
Nordrhein-Westfalen 21.666                     5.033              4.201              3.051              2.508              1.953              1.318              1.029              815                 558                 426                 446                 212                 86                   20                   5                     5                     
Hessen 5.630                       1.232              955                 775                 652                 529                 359                 286                 264                 181                 156                 131                 53                   36                   16                   - 5                     
Rheinland-Pfalz 3.248                       901                 646                 416                 372                 274                 204                 156                 93                   57                   49                   47                   21                   7                     * * -
Baden-Württemberg 6.967                       1.836              1.420              989                 725                 592                 411                 301                 219                 131                 116                 127                 58                   29                   9                     * *
Bayern 7.849                       2.219              1.573              1.069              787                 627                 449                 313                 266                 180                 133                 129                 65                   23                   13                   3                     -
Saarland 1.184                       293                 243                 167                 135                 115                 66                   42                   49                   24                   20                   18                   9                     * * - -
Berlin 20.030                     5.446              4.251              2.926              2.246              1.710              1.085              822                 584                 366                 251                 217                 85                   31                   * * *
Brandenburg 6.299                       1.866              1.285              874                 682                 519                 329                 258                 203                 109                 71                   73                   21                   * * - *
Mecklenburg-Vorpommern 3.520                       898                 670                 457                 415                 323                 279                 171                 124                 76                   44                   47                   10                   * * - -
Sachsen 13.003                     3.811              2.737              1.748              1.317              1.048              760                 566                 380                 246                 151                 169                 48                   17                   * * *
Sachsen-Anhalt 5.054                       1.437              1.161              704                 529                 397                 288                 206                 131                 82                   53                   40                   20                   * - * -
Thüringen 5.437                       1.751              1.184              724                 562                 422                 266                 175                 131                 69                   74                   54                   21                   4                     - - -

Insgesamt 120.287                   31.299            23.113            16.678            13.472            10.345            7.158              5.337              4.053              2.723              2.158              2.050              962                 408                 152                 77                   302                 
Männer 72.138                     17.829            13.426            9.824              8.049              6.415              4.429              3.328              2.622              1.808              1.488              1.477              728                 315                 111                 58                   229                 
Frauen 48.149                     13.470            9.686              6.854              5.423              3.930              2.729              2.009              1.431              915                 670                 573                 235                 92                   40                   19                   73                   
Schleswig-Holstein 4.200                       1.150              788                 609                 463                 344                 221                 200                 130                 99                   63                   77                   32                   17                   4                     3                     -
Hamburg 3.278                       1.090              528                 386                 314                 279                 195                 116                 101                 77                   73                   67                   31                   13                   * * *
Niedersachsen 10.669                     2.852              2.105              1.498              1.190              893                 582                 426                 376                 231                 186                 175                 93                   40                   16                   * *
Bremen 1.988                       499                 389                 274                 233                 179                 135                 82                   70                   39                   39                   32                   10                   4                     3                     - -

Nordrhein-Westfalen 22.429                     5.153              3.951              3.060              2.668              2.012              1.391              1.074              882                 589                 502                 513                 273                 106                 37                   35                   183                 
Hessen 5.919                       1.424              950                 724                 727                 554                 362                 277                 251                 189                 178                 147                 73                   41                   14                   * *
Rheinland-Pfalz 3.266                       871                 594                 459                 398                 273                 212                 138                 102                 76                   49                   59                   23                   6                     * - *
Baden-Württemberg 6.864                       1.682              1.291              922                 762                 518                 392                 318                 226                 184                 143                 153                 83                   43                   23                   16                   108                 
Bayern 7.570                       2.023              1.464              1.054              757                 626                 413                 354                 271                 186                 162                 138                 62                   36                   15                   * *
Saarland 1.170                       273                 194                 159                 139                 111                 94                   60                   54                   20                   21                   31                   9                     * - - *
Berlin 21.194                     5.335              4.387              3.124              2.464              1.893              1.296              903                 620                 416                 293                 273                 128                 43                   15                   4                     -
Brandenburg 5.890                       1.641              1.213              833                 605                 485                 344                 245                 194                 107                 103                 78                   23                   12                   * * -
Mecklenburg-Vorpommern 3.278                       791                 627                 434                 365                 308                 235                 178                 136                 76                   58                   46                   14                   10                   - - -
Sachsen 12.369                     3.552              2.471              1.693              1.280              1.044              738                 549                 372                 242                 177                 154                 71                   19                   * * *
Sachsen-Anhalt 5.218                       1.484              1.144              768                 532                 432                 277                 213                 134                 108                 54                   45                   19                   5                     * * -

Thüringen 4.985                       1.479              1.016              681                 574                 394                 271                 204                 134                 84                   57                   62                   18                   * * - -
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 120.888                   31.672            22.885            16.314            13.198            10.352            7.450              5.430              4.218              2.900              2.184              2.198              1.060              480                 175                 72                   300                 
Männer 72.051                     17.962            13.069            9.673              7.801              6.361              4.590              3.388              2.718              1.866              1.464              1.566              780                 390                 134                 61                   228                 
Frauen 48.838                     13.710            9.816              6.642              5.397              3.991              2.859              2.042              1.500              1.034              721                 632                 279                 90                   41                   11                   71                   
Schleswig-Holstein 4.187                       1.103              779                 550                 470                 340                 274                 170                 155                 96                   84                   89                   45                   19                   14                   - -
Hamburg 3.275                       1.092              531                 388                 306                 243                 207                 119                 124                 92                   46                   72                   37                   11                   * * *
Niedersachsen 10.675                     2.934              2.074              1.458              1.110              883                 610                 480                 336                 265                 200                 166                 96                   40                   15                   * *

Bremen 1.942                       462                 387                 277                 213                 165                 127                 101                 60                   54                   45                   26                   16                   * * - -
Nordrhein-Westfalen 23.265                     5.258              4.176              3.172              2.685              2.109              1.430              1.080              931                 629                 527                 563                 291                 151                 54                   33                   177                 
Hessen 6.173                       1.584              978                 787                 632                 598                 388                 305                 240                 182                 165                 169                 87                   36                   12                   6                     4                     
Rheinland-Pfalz 3.316                       966                 588                 461                 378                 273                 195                 116                 104                 76                   58                   56                   31                   8                     * * *
Baden-Württemberg 6.917                       1.858              1.245              882                 695                 517                 402                 328                 241                 176                 135                 154                 89                   52                   20                   14                   109                 
Bayern 7.372                       2.145              1.380              915                 702                 549                 448                 340                 284                 175                 152                 161                 72                   31                   12                   3                     3                     
Saarland 1.180                       310                 211                 145                 150                 110                 69                   57                   43                   24                   24                   22                   11                   * * - -
Berlin 22.189                     5.360              4.438              3.173              2.622              2.036              1.448              1.021              739                 471                 330                 323                 132                 61                   27                   * *
Brandenburg 5.704                       1.626              1.089              787                 638                 456                 356                 264                 170                 124                 82                   76                   26                   * * - -
Mecklenburg-Vorpommern 3.171                       800                 567                 397                 354                 325                 239                 171                 110                 82                   54                   44                   21                   7                     - - -
Sachsen 11.707                     3.361              2.390              1.554              1.169              934                 698                 485                 390                 268                 181                 175                 65                   27                   7                     * *
Sachsen-Anhalt 5.089                       1.420              1.110              715                 567                 414                 277                 206                 149                 103                 46                   49                   21                   12                   - - -
Thüringen 4.726                       1.393              942                 653                 508                 400                 282                 187                 142                 83                   56                   53                   20                   7                     - - -

Insgesamt 119.080                   31.050            22.348            15.800            12.700            10.311            7.434              5.437              4.178              2.956              2.216              2.395              1.109              564                 184                 90                   307                 
Männer 70.791                     17.548            12.726            9.264              7.574              6.374              4.619              3.323              2.628              1.833              1.496              1.708              819                 434                 149                 69                   226                 
Frauen 48.289                     13.502            9.622              6.536              5.126              3.937              2.815              2.115              1.550              1.122              720                 687                 289                 130                 35                   21                   81                   
Schleswig-Holstein 3.898                       1.040              731                 535                 409                 325                 218                 166                 134                 105                 72                   96                   38                   21                   * * *
Hamburg 3.096                       1.005              496                 368                 311                 232                 167                 123                 115                 85                   71                   65                   28                   24                   * * *
Niedersachsen 10.260                     2.834              2.004              1.341              1.059              848                 622                 436                 300                 258                 179                 213                 98                   46                   16                   6                     -
Bremen 1.974                       479                 379                 274                 240                 224                 109                 75                   65                   41                   33                   35                   9                     5                     3                     * *

Nordrhein-Westfalen 23.611                     5.263              4.238              3.198              2.625              2.100              1.519              1.146              926                 677                 544                 607                 316                 173                 62                   36                   181                 
Hessen 6.249                       1.638              1.023              771                 645                 547                 373                 315                 277                 172                 165                 172                 82                   48                   15                   * *
Rheinland-Pfalz 3.315                       942                 610                 436                 349                 283                 188                 148                 115                 65                   54                   77                   30                   14                   * * -
Baden-Württemberg 6.735                       1.750              1.222              885                 651                 533                 427                 302                 231                 163                 134                 141                 90                   44                   27                   22                   113                 
Bayern 7.348                       2.154              1.326              923                 707                 553                 417                 346                 237                 216                 141                 179                 89                   41                   10                   * *
Saarland 1.168                       278                 205                 158                 124                 120                 79                   56                   46                   41                   28                   16                   11                   * * - -
Berlin 22.480                     5.423              4.354              3.199              2.549              2.114              1.534              1.039              754                 517                 343                 388                 155                 77                   23                   8                     3                     
Brandenburg 5.440                       1.645              1.008              660                 535                 474                 338                 248                 187                 122                 87                   87                   38                   8                     3                     - -
Mecklenburg-Vorpommern 2.980                       748                 555                 356                 321                 279                 208                 166                 136                 72                   59                   62                   11                   * * - -
Sachsen 10.952                     3.113              2.199              1.407              1.123              869                 687                 493                 362                 254                 176                 157                 71                   33                   * - *
Sachsen-Anhalt 5.281                       1.451              1.151              726                 606                 432                 282                 206                 170                 94                   71                   53                   23                   11                   * * *

Thüringen 4.293                       1.287              847                 563                 445                 378                 266                 173                 123                 73                   59                   48                   20                   8                     3                     - -
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022

> 0 bis
100 Euro

> 100 bis
200 Euro

> 200 bis
300 Euro

> 300 bis
400 Euro

> 400 bis
500 Euro

> 500 bis
600 Euro

> 600 bis
700 Euro

> 700 bis
800 Euro

> 800 bis
900 Euro

> 900 bis
1.000 Euro

> 1.000 bis
1.200 Euro

> 1.200 bis
1.400 Euro

> 1.400 bis
1.600 Euro

> 1.600 bis
1.800 Euro

> 1.800 bis
2.000 Euro > 2.000 Euro

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 119.292                   35.298            20.969            14.770            11.932            9.971              7.065              5.120              4.116              2.968              2.350              2.307              1.190              607                 231                 115                 283                 
Männer 71.144                     20.422            11.899            8.621              7.068              6.189              4.339              3.151              2.552              1.876              1.594              1.611              877                 465                 184                 77                   219                 
Frauen 48.148                     14.876            9.070              6.149              4.864              3.782              2.726              1.969              1.564              1.092              756                 696                 313                 142                 47                   38                   64                   
Schleswig-Holstein 4.008                       1.242              751                 470                 371                 296                 231                 178                 130                 98                   72                   93                   41                   28                   * * -
Hamburg 3.005                       1.018              508                 305                 281                 234                 168                 115                 91                   92                   70                   63                   31                   19                   5                     * *
Niedersachsen 10.210                     3.250              1.775              1.256              1.014              837                 568                 400                 316                 235                 214                 177                 95                   41                   20                   8                     4                     

Bremen 2.065                       631                 322                 259                 240                 150                 122                 89                   92                   35                   37                   41                   24                   14                   5                     * *
Nordrhein-Westfalen 24.633                     6.536              4.212              3.107              2.577              2.009              1.515              1.108              912                 667                 554                 607                 346                 191                 74                   39                   179                 
Hessen 6.318                       1.803              987                 708                 590                 570                 377                 304                 271                 217                 164                 158                 90                   51                   21                   4                     3                     
Rheinland-Pfalz 3.535                       1.322              568                 419                 288                 249                 179                 133                 123                 71                   62                   60                   37                   16                   8                     - -
Baden-Württemberg 7.226                       2.410              1.179              849                 647                 528                 361                 274                 227                 171                 154                 153                 89                   52                   23                   27                   82                   
Bayern 7.436                       2.485              1.297              888                 665                 550                 396                 311                 257                 149                 148                 149                 76                   37                   10                   12                   6                     
Saarland 1.144                       298                 202                 137                 132                 110                 70                   51                   46                   27                   29                   23                   11                   8                     - - -
Berlin 22.474                     5.858              4.085              2.894              2.455              2.169              1.435              1.023              815                 545                 430                 435                 185                 86                   43                   * *
Brandenburg 4.924                       1.517              843                 636                 464                 453                 297                 221                 165                 126                 81                   78                   26                   11                   * * -
Mecklenburg-Vorpommern 2.875                       807                 492                 383                 295                 231                 197                 146                 116                 74                   56                   44                   25                   * * - *
Sachsen 10.454                     3.302              1.984              1.296              1.012              815                 636                 434                 312                 276                 150                 144                 62                   24                   * - *
Sachsen-Anhalt 4.938                       1.457              1.019              661                 522                 438                 279                 172                 131                 104                 71                   41                   25                   12                   * * *
Thüringen 4.047                       1.362              745                 502                 379                 332                 234                 161                 112                 81                   58                   41                   27                   * * - -

Insgesamt 106.723                   29.739            18.631            13.250            10.723            9.142              6.638              5.009              3.886              3.008              2.168              2.376              1.116              603                 236                 89                   110                 
Männer 63.761                     17.102            10.582            7.829              6.375              5.635              4.095              3.072              2.406              1.912              1.465              1.640              840                 467                 195                 67                   78                   
Frauen 42.962                     12.637            8.049              5.421              4.348              3.507              2.543              1.938              1.480              1.096              703                 736                 276                 135                 41                   22                   32                   
Schleswig-Holstein 3.525                       1.065              575                 414                 361                 259                 205                 175                 112                 118                 74                   81                   49                   26                   * * *
Hamburg 2.726                       893                 456                 301                 229                 233                 141                 109                 100                 82                   68                   64                   30                   13                   4                     3                     -
Niedersachsen 9.122                       2.789              1.627              1.135              876                 729                 521                 383                 296                 239                 171                 169                 99                   51                   31                   * *
Bremen 1.745                       530                 279                 203                 176                 134                 103                 97                   53                   49                   37                   50                   14                   15                   * * *

Nordrhein-Westfalen 22.620                     5.768              3.773              2.923              2.350              2.005              1.419              1.117              914                 662                 505                 609                 305                 193                 54                   17                   6                     
Hessen 5.851                       1.640              930                 684                 568                 482                 325                 282                 244                 199                 160                 167                 87                   45                   19                   11                   8                     
Rheinland-Pfalz 3.251                       1.073              567                 382                 293                 229                 180                 148                 104                 82                   68                   62                   27                   26                   10                   - -
Baden-Württemberg 6.618                       2.191              1.092              733                 582                 492                 389                 224                 226                 169                 113                 158                 91                   41                   22                   16                   79                   
Bayern 6.685                       2.142              1.201              768                 585                 511                 385                 301                 216                 141                 142                 149                 69                   40                   21                   10                   4                     
Saarland 1.084                       289                 194                 142                 104                 118                 59                   37                   38                   32                   25                   24                   13                   5                     * * -
Berlin 19.856                     4.514              3.605              2.487              2.201              2.000              1.415              1.018              796                 599                 401                 479                 193                 83                   41                   19                   5                     
Brandenburg 4.284                       1.199              801                 528                 430                 337                 301                 217                 154                 102                 85                   81                   27                   16                   6                     - -
Mecklenburg-Vorpommern 2.518                       690                 396                 333                 274                 207                 167                 144                 95                   84                   65                   39                   18                   * * - -
Sachsen 9.025                       2.724              1.631              1.111              897                 726                 539                 427                 311                 274                 142                 143                 59                   26                   10                   * *
Sachsen-Anhalt 4.370                       1.185              845                 660                 447                 390                 291                 188                 135                 100                 55                   48                   13                   9                     * * *

Thüringen 3.443                       1.047              659                 446                 350                 290                 198                 142                 92                   76                   57                   53                   22                   * * - -
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 94.565                     25.262            16.398            11.709            9.807              8.307              5.930              4.559              3.536              2.639              2.111              2.302              1.059              581                 225                 90                   50                   
Männer 56.642                     14.503            9.376              6.866              5.949              5.121              3.614              2.809              2.207              1.695              1.384              1.551              809                 462                 178                 75                   42                   
Frauen 37.922                     10.758            7.022              4.843              3.858              3.186              2.316              1.750              1.329              944                 727                 750                 250                 119                 47                   14                   8                     
Schleswig-Holstein 3.236                       935                 568                 396                 314                 242                 183                 167                 116                 96                   60                   82                   41                   24                   8                     * *
Hamburg 2.450                       717                 431                 301                 229                 185                 140                 116                 85                   65                   56                   70                   29                   18                   * * *
Niedersachsen 8.381                       2.484              1.509              985                 870                 720                 444                 375                 287                 170                 179                 182                 86                   57                   23                   6                     4                     

Bremen 1.573                       451                 266                 207                 171                 115                 75                   67                   63                   52                   33                   33                   21                   12                   7                     - -
Nordrhein-Westfalen 20.484                     4.971              3.469              2.559              2.196              1.822              1.375              1.013              787                 606                 534                 606                 289                 162                 58                   23                   14                   
Hessen 5.278                       1.409              846                 613                 478                 481                 350                 266                 234                 135                 153                 160                 84                   39                   14                   8                     8                     
Rheinland-Pfalz 2.931                       885                 524                 351                 305                 252                 155                 126                 82                   62                   72                   63                   32                   14                   5                     * *
Baden-Württemberg 5.953                       1.996              997                 678                 526                 465                 320                 247                 193                 160                 108                 132                 58                   41                   18                   10                   4                     
Bayern 5.944                       1.826              1.035              673                 551                 471                 318                 253                 214                 161                 146                 149                 77                   36                   22                   8                     4                     
Saarland 993                          262                 174                 147                 106                 89                   46                   48                   36                   24                   17                   21                   8                     8                     4                     * *
Berlin 17.190                     3.872              2.963              2.132              1.974              1.693              1.202              880                 700                 569                 404                 449                 189                 95                   38                   21                   9                     
Brandenburg 3.708                       998                 633                 453                 395                 344                 242                 195                 157                 99                   75                   64                   32                   13                   * - *
Mecklenburg-Vorpommern 2.135                       549                 352                 257                 224                 216                 160                 114                 93                   56                   40                   45                   18                   * * * -
Sachsen 7.509                       2.073              1.396              958                 723                 627                 490                 364                 277                 224                 139                 141                 54                   27                   10                   * *
Sachsen-Anhalt 3.870                       968                 722                 637                 454                 312                 239                 194                 121                 76                   57                   53                   18                   * * - -
Thüringen 2.930                       866                 513                 362                 291                 273                 191                 134                 91                   84                   38                   52                   23                   9                     3                     - -

Insgesamt 83.581                     22.278            14.552            10.301            8.297              7.293              5.279              4.086              3.279              2.334              1.964              2.051              989                 494                 223                 100                 60                   
Männer 50.293                     12.725            8.396              6.101              5.038              4.569              3.179              2.534              2.060              1.510              1.292              1.419              749                 404                 187                 85                   44                   
Frauen 33.289                     9.553              6.157              4.200              3.259              2.724              2.101              1.552              1.219              824                 672                 632                 240                 90                   35                   15                   16                   
Schleswig-Holstein 2.874                       825                 466                 330                 266                 242                 171                 154                 117                 75                   63                   86                   43                   19                   10                   3                     4                     
Hamburg 2.093                       514                 378                 263                 187                 195                 145                 103                 104                 49                   60                   60                   17                   10                   * - *
Niedersachsen 7.584                       2.130              1.388              967                 796                 634                 474                 329                 235                 164                 160                 146                 88                   43                   18                   8                     4                     
Bremen 1.372                       383                 240                 149                 170                 115                 90                   52                   49                   37                   23                   37                   20                   4                     3                     - -

Nordrhein-Westfalen 18.624                     4.617              3.134              2.337              1.847              1.729              1.127              918                 805                 582                 470                 525                 284                 142                 61                   32                   13                   
Hessen 4.759                       1.283              739                 534                 458                 433                 295                 228                 199                 160                 132                 158                 73                   38                   16                   8                     5                     
Rheinland-Pfalz 2.812                       935                 467                 295                 291                 245                 167                 117                 92                   61                   56                   49                   21                   9                     * * -
Baden-Württemberg 5.379                       1.698              940                 629                 496                 398                 292                 238                 197                 134                 118                 124                 49                   38                   16                   7                     5                     
Bayern 5.205                       1.594              932                 587                 449                 406                 304                 225                 171                 137                 124                 122                 65                   48                   22                   8                     11                   
Saarland 957                          257                 137                 137                 91                   92                   68                   62                   28                   26                   16                   20                   11                   8                     * * -
Berlin 14.681                     3.289              2.587              1.799              1.524              1.389              1.043              831                 625                 473                 386                 402                 175                 90                   38                   19                   11                   
Brandenburg 3.007                       788                 533                 416                 302                 254                 215                 147                 115                 74                   60                   62                   24                   10                   * * -
Mecklenburg-Vorpommern 1.904                       495                 305                 270                 199                 171                 114                 103                 85                   60                   41                   32                   17                   6                     * * -
Sachsen 6.422                       1.818              1.196              744                 624                 535                 410                 293                 265                 162                 145                 127                 68                   15                   10                   7                     3                     
Sachsen-Anhalt 3.350                       859                 646                 550                 363                 249                 203                 164                 100                 76                   60                   54                   15                   7                     * * -

Thüringen 2.558                       793                 464                 294                 234                 206                 161                 122                 92                   64                   50                   47                   19                   7                     * - *

Juni 2018
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 73.206                     18.671            12.866            9.089              7.283              6.446              4.752              3.595              2.800              2.123              1.775              1.947              947                 501                 223                 118                 71                   
Männer 44.131                     10.646            7.408              5.417              4.409              4.010              2.919              2.198              1.750              1.340              1.192              1.390              720                 393                 183                 101                 55                   
Frauen 29.075                     8.026              5.457              3.672              2.874              2.437              1.834              1.398              1.049              783                 583                 557                 227                 107                 40                   17                   15                   
Schleswig-Holstein 2.581                       692                 453                 295                 266                 207                 142                 134                 98                   68                   65                   83                   36                   19                   15                   * *
Hamburg 1.927                       463                 369                 238                 196                 146                 135                 98                   75                   50                   43                   65                   30                   10                   5                     * *
Niedersachsen 6.724                       1.823              1.289              849                 666                 554                 413                 314                 210                 168                 129                 163                 74                   39                   15                   13                   5                     

Bremen 1.186                       299                 208                 142                 123                 123                 78                   53                   39                   21                   35                   38                   16                   6                     * - *
Nordrhein-Westfalen 16.943                     3.955              2.865              2.158              1.736              1.549              1.109              874                 690                 502                 461                 501                 262                 157                 71                   32                   22                   
Hessen 4.215                       1.092              680                 471                 408                 373                 283                 195                 165                 129                 126                 144                 70                   49                   15                   10                   5                     
Rheinland-Pfalz 2.411                       712                 438                 311                 232                 204                 119                 107                 75                   57                   45                   54                   34                   13                   * 4                     *
Baden-Württemberg 4.704                       1.361              846                 545                 458                 377                 283                 205                 169                 129                 87                   116                 66                   28                   19                   7                     8                     
Bayern 4.662                       1.405              817                 525                 416                 353                 274                 209                 157                 148                 104                 119                 60                   32                   21                   13                   9                     
Saarland 856                          208                 133                 103                 104                 97                   58                   48                   29                   19                   17                   21                   12                   * 3                     - *
Berlin 12.329                     2.738              2.167              1.518              1.177              1.197              888                 644                 552                 428                 345                 370                 165                 76                   36                   18                   10                   
Brandenburg 2.577                       666                 467                 338                 263                 216                 170                 120                 96                   80                   62                   54                   22                   20                   3                     - -
Mecklenburg-Vorpommern 1.612                       384                 255                 198                 177                 155                 117                 105                 73                   43                   39                   30                   23                   8                     * - *
Sachsen 5.365                       1.522              941                 688                 551                 421                 365                 241                 200                 128                 120                 113                 45                   22                   4                     4                     -
Sachsen-Anhalt 2.899                       730                 544                 405                 311                 270                 187                 145                 98                   84                   51                   43                   17                   * 4                     3                     *
Thüringen 2.215                       621                 394                 305                 199                 204                 131                 103                 74                   69                   46                   33                   15                   14                   * * *

Insgesamt 78.228                     26.382            13.641            8.932              6.744              5.784              4.056              3.079              2.410              1.879              1.668              1.720              881                 540                 290                 129                 93                   
Männer 46.751                     14.833            7.942              5.302              4.110              3.616              2.546              1.917              1.571              1.202              1.099              1.185              645                 399                 224                 98                   63                   
Frauen 31.478                     11.549            5.698              3.630              2.634              2.169              1.510              1.162              839                 677                 569                 535                 236                 141                 67                   31                   30                   
Schleswig-Holstein 3.326                       1.685              448                 287                 208                 165                 130                 96                   79                   46                   52                   56                   32                   22                   15                   * *
Hamburg 2.296                       606                 430                 266                 210                 217                 139                 93                   68                   80                   59                   58                   33                   14                   15                   * *
Niedersachsen 6.859                       2.392              1.313              764                 598                 500                 318                 238                 202                 125                 135                 122                 64                   47                   21                   15                   5                     
Bremen 1.115                       308                 217                 154                 95                   98                   69                   44                   42                   29                   15                   21                   14                   6                     3                     - -

Nordrhein-Westfalen 16.831                     5.021              2.906              2.038              1.603              1.325              930                 702                 554                 402                 428                 448                 224                 128                 69                   31                   22                   
Hessen 5.419                       2.179              795                 495                 415                 402                 266                 221                 138                 133                 95                   115                 65                   41                   26                   18                   13                   
Rheinland-Pfalz 2.598                       851                 482                 339                 253                 204                 116                 85                   78                   50                   49                   45                   23                   12                   6                     * *
Baden-Württemberg 4.945                       1.688              881                 572                 415                 343                 204                 195                 156                 126                 118                 109                 55                   41                   24                   7                     11                   
Bayern 6.930                       2.742              1.032              697                 506                 427                 347                 247                 208                 178                 152                 174                 86                   71                   30                   15                   18                   
Saarland 722                          187                 132                 84                   66                   68                   52                   37                   30                   21                   14                   16                   * 5                     4                     * *
Berlin 12.139                     3.278              2.299              1.481              1.128              984                 723                 536                 422                 360                 285                 316                 168                 86                   48                   18                   7                     
Brandenburg 2.703                       944                 455                 313                 231                 208                 132                 107                 90                   70                   51                   43                   26                   16                   10                   4                     3                     
Mecklenburg-Vorpommern 1.861                       832                 267                 189                 134                 106                 92                   66                   42                   43                   29                   34                   * 8                     3                     * *
Sachsen 5.617                       1.983              1.066              660                 456                 398                 294                 216                 155                 112                 101                 91                   43                   23                   9                     6                     4                     
Sachsen-Anhalt 2.674                       873                 521                 332                 255                 207                 142                 105                 75                   56                   40                   38                   15                   10                   * * -

Thüringen 2.193                       813                 396                 261                 171                 132                 102                 90                   71                   47                   45                   34                   17                   10                   * * -
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Deutschland, Bundesländer
Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Mai 2022
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Tabelle 14: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten Merkmalen sowie nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) nach Höhe des verfügbaren Einkommens aus selbständiger Erwerbstätigkeit

Insgesamt 77.518                     24.981            13.645            9.258              7.185              5.935              4.121              3.041              2.335              1.789              1.540              1.730              890                 551                 260                 142                 115                 
Männer 46.832                     13.994            7.973              5.501              4.465              3.784              2.631              1.972              1.519              1.199              1.068              1.243              633                 443                 203                 112                 93                   
Frauen 30.684                     10.988            5.671              3.757              2.720              2.151              1.490              1.069              816                 589                 472                 487                 257                 109                 57                   30                   22                   
Schleswig-Holstein 2.984                       1.050              475                 359                 257                 199                 145                 127                 84                   69                   61                   76                   31                   28                   13                   5                     5                     
Hamburg 2.347                       666                 404                 315                 230                 206                 116                 109                 71                   53                   53                   56                   21                   22                   10                   9                     6                     
Niedersachsen 6.937                       2.251              1.260              846                 625                 525                 333                 248                 227                 160                 154                 134                 79                   44                   25                   11                   15                   

Bremen 1.104                       297                 201                 152                 105                 90                   69                   60                   33                   28                   14                   30                   13                   6                     * * -
Nordrhein-Westfalen 17.362                     5.218              2.958              2.072              1.704              1.430              957                 708                 588                 410                 410                 419                 231                 137                 73                   27                   20                   
Hessen 5.332                       2.009              776                 571                 434                 407                 267                 205                 157                 132                 116                 113                 59                   53                   15                   8                     10                   
Rheinland-Pfalz 2.654                       819                 483                 338                 227                 237                 128                 106                 76                   64                   56                   60                   31                   18                   7                     * *
Baden-Württemberg 5.367                       1.891              890                 600                 480                 379                 239                 200                 150                 120                 93                   139                 72                   53                   27                   19                   15                   
Bayern 6.435                       2.187              1.073              722                 547                 456                 361                 243                 168                 150                 140                 171                 94                   58                   26                   20                   19                   
Saarland 847                          200                 145                 109                 101                 64                   59                   49                   29                   26                   22                   20                   7                     10                   3                     * *
Berlin 11.969                     3.456              2.268              1.486              1.185              936                 713                 494                 395                 281                 218                 272                 123                 75                   37                   18                   12                   
Brandenburg 2.586                       915                 469                 310                 210                 179                 132                 81                   74                   60                   44                   62                   29                   13                   * 4                     *
Mecklenburg-Vorpommern 1.620                       529                 315                 203                 150                 104                 89                   60                   47                   42                   26                   27                   15                   5                     4                     4                     -
Sachsen 5.230                       1.882              980                 629                 484                 374                 246                 171                 119                 105                 73                   86                   50                   15                   7                     5                     4                     
Sachsen-Anhalt 2.615                       838                 530                 324                 246                 194                 161                 100                 69                   56                   35                   33                   18                   5                     3                     * *
Thüringen 2.129                       773                 418                 222                 200                 155                 106                 80                   48                   33                   25                   32                   17                   9                     5                     3                     3                     
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Juni 2021



Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 67.325          88.565          101.285        115.975        116.311        117.100        117.730        115.955        116.196        104.087        92.250          81.649          71.629          76.391          75.848          

Single-BG 22.068          32.988          41.723          50.401          52.841          54.204          55.209          55.389          56.569          51.021          45.387          40.260          35.284          38.960          37.951          

Alleinerziehende-BG 6.605            9.510            11.004          12.706          12.910          13.893          14.049          13.871          13.721          12.173          10.726          9.500            8.355            7.718            7.612            

mit einem Kind 4.299            6.306            7.344            8.538            8.675            9.233            9.289            9.021            8.852            7.907            6.793            6.046            5.221            4.914            4.926            

mit zwei Kindern 1.834            2.567            2.938            3.353            3.378            3.735            3.802            3.837            3.812            3.268            3.053            2.668            2.398            2.159            2.107            

mit drei und mehr Kindern 471               636               722               816               857               925               958               1.013            1.057            997               880               787               735               645               579               

Partner-BG ohne Kinder 13.335          15.646          16.804          18.030          16.833          16.073          15.790          14.951          14.547          12.780          11.034          9.585            8.260            9.481            9.064            

Partner-BG mit Kindern 24.373          28.950          30.000          32.951          31.860          30.934          30.737          29.838          29.502          26.430          23.602          20.934          18.515          19.015          20.050          

mit einem Kind 10.216          11.454          11.915          12.793          11.934          11.519          11.194          10.823          10.477          9.054            7.703            6.621            5.584            6.127            6.105            

mit zwei Kindern 9.053            10.861          11.160          12.520          12.094          11.459          11.488          11.041          10.765          9.674            8.658            7.518            6.556            6.789            7.084            

mit drei und mehr Kindern 5.104            6.636            6.925            7.639            7.832            7.955            8.056            7.974            8.260            7.702            7.242            6.795            6.375            6.099            6.861            

Schleswig-Holstein 2.198            2.831            3.251            3.839            3.844            4.089            4.076            3.801            3.909            3.452            3.168            2.804            2.522            3.238            2.918            

Hamburg 1.570            1.917            2.471            2.971            3.139            3.218            3.215            3.054            2.951            2.683            2.414            2.060            1.901            2.249            2.309            

Niedersachsen 6.268            8.240            8.904            10.321          10.403          10.408          10.432          10.033          10.010          8.929            8.196            7.412            6.589            6.712            6.808            

Bremen 893               1.198            1.364            1.596            1.709            1.955            1.909            1.930            2.019            1.716            1.545            1.346            1.166            1.093            1.086            

Nordrhein-Westfalen 11.213          14.582          17.069          20.419          21.274          22.041          22.844          23.180          24.158          22.188          20.083          18.288          16.655          16.519          17.086          

Hessen 2.932            3.807            4.541            5.476            5.511            5.805            6.054            6.122            6.195            5.741            5.187            4.682            4.147            5.285            5.220            

Rheinland-Pfalz 2.109            2.533            2.794            3.193            3.171            3.200            3.237            3.250            3.458            3.179            2.868            2.755            2.368            2.549            2.600            

Baden-Württemberg 4.361            5.166            5.745            6.894            6.835            6.734            6.795            6.619            7.086            6.495            5.840            5.284            4.624            4.875            5.280            

Bayern 5.209            5.910            6.910            8.049            7.692            7.419            7.223            7.188            7.269            6.535            5.811            5.106            4.571            6.746            6.296            

Saarland 640               828               1.022            1.159            1.165            1.147            1.164            1.151            1.128            1.064            970               940               842               711               832               

Berlin 8.776            12.413          15.410          18.080          19.486          20.580          21.545          21.795          21.791          19.305          16.709          14.298          12.033          11.860          11.686          

Brandenburg 4.060            5.655            6.084            6.316            6.042            5.642            5.474            5.221            4.726            4.128            3.568            2.894            2.482            2.607            2.491            

Mecklenburg-Vorpommern 2.718            3.570            3.780            3.756            3.411            3.172            3.059            2.873            2.773            2.442            2.069            1.844            1.568            1.787            1.561            

Sachsen 7.772            10.879          12.052          13.066          12.510          11.864          11.253          10.531          10.068          8.711            7.270            6.225            5.200            5.445            5.072            

Sachsen-Anhalt 3.469            4.806            4.984            5.485            4.871            5.020            4.890            5.083            4.743            4.199            3.723            3.223            2.799            2.582            2.525            

Thüringen 3.139            4.232            4.904            5.354            5.248            4.806            4.560            4.125            3.912            3.320            2.829            2.488            2.162            2.133            2.078            

Tabelle 15: Bestand (BG) an Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) und deren 
Zahlungsanspruch

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

Merkmale

Bestand BG



Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Tabelle 15: Bestand (BG) an Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) und deren 
Zahlungsanspruch

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

Merkmale

Insgesamt 55.152          71.669          87.194          100.653        96.535          99.035          102.383        103.095        106.163        94.166          85.939          77.641          70.136          79.674          83.882          

Single-BG 13.599          20.550          28.193          34.855          35.655          37.428          39.163          40.333          42.421          35.893          32.515          29.374          26.430          31.741          32.299          

Alleinerziehende-BG 4.953            7.182            8.870            10.254          10.163          11.229          11.844          12.080          12.391          10.839          9.914            8.642            7.693            7.651            7.814            

mit einem Kind 3.097            4.570            5.696            6.639            6.555            7.098            7.467            7.469            7.588            6.614            5.857            5.201            4.600            4.690            4.860            

mit zwei Kindern 1.468            2.056            2.467            2.847            2.795            3.215            3.402            3.526            3.634            3.094            3.023            2.573            2.323            2.230            2.284            

mit drei und mehr Kindern 388               555               707               768               814               916               975               1.086            1.168            1.131            1.034            868               770               731               670               

Partner-BG ohne Kinder 11.068          13.067          15.096          16.473          14.660          14.370          14.482          13.899          13.940          12.502          11.040          9.818            8.594            10.656          10.711          

Partner-BG mit Kindern 24.743          29.487          33.540          37.486          34.528          34.280          35.167          35.072          35.701          33.350          31.010          28.417          26.158          28.261          31.691          

mit einem Kind 9.437            10.605          12.141          13.302          11.749          11.606          11.594          11.519          11.462          10.241          8.997            7.961            6.932            8.103            8.567            

mit zwei Kindern 9.185            10.896          12.459          14.083          13.027          12.547          13.001          12.755          12.767          11.894          10.978          9.828            8.862            9.727            10.792          

mit drei und mehr Kindern 6.121            7.985            8.940            10.100          9.752            10.126          10.572          10.798          11.472          11.215          11.035          10.627          10.364          10.431          12.333          

Schleswig-Holstein 1.903            2.378            2.906            3.404            3.286            3.530            3.575            3.369            3.566            3.142            2.973            2.644            2.411            3.491            3.223            

Hamburg 1.329            1.646            2.102            2.579            2.642            2.809            2.860            2.743            2.691            2.414            2.216            1.929            1.850            2.298            2.545            

Niedersachsen 5.141            6.667            7.849            9.231            8.873            8.953            9.291            9.065            9.277            8.252            7.823            7.223            6.581            7.036            7.496            

Bremen 812               1.067            1.246            1.474            1.501            1.744            1.746            1.832            1.923            1.589            1.487            1.312            1.153            1.133            1.245            

Nordrhein-Westfalen 10.025          12.818          15.542          18.923          18.786          19.792          21.204          21.967          23.511          21.696          20.227          18.846          17.710          18.487          20.343          

Hessen 2.469            3.219            4.029            4.851            4.706            5.033            5.453            5.619            5.823            5.434            5.090            4.651            4.247            5.908            6.193            

Rheinland-Pfalz 1.762            2.136            2.409            2.806            2.616            2.739            2.856            2.887            3.210            2.962            2.725            2.691            2.392            2.619            2.842            

Baden-Württemberg 3.423            4.082            5.069            6.170            5.816            5.869            6.101            6.088            6.689            6.150            5.714            5.288            4.687            5.213            5.945            

Bayern 4.197            4.779            5.837            6.830            6.239            6.188            6.183            6.257            6.557            5.854            5.318            4.774            4.442            7.262            6.959            

Saarland 536               704               885               997               971               956               1.004            983               995               968               918               895               861               761               921               

Berlin 7.506            10.624          13.731          16.150          16.702          17.905          19.095          19.858          20.209          17.473          15.439          13.541          11.707          12.227          12.992          

Brandenburg 3.163            4.107            5.012            5.209            4.774            4.477            4.423            4.321            4.001            3.392            2.997            2.440            2.154            2.377            2.399            

Mecklenburg-Vorpommern 2.108            2.804            3.114            3.033            2.597            2.458            2.433            2.320            2.317            1.965            1.737            1.553            1.341            1.681            1.532            

Sachsen 5.810            7.828            9.545            10.376          9.356            8.978            8.654            8.294            8.195            6.738            5.776            4.994            4.292            4.819            4.753            

Sachsen-Anhalt 2.537            3.558            3.997            4.336            3.713            3.952            3.917            4.171            3.998            3.471            3.182            2.784            2.462            2.407            2.492            

Thüringen 2.431            3.253            3.920            4.285            3.956            3.652            3.587            3.321            3.203            2.664            2.316            2.076            1.844            1.954            1.999            
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Zahlungsanspruch in Tsd. Euro



Tabelle 16: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) mit mindestens einer Sanktion
Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 664               957               1.197            1.521            1.929            2.210            2.099            2.110            2.083            1.958            1.885            1.662            1.462            188               210               

Männer 500               727               889               1.136            1.479            1.646            1.565            1.592            1.581            1.450            1.418            1.234            1.099            140               180               

Frauen 164               229               308               385               450               564               533               518               502               507               466               428               363               48                 30                 

Schleswig-Holstein 32                 38                 30                 47                 50                 61                 86                 59                 56                 71                 52                 55                 47                 6                   8                   

Hamburg 20                 17                 19                 29                 53                 61                 63                 76                 40                 41                 34                 26                 32                 3                   *

Niedersachsen 72                 119               136               154               211               225               212               209               169               156               168               166               124               16                 31                 

Bremen 5                   16                 19                 22                 20                 19                 13                 29                 29                 30                 26                 28                 28                 3                   3                   

Nordrhein-Westfalen 128               139               196               262               356               420               355               382               405               399               414               306               294               31                 28                 

Hessen 36                 52                 65                 89                 109               104               114               99                 105               111               78                 71                 86                 8                   8                   

Rheinland-Pfalz 36                 47                 50                 59                 84                 90                 55                 80                 68                 58                 54                 65                 52                 13                 19                 

Baden-Württemberg 56                 80                 94                 103               125               130               122               107               119               113               111               106               82                 21                 18                 

Bayern 115               145               145               170               166               158               142               147               130               130               115               107               90                 18                 24                 

Saarland 15                 9                   24                 28                 16                 12                 20                 20                 17                 9                   11                 12                 12                 - *

Berlin 49                 105               139               213               279               386               392               392               449               422               448               366               361               27                 23                 

Brandenburg 16                 23                 48                 59                 72                 67                 90                 87                 64                 55                 66                 69                 45                 8                   16                 

Mecklenburg-Vorpommern 13                 33                 44                 52                 76                 63                 51                 69                 56                 50                 42                 51                 34                 3                   *

Sachsen 30                 86                 120               120               178               245               227               222               213               194               176               135               104               21                 16                 

Sachsen-Anhalt 20                 22                 27                 67                 58                 82                 77                 69                 88                 75                 51                 62                 32                 7                   5                   

Thüringen 20                 26                 41                 47                 76                 87                 80                 63                 75                 44                 39                 37                 39                 3                   6                   
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

Merkmale



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 120.287                   8.465               8.539               10.757             16.542             13.903             11.701             50.501             
Männer 72.138                     5.061               5.252               6.601               10.077             8.624               7.260               29.318             
Frauen 48.149                     3.405               3.287               4.155               6.465               5.279               4.441               21.183             
Schleswig-Holstein 4.200                       313                  330                  410                  574                  480                  394                  1.767               
Hamburg 3.278                       330                  325                  324                  419                  381                  278                  1.221               
Niedersachsen 10.669                     664                  709                  925                  1.467               1.179               1.028               4.697               
Bremen 1.988                       121                  108                  176                  263                  225                  191                  904                  
Nordrhein-Westfalen 22.429                     1.558               1.488               1.982               3.092               2.748               2.210               9.310               
Hessen 5.919                       527                  464                  588                  855                  693                  528                  2.175               
Rheinland-Pfalz 3.266                       266                  296                  356                  448                  386                  329                  1.185               
Baden-Württemberg 6.864                       564                  595                  678                  1.052               822                  703                  2.450               
Bayern 7.570                       667                  663                  867                  1.151               926                  771                  2.525               
Saarland 1.170                       86                    79                    108                  153                  124                  112                  508                  
Berlin 21.194                     1.401               1.372               1.914               3.064               2.433               2.056               8.954               
Brandenburg 5.890                       321                  377                  449                  726                  643                  575                  2.799               
Mecklenburg-Vorpommern 3.278                       204                  241                  263                  418                  362                  304                  1.637               
Sachsen 12.369                     839                  842                  960                  1.586               1.406               1.216               5.520               
Sachsen-Anhalt 5.218                       304                  332                  408                  653                  587                  497                  2.471               
Thüringen 4.985                       301                  318                  349                  621                  508                  509                  2.379               

Juni 2012

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 120.888                   8.762               9.119               11.662             16.273             12.072             10.574             52.485             
Männer 72.051                     5.189               5.649               6.999               9.868               7.268               6.486               30.640             
Frauen 48.838                     3.573               3.470               4.663               6.405               4.804               4.088               21.845             
Schleswig-Holstein 4.187                       319                  295                  374                  595                  401                  365                  1.838               
Hamburg 3.275                       329                  311                  394                  480                  294                  264                  1.203               
Niedersachsen 10.675                     734                  733                  970                  1.401               1.031               934                  4.872               
Bremen 1.942                       108                  92                    142                  256                  201                  168                  975                  
Nordrhein-Westfalen 23.265                     1.679               1.699               2.235               3.130               2.402               2.112               10.008             
Hessen 6.173                       493                  484                  638                  981                  661                  549                  2.367               
Rheinland-Pfalz 3.316                       307                  290                  379                  482                  324                  300                  1.234               
Baden-Württemberg 6.917                       557                  612                  785                  998                  745                  620                  2.600               
Bayern 7.372                       708                  736                  846                  1.122               755                  626                  2.579               
Saarland 1.180                       77                    88                    114                  151                  125                  88                    537                  
Berlin 22.189                     1.523               1.607               2.094               2.951               2.341               1.992               9.681               
Brandenburg 5.704                       326                  380                  500                  672                  517                  494                  2.815               
Mecklenburg-Vorpommern 3.171                       183                  252                  319                  383                  299                  252                  1.483               
Sachsen 11.707                     804                  870                  980                  1.516               1.086               1.010               5.441               
Sachsen-Anhalt 5.089                       291                  353                  481                  614                  471                  437                  2.500               
Thüringen 4.726                       324                  317                  411                  541                  419                  363                  2.351               

Juni 2013



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 119.080                   8.169               8.358               11.239             16.887             11.821             9.411               53.471             
Männer 70.791                     4.752               5.177               6.739               10.198             7.122               5.692               31.288             
Frauen 48.289                     3.417               3.182               4.500               6.689               4.699               3.719               22.183             
Schleswig-Holstein 3.898                       242                  271                  386                  529                  397                  289                  1.847               
Hamburg 3.096                       284                  309                  339                  497                  298                  223                  1.146               
Niedersachsen 10.260                     642                  674                  900                  1.379               1.000               832                  4.938               
Bremen 1.974                       128                  138                  164                  208                  190                  141                  1.005               
Nordrhein-Westfalen 23.611                     1.529               1.536               2.219               3.421               2.429               1.905               10.572             
Hessen 6.249                       488                  526                  683                  916                  676                  505                  2.455               
Rheinland-Pfalz 3.315                       275                  281                  369                  509                  350                  259                  1.272               
Baden-Württemberg 6.735                       561                  574                  754                  1.073               654                  558                  2.561               
Bayern 7.348                       759                  678                  837                  1.150               764                  580                  2.580               
Saarland 1.168                       81                    87                    130                  171                  126                  84                    489                  
Berlin 22.480                     1.473               1.499               2.099               3.204               2.209               1.872               10.124             
Brandenburg 5.440                       280                  325                  430                  681                  528                  400                  2.796               
Mecklenburg-Vorpommern 2.980                       169                  188                  281                  416                  276                  218                  1.432               
Sachsen 10.952                     696                  749                  914                  1.441               1.031               820                  5.301               
Sachsen-Anhalt 5.281                       284                  269                  392                  705                  536                  426                  2.781               
Thüringen 4.293                       279                  254                  342                  588                  357                  300                  2.173               

Juni 2014



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 119.292                   7.850               8.216               10.829             16.634             12.532             9.367               54.084             
Männer 71.144                     4.719               5.054               6.619               9.985               7.515               5.585               31.782             
Frauen 48.148                     3.130               3.162               4.210               6.648               5.018               3.782               22.302             
Schleswig-Holstein 4.008                       262                  288                  371                  534                  394                  313                  1.846               
Hamburg 3.005                       258                  306                  320                  447                  322                  219                  1.133               
Niedersachsen 10.210                     629                  663                  867                  1.262               1.006               783                  5.000               
Bremen 2.065                       134                  114                  168                  255                  189                  160                  1.045               
Nordrhein-Westfalen 24.633                     1.510               1.534               2.202               3.536               2.719               2.040               11.092             
Hessen 6.318                       451                  486                  625                  941                  633                  552                  2.539               
Rheinland-Pfalz 3.535                       286                  292                  358                  564                  396                  298                  1.341               
Baden-Württemberg 7.226                       559                  618                  733                  1.133               819                  572                  2.792               
Bayern 7.436                       656                  629                  863                  1.226               763                  601                  2.698               
Saarland 1.144                       70                    70                    121                  174                  129                  94                    486                  
Berlin 22.474                     1.411               1.493               1.983               3.175               2.452               1.705               10.255             
Brandenburg 4.924                       255                  294                  369                  566                  473                  375                  2.592               
Mecklenburg-Vorpommern 2.875                       154                  185                  268                  379                  275                  200                  1.414               
Sachsen 10.454                     654                  699                  868                  1.313               1.028               778                  5.114               
Sachsen-Anhalt 4.938                       291                  296                  386                  633                  518                  399                  2.724               
Thüringen 4.047                       269                  249                  327                  496                  416                  278                  2.012               

Juni 2015



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 106.723                   6.517               6.695               9.021               14.300             11.196             8.902               50.338             
Männer 63.761                     3.865               4.221               5.543               8.758               6.761               5.357               29.407             
Frauen 42.962                     2.652               2.474               3.478               5.541               4.434               3.545               20.932             
Schleswig-Holstein 3.525                       210                  204                  335                  471                  332                  279                  1.694               
Hamburg 2.726                       243                  251                  267                  392                  288                  214                  1.071               
Niedersachsen 9.122                       471                  514                  738                  1.164               898                  739                  4.598               
Bremen 1.745                       90                    92                    95                    203                  171                  140                  954                  
Nordrhein-Westfalen 22.620                     1.242               1.308               1.884               2.999               2.536               1.988               10.663             
Hessen 5.851                       417                  409                  580                  793                  654                  471                  2.527               
Rheinland-Pfalz 3.251                       247                  239                  344                  491                  366                  290                  1.274               
Baden-Württemberg 6.618                       497                  505                  681                  990                  738                  564                  2.643               
Bayern 6.685                       560                  552                  726                  995                  771                  569                  2.512               
Saarland 1.084                       63                    56                    101                  168                  123                  86                    487                  
Berlin 19.856                     1.178               1.154               1.547               2.675               2.136               1.705               9.461               
Brandenburg 4.284                       191                  228                  300                  504                  359                  334                  2.368               
Mecklenburg-Vorpommern 2.518                       141                  155                  190                  328                  250                  203                  1.251               
Sachsen 9.025                       554                  561                  679                  1.108               846                  701                  4.576               
Sachsen-Anhalt 4.370                       224                  261                  296                  584                  407                  345                  2.500               
Thüringen 3.443                       189                  206                  258                  435                  321                  274                  1.760               

Juni 2016



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 94.565                     5.777               5.855               7.464               11.848             9.613               7.810               46.490             
Männer 56.642                     3.456               3.617               4.624               7.351               5.965               4.689               27.120             
Frauen 37.922                     2.321               2.238               2.841               4.498               3.648               3.120               19.370             
Schleswig-Holstein 3.236                       185                  183                  270                  395                  331                  242                  1.630               
Hamburg 2.450                       211                  226                  251                  332                  221                  197                  1.012               
Niedersachsen 8.381                       456                  472                  634                  959                  794                  648                  4.505               
Bremen 1.573                       95                    81                    94                    152                  154                  139                  858                  
Nordrhein-Westfalen 20.484                     1.197               1.169               1.448               2.551               2.199               1.802               10.118             
Hessen 5.278                       356                  345                  471                  720                  558                  484                  2.344               
Rheinland-Pfalz 2.931                       199                  206                  277                  418                  327                  265                  1.239               
Baden-Württemberg 5.953                       454                  419                  557                  873                  614                  535                  2.501               
Bayern 5.944                       488                  490                  601                  885                  626                  497                  2.357               
Saarland 993                          50                    52                    57                    143                  129                  94                    468                  
Berlin 17.190                     996                  1.017               1.339               2.121               1.750               1.425               8.542               
Brandenburg 3.708                       179                  170                  254                  424                  311                  258                  2.112               
Mecklenburg-Vorpommern 2.135                       92                    130                  147                  234                  234                  154                  1.144               
Sachsen 7.509                       467                  473                  560                  878                  702                  563                  3.866               
Sachsen-Anhalt 3.870                       210                  244                  283                  440                  394                  282                  2.222               
Thüringen 2.930                       142                  178                  221                  324                  269                  225                  1.571               

Juni 2017



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 83.581                     5.062               4.867               6.390               10.096             8.103               7.014               42.184             
Männer 50.293                     3.012               3.006               3.879               6.246               5.122               4.357               24.723             
Frauen 33.289                     2.050               1.861               2.511               3.850               2.981               2.657               17.461             
Schleswig-Holstein 2.874                       155                  161                  229                  349                  293                  231                  1.456               
Hamburg 2.093                       177                  185                  208                  315                  196                  128                  884                  
Niedersachsen 7.584                       389                  380                  573                  888                  707                  606                  4.041               
Bremen 1.372                       72                    70                    97                    122                  106                  111                  794                  
Nordrhein-Westfalen 18.624                     1.027               971                  1.293               2.279               1.862               1.689               9.445               
Hessen 4.759                       334                  293                  371                  570                  496                  430                  2.265               
Rheinland-Pfalz 2.812                       187                  168                  275                  365                  336                  228                  1.253               
Baden-Württemberg 5.379                       399                  380                  496                  722                  552                  465                  2.365               
Bayern 5.205                       433                  427                  494                  707                  554                  435                  2.155               
Saarland 957                          57                    47                    73                    96                    101                  106                  477                  
Berlin 14.681                     902                  819                  1.110               1.730               1.339               1.218               7.563               
Brandenburg 3.007                       136                  149                  178                  326                  274                  234                  1.710               
Mecklenburg-Vorpommern 1.904                       110                  108                  126                  201                  173                  182                  1.004               
Sachsen 6.422                       404                  373                  464                  742                  589                  476                  3.374               
Sachsen-Anhalt 3.350                       157                  187                  233                  408                  268                  277                  2.014               
Thüringen 2.558                       123                  149                  171                  276                  257                  198                  1.384               

Juni 2018



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 73.206                     4.091               4.185               5.589               8.241               7.017               6.021               38.062             
Männer 44.131                     2.383               2.511               3.388               4.967               4.451               3.927               22.505             
Frauen 29.075                     1.708               1.674               2.201               3.274               2.566               2.094               15.558             
Schleswig-Holstein 2.581                       138                  142                  243                  278                  251                  205                  1.324               
Hamburg 1.927                       143                  147                  186                  270                  214                  142                  825                  
Niedersachsen 6.724                       327                  355                  441                  728                  628                  538                  3.707               
Bremen 1.186                       57                    55                    88                    112                  92                    84                    698                  
Nordrhein-Westfalen 16.943                     891                  881                  1.278               1.802               1.617               1.489               8.985               
Hessen 4.215                       241                  250                  358                  531                  426                  321                  2.088               
Rheinland-Pfalz 2.411                       127                  161                  211                  314                  259                  224                  1.115               
Baden-Württemberg 4.704                       318                  306                  414                  656                  482                  437                  2.091               
Bayern 4.662                       376                  376                  476                  620                  464                  414                  1.936               
Saarland 856                          40                    43                    59                    88                    79                    101                  446                  
Berlin 12.329                     712                  652                  857                  1.373               1.135               962                  6.638               
Brandenburg 2.577                       118                  157                  180                  235                  239                  189                  1.459               
Mecklenburg-Vorpommern 1.612                       64                    81                    115                  174                  136                  111                  931                  
Sachsen 5.365                       305                  315                  350                  559                  523                  432                  2.881               
Sachsen-Anhalt 2.899                       126                  131                  193                  260                  265                  194                  1.730               
Thüringen 2.215                       108                  133                  140                  241                  207                  178                  1.208               

Juni 2019



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 78.228                     18.834             9.235               4.461               6.396               4.781               4.648               29.872             
Männer 46.751                     10.363             5.186               2.712               3.914               2.979               3.117               18.479             
Frauen 31.478                     8.471               4.050               1.749               2.483               1.802               1.531               11.393             
Schleswig-Holstein 3.326                       944                  565                  170                  258                  142                  183                  1.064               
Hamburg 2.296                       725                  387                  107                  206                  134                  117                  620                  
Niedersachsen 6.859                       1.417               769                  398                  534                  445                  430                  2.866               
Bremen 1.115                       213                  114                  59                    89                    65                    55                    520                  
Nordrhein-Westfalen 16.831                     3.102               1.669               961                  1.486               1.143               1.144               7.326               
Hessen 5.419                       1.866               652                  278                  402                  302                  295                  1.625               
Rheinland-Pfalz 2.598                       636                  338                  154                  232                  172                  183                  883                  
Baden-Württemberg 4.945                       1.146               646                  380                  458                  369                  293                  1.653               
Bayern 6.930                       2.981               823                  385                  494                  338                  304                  1.605               
Saarland 722                          96                    50                    56                    67                    41                    49                    363                  
Berlin 12.139                     2.491               1.474               721                  981                  770                  720                  4.982               
Brandenburg 2.703                       612                  264                  144                  224                  144                  149                  1.166               
Mecklenburg-Vorpommern 1.861                       528                  277                  106                  113                  89                    74                    674                  
Sachsen 5.617                       1.239               757                  319                  462                  318                  325                  2.197               
Sachsen-Anhalt 2.674                       415                  233                  107                  213                  165                  179                  1.362               
Thüringen 2.193                       423                  218                  116                  177                  144                  148                  967                  

Juni 2020



Deutschland, Bundesländer
Juni der Jahre 2012 bis 2021, Datenstand: Mai 2022

unter
3 Monate

3 bis unter
6 Monate

6 bis unter
12 Monate

1 bis unter
2 Jahre

2 bis unter
3 Jahre

3 bis unter
4 Jahre

4 Jahre
und länger

1 2 3 4 5 6 7 8

Tabelle 17: Bestand an selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) nach ausgewählten 
Merkmalen sowie nach der bisherigen Verweildauer im Regelleistungsbezug

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Bestand an
selbständig

erwerbstätigen
ELB

dav. (Sp. 1) klassiert nach bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug

Auf Grund von unvollständigen Daten und der damit verbunden Hochrechnung kann die Summe der Fallzahlen über die Dauerklassen vom Insgesamtwert 
abweichen.

Insgesamt 77.518                     4.307               8.798               8.519               16.124             5.056               4.109               30.604             
Männer 46.832                     2.450               4.883               4.793               9.523               3.113               2.538               19.533             
Frauen 30.684                     1.857               3.914               3.726               6.602               1.942               1.571               11.071             
Schleswig-Holstein 2.984                       153                  379                  335                  626                  209                  147                  1.135               
Hamburg 2.347                       180                  378                  333                  558                  157                  107                  634                  
Niedersachsen 6.937                       327                  678                  633                  1.464               410                  404                  3.021               
Bremen 1.104                       39                    77                    103                  210                  76                    72                    527                  
Nordrhein-Westfalen 17.362                     919                  1.699               1.629               3.168               1.227               977                  7.742               
Hessen 5.332                       302                  571                  665                  1.490               346                  263                  1.695               
Rheinland-Pfalz 2.654                       145                  301                  295                  606                  171                  147                  989                  
Baden-Württemberg 5.367                       366                  771                  683                  1.128               388                  319                  1.712               
Bayern 6.435                       534                  997                  892                  1.739               372                  290                  1.611               
Saarland 847                          48                    75                    75                    130                  65                    42                    412                  
Berlin 11.969                     646                  1.202               1.487               2.355               732                  639                  4.908               
Brandenburg 2.586                       118                  291                  277                  493                  163                  120                  1.124               
Mecklenburg-Vorpommern 1.620                       75                    211                  177                  326                  90                    72                    669                  
Sachsen 5.230                       283                  663                  531                  1.042               337                  257                  2.117               
Sachsen-Anhalt 2.615                       79                    266                  200                  419                  168                  133                  1.350               
Thüringen 2.129                       93                    239                  204                  370                  145                  120                  958                  
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Juni 2021



Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 1.098.671     1.183.638     1.169.920     1.248.838     1.220.733     1.195.354     1.183.095     1.181.024     1.129.912     1.081.536     1.063.669     1.014.339     944.275        855.043        800.398        
Single-BG 324.273        376.776        404.357        459.770        466.868        464.555        462.150        464.276        434.290        419.604        423.509        415.231        384.794        353.408        329.788        
Alleinerziehende-BG 185.491        214.781        213.890        219.058        222.328        227.193        227.212        229.799        224.953        215.237        209.229        189.818        172.242        141.930        125.788        

mit einem Kind 119.466        138.336        138.796        142.625        144.237        146.336        145.905        146.038        141.386        133.277        128.167        115.570        103.416        85.582          76.388          
mit zwei Kindern 52.284          60.532          59.404          60.694          61.928          63.796          63.987          65.462          64.994          63.046          61.615          56.218          51.862          42.447          37.201          
mit drei und mehr Kindern 13.741          15.913          15.690          15.740          16.163          17.061          17.320          18.299          18.573          18.913          19.447          18.030          16.964          13.901          12.199          

Partner-BG ohne Kinder 211.258        211.093        210.903        213.160        197.148        184.367        178.022        171.424        159.405        146.810        136.576        124.511        112.963        108.187        100.940        
Partner-BG mit Kindern 343.609        341.485        299.623        316.969        296.784        282.361        280.218        280.987        278.385        268.808        264.571        256.780        248.436        227.820        222.581        

mit einem Kind 156.120        146.884        133.420        137.485        125.143        117.223        114.538        112.929        108.987        102.393        99.049          92.131          85.047          78.727          74.936          
mit zwei Kindern 121.544        122.802        106.175        114.063        106.791        101.779        101.446        102.238        101.227        97.796          94.878          91.395          87.497          80.064          78.285          
mit drei und mehr Kindern 65.946          71.799          60.028          65.421          64.850          63.359          64.235          65.820          68.171          68.619          70.643          73.253          75.892          69.028          69.360          

Schleswig-Holstein 40.584          43.551          41.959          44.463          43.907          44.223          43.711          43.580          42.371          40.755          40.653          39.345          37.059          33.846          31.548          
Hamburg 27.945          29.820          30.023          32.220          32.333          32.245          32.457          32.523          31.518          30.357          30.615          29.599          28.436          26.419          24.859          
Niedersachsen 106.178        115.760        114.423        121.831        119.911        117.518        115.398        114.327        110.424        106.019        105.395        101.218        94.586          85.145          80.377          
Bremen 14.402          15.424          15.355          16.767          17.064          17.457          17.384          17.800          17.467          16.816          17.077          16.762          16.178          14.923          14.165          
Nordrhein-Westfalen 225.980        243.965        245.146        268.986        271.398        267.964        270.926        278.402        277.693        272.125        272.751        266.920        254.967        230.726        219.159        
Hessen 66.599          71.437          73.286          77.801          76.588          75.475          75.800          76.976          76.657          74.718          75.263          72.305          68.182          62.845          59.615          
Rheinland-Pfalz 39.418          41.101          39.690          42.808          41.551          40.276          39.783          40.321          40.292          39.012          39.625          38.514          36.645          33.729          31.638          
Baden-Württemberg 76.391          78.026          76.150          86.709          84.591          80.593          80.564          81.459          81.227          79.234          80.909          78.585          74.008          69.515          67.616          

Bayern 85.484          86.487          84.082          91.629          86.595          82.339          81.087          81.499          80.175          77.114          77.327          74.490          68.588          66.477          62.791          
Saarland 12.536          13.205          13.296          14.339          13.777          13.869          14.184          14.267          13.602          13.624          14.268          14.238          13.481          12.143          11.589          
Berlin 90.044          102.282        106.243        113.399        113.040        115.725        116.136        116.506        109.669        106.087        101.937        94.494          86.528          75.565          69.296          
Brandenburg 57.503          64.056          62.053          64.408          61.695          60.149          57.777          55.384          48.530          44.183          40.776          36.588          32.151          28.031          24.896          
Mecklenburg-Vorpommern 46.145          49.553          47.072          46.391          44.708          43.356          42.499          40.572          35.554          32.132          30.167          27.516          23.819          20.268          17.998          
Sachsen 100.449        110.869        107.398        110.456        103.830        98.038          93.824          90.182          79.782          71.751          64.824          58.652          51.863          45.986          40.900          
Sachsen-Anhalt 61.876          67.935          65.782          66.706          63.137          61.942          59.486          57.591          49.857          45.800          42.709          38.536          34.160          28.962          25.782          
Thüringen 47.137          50.167          47.962          49.924          46.608          44.185          42.078          39.635          35.094          31.809          29.373          26.577          23.624          20.462          18.169          

Tabelle 18: Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) und deren Zahlungsanspruch

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

Merkmale

Bestand BG



Deutschland, Bundesländer
Zeitreihe

Juni 2007 Juni 2008 Juni 2009 Juni 2010 Juni 2011 Juni 2012 Juni 2013 Juni 2014 Juni 2015 Juni 2016 Juni 2017 Juni 2018 Juni 2019 Juni 2020 Juni 2021
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Tabelle 18: Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) und deren Zahlungsanspruch

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.
Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

Merkmale

Insgesamt 961.140        1.071.045     906.481        970.931        902.101        884.871        899.110        916.405        880.505        901.652        913.426        885.963        854.288        800.287        786.457        
Single-BG 215.279        261.087        240.937        277.973        272.617        271.605        277.090        284.772        267.627        256.445        260.900        260.793        246.248        231.374        225.408        
Alleinerziehende-BG 154.874        185.079        157.946        160.125        158.471        162.674        167.712        173.604        168.820        174.271        175.727        153.688        141.805        120.711        112.270        

mit einem Kind 93.001          110.933        95.204          96.949          95.238          96.557          99.010          100.781        96.302          97.884          96.987          86.363          78.848          67.458          63.319          
mit zwei Kindern 46.713          56.003          47.204          47.821          47.800          49.606          51.287          53.893          53.135          55.403          56.216          48.261          45.044          38.121          35.132          
mit drei und mehr Kindern 15.161          18.143          15.538          15.355          15.433          16.511          17.415          18.930          19.383          20.984          22.524          19.064          17.913          15.132          13.819          

Partner-BG ohne Kinder 186.464        199.944        169.302        173.769        152.092        143.352        141.735        138.521        128.585        130.173        124.745        116.932        109.164        107.989        103.932        
Partner-BG mit Kindern 374.944        388.522        305.720        327.423        290.014        278.177        284.072        291.450        288.661        313.296        324.561        327.980        331.691        316.047        322.360        

mit einem Kind 154.396        151.800        121.067        126.466        108.375        102.438        102.622        103.543        99.619          105.094        105.785        102.083        97.743          93.910          93.263          
mit zwei Kindern 133.414        139.004        109.831        118.927        104.856        100.042        102.424        105.111        103.383        112.481        114.368        113.849        113.092        107.414        110.192        
mit drei und mehr Kindern 87.134          97.718          74.822          82.029          76.783          75.698          79.026          82.797          85.658          95.722          104.407        112.048        120.855        114.723        118.905        

Schleswig-Holstein 33.049          35.758          32.364          34.473          32.452          33.152          34.706          33.563          32.922          33.720          34.293          33.339          32.446          30.760          29.852          
Hamburg 22.180          23.695          24.697          26.269          25.348          25.765          26.313          26.993          26.252          27.192          27.613          28.070          28.448          26.674          26.299          
Niedersachsen 108.203        119.710        92.571          96.122          92.793          87.155          87.464          89.967          85.662          88.973          89.873          87.190          83.923          77.760          76.773          
Bremen 10.997          11.741          12.278          13.545          13.212          13.815          14.030          14.796          14.796          14.736          15.304          15.323          15.234          14.362          14.292          
Nordrhein-Westfalen 205.832        224.446        204.710        226.140        216.448        216.876        228.162        236.117        237.362        247.638        258.717        256.885        253.064        235.950        234.885        
Hessen 83.288          90.715          58.448          63.707          58.327          60.678          59.728          61.959          62.315          66.094          68.028          66.636          64.281          61.828          60.917          
Rheinland-Pfalz 30.399          31.744          30.923          33.485          30.504          29.438          29.918          30.970          31.210          32.293          33.666          33.101          32.519          30.715          30.058          
Baden-Württemberg 76.950          78.544          64.291          69.787          63.759          60.799          62.366          64.035          64.656          67.896          71.046          69.701          68.029          65.819          67.054          

Bayern 62.495          63.640          63.405          68.876          62.242          58.591          58.732          60.365          59.823          61.895          63.890          62.273          59.193          59.685          58.882          
Saarland 9.804            10.364          10.044          10.809          9.835            9.798            10.245          10.627          10.497          11.347          12.072          12.109          11.928          11.102          11.088          
Berlin 70.986          80.336          85.142          90.945          88.369          90.702          92.544          94.081          89.705          91.816          89.858          86.136          82.571          75.651          73.808          
Brandenburg 54.759          62.465          42.239          43.972          40.232          39.162          38.927          37.824          33.052          31.599          29.887          26.938          24.294          21.808          20.182          
Mecklenburg-Vorpommern 31.983          34.790          31.931          31.041          28.574          27.701          27.815          26.876          23.553          22.636          21.786          19.880          17.669          15.705          14.545          
Sachsen 78.145          87.388          73.424          75.006          67.247          63.783          61.961          60.218          52.749          49.696          45.999          41.751          37.930          34.617          32.430          
Sachsen-Anhalt 50.132          76.496          44.167          49.540          39.955          39.526          39.067          42.120          33.028          32.234          30.665          27.691          25.415          22.259          20.814          
Thüringen 31.938          39.212          35.848          37.214          32.805          27.929          27.133          25.895          22.924          21.887          20.727          18.939          17.345          15.592          14.578          
 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Zahlungsanspruch in Tsd. Euro
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